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'а раю е >ИСТI-tка исследова1 1 я . 

о ацио1 ной базой исследования явля1отся резул1 та ы оnросов 

об1uесrвенного мнения молодежи за 1995 - 1997 годы, проведеиных J-IИЦ nри 
ИМ в рамках nрограммы мови1оринга "Молодежь России" а акже данные 

социоло ических центров l\~I У им Jvt В.Ломоносова, ВЦИОМ, Российского 
независимого инсти1)'1 а социальны и национальных nроблем ряда 

региональны центров. 

В каttестве ОСI-Iовны оnорнь х данных исnользу1отся результаты 

всерос ийскоr о опроса общественноr о 1н ни я молодежи, вроведенного в 

июне-июле 1997 года кот рый являе ся очереднь м этап м ежегодного 

социологического монитории а осущРствляе iОГО науч11о-и л довательским 
v 

центром в рамках исследовательскои программьr. 

ел ю исследования является анализ дивамики тенденций, 

наметившихся в социально-эi<ономи 1еском положении россииекай молодежи, 

ее политических ориентациях , выработка формируюu\ейся в русле этих 

тенденций стратификационвой модели той групnы населеН'-!Я России коrорая 

no возрастным nараметрам мо1кет быть отнесена J< молодеж (16-29 л ) и 
изучение эффективности реализации r"осударственной молодежной nолитики. 

адач исследования: 

- nредставить Государственному Комитету РФ no делам молодежи 

социологическую информацию о социалъно-экономнческо положении 

молодежи и ее политических ориентациях по состоянию на конец 1997 года; 
- nроанализировать тенденции изменения социально-экономического 

положения и политических ориентаций молодежи на основе сопоставления 

данных мониторинга 1995-1997 1 од о в и данных других исследовательских 

нентров ; 

- дать соuиальную диагностику по проблемам молодежи. 
Опрос проводился по методике, дающей возмо>кность совместимости 

данных текушего года с данными 1996 и J 995 годов. 
В выборку опроса вошло 40 локальных территорий, включая 

республиканские, областные и районные центры, а также села и малые города. 

В комnлексном анализе локальные точки опроса объединены в 11 социально­
экономических регионов : fv1осква, Центр, Севере-Заnад, Центральное 
Черноземье, Волго-Вят~кнй, Поволжье, Урал, Заnадная ибирь ,Восточная 

Сибирь, Северный Кавказ , Дальний Восток. 

Выборка: 1 .Объем выборки 1900 ресnондентов . 

2.Тиn выборки- стратифицированная, многоступенчатая, квотная. 

3. Половозрастная структура в uелом репрезентирует возрастные 
груnnы. 
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Выборка исследования вредnолагает возможность анализа соuиально-
OJ OJ 

экономического nоложения и nолитических ориентации молодежи, занятои в 

различных секторах экономики , nредставляющей различные социальные 

страты совре'v1енноrо российского общества 

Объект : Четыре возрастные группы молодежи: 16-18 лет, 19-21 год, 22-24 
года, 25-29 лет. 

Метод: Мониторинг. 

•Анкетный опрос no методике, совместимой с данными 1995-
1996rr. Сбор полевой информации осуществлялся службами 

... ..., 
региональнон социологическои сети. 

•Вторичный анализ социологических данных ВЦИОМ,ИСПИ PAI-I, 
РНИСНП, региональных социологических служб. 

Контроль: Поэтапный: 

• за работой опросной сети 

• компьютерная выбраковка анкет (полнота заполнения 
непротиворечивость данных) 

• контроль ввода данных 

Обработка данных: ноябрь-декабрь 1997 на ПЭВМ с использованием пакета 
SPSS. 
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1й кр· зис в России и 10 11ос едет ия 

• 

Я 10ЛОДОГО 

J .1. Рол> couJ ал tьtx фикrо о в разnиrаtи демu рафической СИТ) aцJIIJ в 

Ро сии 

исленность населения молоде>Jсного возраста (15-29 л~r) в России 

составила, no давным nереписи населения 1989 года, 32.279 тыс. человек. По 
ланным Гаскометата РФ, на J ачало 1991 года нас"Iитывалось у:>~<е 32 017 1ьrс. 
человек в rой возраст• ой груnпе. К 1996 r Од) обнrее число граждан в возрасте 
15-?9 ле1 сос-rавило 30 42 ты человек . или 20,58% от общей численности 
населения России 

Очевв но, то численно ь r tолодого 11околенJ я со 'ра1цается. 'Тенденция 
общего сокраuJ.енвя населения России восnронзводнтся и на этом ) ровне, но 
проявляется еще в ''старt; ии" о61дества) оличествеf ном сокращении его 

м л ежног "ресурса". 

Раз~fеры ~олоде)I<НОЙ популяuии и ее доля во всем населении 

оnределяется тремя о,:н вными д моrрафическими q)акторами - рождаемостыо, 
смертнос-1 ью и м игра ией. Сегодня нанбольшее влияни~ на сокращение 

удельного веса молодежи в составе 1 аселення России ока.зывае;. соотношение 
рождае ~ocn и с ертности Известно. ч го в последние годы смертность 

существенно превышае1 рождаемость. 

Ри . 1 
азв1 тие демограф• чect\of си1 'а и1 в Россип 

1,2 

1996 

0,6 

0,6 
cмcpтttOC1La 

рождаемость 
~ 

0,4 

0,2 

0~-------Qц·------~~-------~------~~~ 
1991 1992 tЭ94 1 Q95 1996 

Процесс депопуляции продолжается Если в 1991 году демоrра<рическая 
'·яма" была ЗС1И'- но закрыта за счет ин1енсивной миграции населения из 

бываuих республик СССР, то уже в 1992 r оду прироС1 населения определялся 
01 рицательны 1и велнчннам1 . 1992 г. - 1 ,5млн; 1994 r--. - 6,0млн; J 995г. -5,6 1лн: 

1 996г. - 5 5млн. 
С I 987 no 1996 год в с1 ране родилось но чти на 6 млн детей меньuJе, че 1 

за nредыд_.':цие 1 О лет. Количество молодых л1одей в возрасте до 16 лет 
сократилось на J млн. человек, то есть 110ч п1 на I О 0/о. 
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Снижение рождаемости связано со сложным к\ мплексом проолем и 

объек1 ив н ого и субъективно. о свойства. Но nредстав.пяе rся существеннь1м 

обратить внимание на одну из оilасных тенденций - с 1992 no 1996 год в 
России ушло ИJ жизни более 3 млн мужчин репроду~тивного возраста, в 

nервую очередь о·1 23 до 40 лет ( 550 тысяч ежегодно!). 
В данном случае нами рассматриваются НР ..-кертвы боевых действий, а 

'dужчины, которые умерли в результате различны. заболеваний, прежд~ не 
свойственнt-,IХ 1\-tолодым людя, 1 ~ а тенерь nриобретаюu•их все болыпее 

распространен не среди моJJодых. 

К этому результа"~"У nриводит nостоянно испытываемый 1-iаселением и , 

соответственно, молодежью стресс, связанный с крайне неблагоnрнятными для 

большинства социальными условиями, среди которых катастрофическое 

снижение уровня и качества жизни, nолитические и эконом1tческие · 
"катаклизмы••, утрата моральных и нравственных орисн1·иров .. культурашок и 
т.п. 

Роль соuиальнь х Ф•t tеторов в развитии демографической ситуации в 

России продолжарт возрастать. 

Уровень преступности, nрежде всего особо тяжких преступлений, 

связанньtх с насилием над Лttчностью, на<..,'Только высо1с, что уже выступает не 

только стрессовым фактором мя населения России, нu и сказывается на 

развитии демографической ситуации. В стране ежегодно совер1uастся 
• 

колоссальное число убийств, причем в этой "войве" гибнут в пеовую очередь 

МОЛОДЬtе JJЮДИ. 

Социальный СТ}:tсс сп сооствует pocry числа самоубийств. В 1995 году в 
России было зарегистрировано 69::9 с. 'Ици,.tов на 100 ты с. населения 

(Великобритания - 9, США- J 2, СССР /в 1986 1·./- 18). 

Кривые роста смертиости насе.. tения в результате убийств и самоубийств 

Рис2 
1 

0.9 

о.в 

0.7 

05 

0.5 

0.4 

03 

0.2 

0.1 

О• 

- пм~амика у6мйстз 

-~ н.амика самоубийств 

-4- 1990 

а 1~3 

--19941 

---1995 

--.-------{""---"~---____; --------~:------ i ..1\. 

-8-1990 + '993 -- 199.4 - - 1995 

tv1ожно говорить о довольно высоко.лt уровне CJ ицидtшьиых нacmpoenuzi в 
молодежной среде. Почти "аждый четвертый ресnондент отметил, что в е го 
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ж нз ни были си1уаt1 и, l<orдa он оказывался на 1 рани само бийс rва. Особенно 

э1о ка ается младuн1х возрас1 ны 1 pynn г е nроисх ди ''наложение" 

стественно о возрас1 н ого кри и са на KJ изJtс общесоц11 ьвыи. Еслн в среднем 

по массиву опронJенны 1 а1 и отве1 t 1 дали 24° о ресnов ев1 о в, то в возраС1 ной 

группе 16 18 лет и ОJ<азалось 35 ° о В качестве причины указывается 

возникновение cлoil ны л1 ч 1 1 или жизненных ситуации 
По да11н 1 1 f еверальнои 11рокура ры P<l> l 0° о выпускников 

г сучре денни для детеи J рог кончаю IIПIЗI ь самоубийс1вом не будучи в 

остоя1 иt npиcn собиться к жи н нвым условия 

По данным Главнои во ннои про• рагуры только в 1995 году в армии 
погибло 1 О 17 солдат и офицеров не в рез) ль ате участия в боевых 

действиях.) l1з ни 459 покончили собой. В 1996 году общее число небоевы, 
по герь со тавило 1046 человек 11ри 430 ел чаях суицида, в 19 7 г ду эти 

цифры возросл1 до 1 03 11 487 со тветстве но. Ежегодно чи л добровольно 

расстающ -tхся с жизныо с л т и офицеров о гавпяет л о ряд 'а одно 1 пятой 
те боевых n терь которые Росс1 я nонесла в Че не 

Названные фа торы ни ак не входят в разряд традиц iHO в ияющих на 

воспроизводство нас л ния и не оrут изнач ьно рассм триваться как 
11демографич ие" Э о следствие ;траты альног кон 'J)ОЛЯ над 

сиrуациеи в С1ра е Но они вы ::~ynatoт доn лн tтель IМИ и все бо ее 

весо ыми nричина!\ и cno обствующи п1 деnопуляции насел ния Росс и. 

Демографич ая ситуация де ~онстрирует уе1ойчивую тенденцию к 

ухудшени1о Сегодня все острее встает воnро о воз ~ожности простого 

восnроизводства населения России. Очевидно, ч-rо де \-1ографический кризис 

ведет к негати8ным последствия 1 во всех сферах жизни об1цеС1 в а. 
Падение рО)I<Даемости в данном случае прямо выстуnает как симптом 

социального веблаrоnолучия молодого поколения. Помимо очевидного 

снижения реnродуктивной способности nоколения , связанной с у 'удшением 
.., ... 

здоровья , значительное число молодых семеи откладывае1 рождение детеи, 

nоскольку считают что сегодня для того "не время'. 

Представляется, ч о одной из ведущих nричин демографического 

неблаговолучия современной России выс1уnает соС1,ояние и положение 

молодоrо поколения, которое в первую очередь 11одверrлось всем 

последствиям всnытываемого страной затяжного системного кризиса, н более 

того - начинает восnринимать зто со тая ни е как норму , nрисnосабл иваться к 
выживанию в этих условиях. 

Молодое nоколение наиболее уязвимо 11менно в с илу его молодости н 

отсутствия жизненного оnыта , неустойчи вости в нутренних критериев дл я 

вырабатывания собственной "социал ьной нормы". Отличить "больное" от 

"здорового" в тех новы . социальных явления.х и условиях, которые характерны 

для сегодняшней России , молодому поколен ню становится все сложнее и 

сложнее . Поэтому "nрнс nособление к выживанию" нельзя считать 
.... ~ 

nолноценнон социализаuиеи \1ОЛОдоrо nоколения . и его относительно высокая 
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110 сравнению со старшими возрастными групnами адаптивность не должна 

упроu1енно и однозначно расцениваться как nовод для социального оптимизма 

11. Экономическое положение моJiодежи. 
Положение молодежи в обществе определяется рядом объективных и 

субъективных факторов, среди которых - уровень материальной 

обеспечеt-~ности, возможность осуществить свои амбиции в профессиональной 

сфере: nолучить образование , сделать карьеру, реализовать свои гражданские 
nрава и социальные гарантии. Именно эти факторы определяют социально­

экономический статус молодежи в целом и отдельных ее групп. 

Под этим углом зрения рассмотрим некоторые тенденции, вытекающие 

из результатов нawero исследования. 

Социальная статистика свидетельствует о том, что жизнь российского 

населения за последние годы отнюдь не улучшается, а наоборот - 1995 год был 
по основным показателям качества жизни хуже 19Q4, 1996 - хуже 1995 года, а 
1997 год- еще хуже, че\1 1996-й год. 

Согласно разлИчным социологическим опросам, данные которых 

различаются в пределах поrрешности, nримерно три четверти населения 

РоссИи оценили 1997 год как плохой в экономическом отношении для себя, а 
80%- как плохой для страны в целом} 

Как оценивает сиrуацию молодежь? 

2.1. Экономическое положение молодежи- реальность и оценка ситуации. 

Данные мониторинга 1997 года показывают, на первый взгляд более 

оптимистичные оценки молодежью общего развития экономической сиrуации 

в стране, чем это было два года назад. Это наглядно демонстрирует следующий 

график. 

Как видим, число отрицательных оценок несколько сократилось, 

nоложительных - возросло . Но nри этом прослеживается существенная 

дифференциация настроений и оценок между различными возрастными 

групnами населения. Так молодые люди в возрасте до 26 лет почти в два раза 
"' отличаются по уровню оптимизма от представителеи старших возрастных 

групп , многие из которых воспринимают ситуацию весьма пессимистично, 

исnытывая nри этом чувство тревожности или наоборот - аnатии, безразличия . 

В целом критичность оценок экономической ситуации остается высокой , 45,4% 
.... 

из числа опрошенных отметили, что экономическая ситуация осталась nрежнеи 

или стала хуже.2 

1 См Независимая rазетз, 16.01 98, результаты всероссийского опроса населения РНИС и НП, 
nроведеиного в декабре 1997 г .. 
- Действительно, для такой nозиn1вной динамики оценок ситуации в стране есть iaeioiбua 

объективные основания - снижение темnов инфляции, снижение темnов падения 
nроизводства, снижение обшей задолженности по 3аработной nлате~ но они nока еще очень 
слабо выражены и не являются определяюшнмн Ло своего рода стагнация на уроне 
"'Хронического nолурасnада " 
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Рис 3 
Изменения экономической ситуации в Россил 

J~l рудняюсь 

отв~тнть 

гораздо хуже 

немного хуже 

осталась такnй 

же 

иемнО["О дучше 

rораздо лучше 

о 5 10 15 20 25 

26.5 

30 

rnэs 

~97 

Прн сохранении довольно высокого уровня критичности оценок 

СИ1)'ации, наблюдается снижение общей степени критичности . Есть мнение 
ряда исследователей, которые объясняют зто обстоятельство проявлением 

тенденции "привыкания" к современным условиям, снижением уровня 

"болевого порога"3 • 
Возможно, что и это обстоятельство в общем ряду проявляется через 

данные мониторинга) где за nоследние три года nрослеживается неко1орая 

положительная динамика. 

Табr~ l 
Ваше материальное положение стало 1995 1997 

лучше 21 23 
не изменилось 38 46 
хуже 31 25 
затрудняюсь ответить 7 5 

Ваши возможности для заработков стали 

лучше 17 23 
не изменилось 43 45 
хуже 23 21 
затрудняюсь ответить 14 10 

3 См. Соuиальное самочувствие молодежи (региональный соuиологический мониторннг). 
Тула, 1996,с 24-26 
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1 1 

Ваши nерсnектнвы в х<:изни сrали 
1 

лучше '1""' ~~ 31 
не изменилось 32 -+37 
хуже 23 17 

-
за'f])удняюсь ответить 15 15 

Заметно, что в 1 997 году несколько сни1илось число отрицателыiЬiХ 
оценок 11 0 всем приведеиным nозициям) ywe не так катастро<рически 

воспринимаются жизненные перспективы в целом, а возможности для 

заработков оцениваются даже несколько выше чем в 1 Q95 году . 

Вот как выглядит оценка изменений в своем материальном лолО){<ении 

молодыми людьми по данным опроса РНИС и НП на декабрь 19974 года: 
Baure материальное данные РНИС и данные НИЦ при 

положение НП liM 

vлучшилось 

не изменилось 

ухудшилось 

27 
52 
21 

23 
46 
25 

• 

Приведеиные показатели - средние по массиву олрошенньiх, для 

различных групп молодежи они существенно различаются. 

Рис.4 

Доля считающих, что за 1997 год их материальное положение улучшил ось, 

в составе различных социально- профессиональных групп. 

Рабоnr_.ки сет.ск. 

101-ва 

Предnри~пма1с.лн 

Рабо'Пiнки мвд. 

во~ииь~ 

Рабоm"к11 с.фер .. • 

услуr 

Гу~tаяитарнаа 

НН t1:ЛJ1Ht e"'tHA 

о 10 20 

51.6 

tЭСтарше 30 лет 

юдо30лет 
1 
~--------------

30 40 50 60 

~Оnрошено 1975 молодых людей в во ~ра~ :те 01 17 до 26 лет и 774 респондента лиц craptucгo 
возраста от 40 до 60 лет 
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Рис.5 

Доля считающих, что за 1997 год их материальное положение 
ухудtиилось, в составе различных социально- профессиuнальных групп. 

Рабоrннкн сс.nьс~. 

XOJ · 81 

П рсдnрнннматс.nи 

Работники МВД, 

80С:ННЫС 

Работники сферы 
• 

)'СЛУГ 

f уманитарнаsа 
ннтСJIЛ нгснциsа 

Инжснерь• 
• 

о 10 20 30 40 

[]Старше 30 лет 
mдо 30 лет 

50 50 70 

• 

Заметно, что материальное положение молодежи существенно лучше, 

чем у старшего поколения. Анализ данных мониторинга показывает некоторую 

стабилизацию восприятия российсkой молодежью в целом своего 

материального nоложения . Можно расценить этот факт как оценку молодыми 
людьми (в среднем!) своего положения и перспектив как относительно 

.., 
устоичивых и даже несколько ориентированных на улvчшение. 

Согласимся с тем, что в ходе рыночных реформ произошла своеобразная 

инверсия . Во многом подобное положение вещей связано с тем, что на 

формирующемся сегодня рынке труда часть молодежи смогла занять более 

выгодные позиции, чем старшее поколение. Сегодня довольно много 

лрофессий, которым не находится достаточного применения , хотя они отнюдь 
не устарели с точки зрения технического , экономического и социального 
проrресса. И "обладателями" этих nрофессий в большинстве своем явля1отся 

nредставители старшего поколения . Кроме того, по отношению к размерам 

оnлаты труда и возмо)кностям профессионального роста потеряли значимость 

многие важные прежде критерии, такие, например, как стаж работы , 
длительность работы на одном nредприятии и т.п. И наоборот, мобильность, 

отсутствие устойчивых стереотиnов, сnособность быстро переориентироваться 

в изменившихся обстоятельства может значить довольно много, а эти качества 

в значительной степени присуtUе молодому поколению. 
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2.2.~ J>OH~Ifl> ДОХО 108" Oll.~ll~it {' BO<..'I () >~OIIOMII'IeCKOI О ПOЛO)hCIIltЯ 

С ред1в1 П л~ ltt~Roli JJO\tHl. по реJ) льтатаt\t 0 11роса. в обще~t массJtве 

оставляе r "'98 r ыс..:яч р) блей-=' - '11 о бл Jt J ко " 11рО1КiП ОЧ НО\1)' мин им; му.l• ( ама 
no себе ·)та uифра ~tало что roвopttт. Практика 11оказывает. ч1 о расчеты. 

связанные доходами населения. производимые на основании соuиолоrнческнх 
r 

опросов, не мory ·r считаться а()солютно дос1оверными, поскольку ответы. 
r 

даваемые ресnонаентамн. в CltJI} разных причин неточны. кроме того, ооычно 

велико чис'lо ресnондентов , не ответивших на эти вопросы . 

Тем не менее, неh.оторые тендснuвн, связан111>1е с ко .. вtчественноit 11 

качественной cropoнoir до~одов, нх струкrурой и источникаrнв, 

врсдставлястся воз'НОЖIIЫ!\1 врослсдitть no давны/\1 нашего нсследовання. 
Рассмотрим график, представленный на рис .• ~ б.Видно, что nрактически в два 
раза выросли "крайн11е" группы . Онн сегодня составлsнот: "значителы-rо ни>ке 

среднего уровня'' - 14° о,( средний доход 348 ты с. рублей на человека)-, 
"значительно выше среднего уровня" - 2.5° о ( 1.627 ты с. рублей на человека). 
Здесь прослеживается тенденция, отражающая уже зафиксированный 

специалистами процесс социально-им)' щественной "nоляризации" общества. 

Оценка ресnондентами уровня доходов своей семьи . 

не 1наю, 1а1 р)дняюсь 

ответить 

1начнтельно выше 

срrднсго } Jювня 

немного выше 

среднего) ровна 

nрнмеrнn на r[)("дllt'' 

} pOBIIt" 

llt'MIIOГO llll~t C:()t.111t'ГO 

) ' f>0811W 

llla'lllfC.П biiO 1111 '..._(' 

о 

• 

10 20 30 

1395 
1Ш) 97 

40 50 

5 13 , Ш11110:\t 11 BCt.\ IIOCJIC: .. l~H)JJtll\ C I ) 1 1CHI~ 11 :\~~1\)1\:}1 IHЧI.t~ JH' .!CIIO:'tiHIIII(HtBitllllhll' p~fi. III . 

Рис. б 

·· llo ·taHHЫ:\t Bl tИ( )f\.1 щ 1110 11.-а вt ~ L-1· 1 С)<)7 1 о 1а · р\.' .111\.' ~~ 111~вoit ло:-.:од мо:ю:tы\ .11о t~ii в 
<.:pt..:.'lll'-':\1 110 Ptкctttt сосtан:нl\..'1 54~ IЫС р~() l:н,,)с: \.'0<11Jt(ll lt~tlll'- IJо.tJ~ чснны:\ . l:HJJ,J\ :\tt)ih"'' - ~ IOBOpi!JI, <Н\ 11\ Of" I IOt"lfiC:J1),J1,\ JI , t0 l"JOHCJ1110t'llf 

11t) ЛШitiЫ~t BiLI1<)~1 'ltt \.' \\t\la " " H.tB~l\..'1\.'H \ J\ ): J(). tf,J\111 110 tJ.~1H как t.:A,~\t:(HЧIIЫii ;r\tll~l\'1! . 
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Наиболее многочис 1енной ( 46о/о) nродолжает оставаться групnа молодых 
v v 

людеи, которые оuенивают материальное положение своеи семьи как среднее , 
в этой групnе душевой доход составляет 605 тысяч рублей. Около 1 1% 
считают, что доходы их семей несколько выше среднего уровня (средний 

доход - около 1 млн рублей в месяц на члена семьи), 22о/о - немного ниже 

среднего уровня .( 435 тыс.рублей на человека в месяц). 
Оценка своего материального положения ресnондентами носит 

nротиворечивый и явно субъективный характер. Если сравнивать в цифрах 

"душевые" доходы груnп, дающих им различную качестненную оценку, то 

окажется, что одна и та же сумма дохода может быть интерnретирована и 

оценена ресnондентами самым различным образом. Очевидно, что дело здесь 

прежде всего в "ценовой nретензии'', которая сильно дифференuированна (в 
v 

одном сm'чае - занижена, и человек довольствуется чрезвычаино малы 1 , в 

другом - может оказаться более высокой). Данные, приведеиные в следующей 
таблице, подтверждают наше nредположение. 

Доходы "средней" группы ("живем nрилично") в 1997 году не так уж 
сильно отличаются от доходов груnпы, тех, кто "отказался nочти от всега", а 

доходы самой "крайней" груnnы (бедствуем, недоедаем") даже выше, чем 

nредыдущей. 

Поэтому в оценке ресnондентами своего экономического положения и 

уровня доходов можно увидеть много субъективного, психологически 

обусловленного - находясь, практически, на одном уровне материальной 

обеспеченности, различные группы ресnондентов расценивают его по разному. 

Соотношение 

"душевого" дохода респондентов с их оценками 

экономического положения своей семьи. 

1995 1997 

• 
• 

живем в достатке, ни в чем себе не 5.3 5.4 
отказывае/\-1 

живем прилично, но приходится работать 39.9 5 I .9 
изо всех сил 

отказались почти от всего, все средства 35.5 29.2 
уходят на еду 

бедствуем, недоедаем 1 .5 2.5 
затру дняюсь ответить 17.3 1 1.0 

Табл.2 

Душевой 

ДОХОД за 

1997г . 
ты с. руб. 

1.200 

680 

408 

468 
483 
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Поэто~1у в оuенке ресnондентами своего экономического nоло)l<ения и 

уровня доходов можно увидеть много субъективного, психологически 

обусловленного - находясь, практически, на одном уровне материальной 

обеспеченности, различные групnы респондентов расценивают его по разному. 

Сравнительные данные исследований 1995 и 1997 годов , приведеиные в 
таблице N 2 дают возможность говорить о наличии некоторой положительной 
динамики в оценках ресnондентами своего экономического положения. 

2.3.Зависимос ь величинь; дохода от его cтpyh.-rypьr и источников. 

Какова же схематическая структура доходов ресnондентов, из чего они 

складываются и зависит ли от этого их величина? Рассмотрим следующую 

таблицу. 

Табл.З 

Преобладающий источник доходов % 
Большая часть доходов - это заработная плата по месту основной 56.4 
работы 

Зарплата не является основным доходом, ПQеобладают nриработки 17.8 
Преобладают "случайные" заработки 11.2 
Основная часть доходов - пособия и социальные выплаты 6.2 
Другое 4.1 

Как видно из таблицы, в среднем преобладающиJ\1 источником дохода 

остается заработная плата по меС1)' основной работы. Но оказывается, что это 

соотношение значительно дифференцирование в зависимости от ''основания" 

анализа. Рассмотрим влияние основных социально-демографических 

характеристик (по, возраст, род занятий) на структуру доходов 

Табл.4 

Зависиrdость структуры доходов от пола респондентов 

Из чего. nрежде всего складываются Ваши доходы? 

основная 

часть 

зарnлата зарnлата не доходов-

n? месту является nреобладают пособия и 

основной основным случайные социальные 

работы доходом заработки выплаты 

мужской 519% 210% 15 7% 47% 
женский 604% 15 1% 7.4% 7.5% 

И1ак, среди женщин больше тех, чьим ос1-1овным доходом является 

зарnлата по месту основной работы, а среди мужчин - тех, для кого зарплата не 
является основным доходом, для них также больше свойственны случайные 

• 
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Крнвая nоказывает ч·rо вeлtPJIHta пуаuевых ло ·адов респондентов 

коррслир) ет с их возраста 1. Наиболее высоквй среnниi1 n_ нJевоi1 доход 

фиксируется у r pynnьr респондентов 22-24 лет. .Данная групnа также 

днфференuирована внутри по струк1уре и источника до.·ода. Наnример, 

доход тех) кто работает на неr осударственных пpeлnprtЯTIIЯ 11 называет свою 

зарпла1)' как основной источник дохода вполне сравни ~ с до одом тех, кто 

работает на государстненно f nредпрt1ятни 110 для ко1 орых nр н этом зарплата 

основным доходом не является. Кроме того. в этой возраст11оi1 группе много 

студентов_ которые учатся 11 работают, првчем работа1о 1 чаще всего в 

коммерчески струк1урах. 9 

Табл.5 

1руктура дохопов рсспон еtп о в 

Из чего. nРеЖде всего складываются Ваши доходы? 

основная 

зарnлата зарnлата не часть доходов 

no месту является nреобладают nособия и 

основной основным случайные социальные 

рабоrы доходом заоаботки выnлаты 

Ваш 16-18 
возрас1? nет 

385% 19 5% 16 8% 53% 

19-21 год 43.8% 19.3% 13.6% 13 0% 
22-24 
года 

645% 18.9% 8.4% 33% 

25-29 
67 .8% 

лет 
16 9% 89% 4 7% 

30 nет и 
82.5% 

старше 
94% 51% 22% 
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В во3рас1 ной 1 ·р~ rн1е с1 apwe 30 лет. которая 11меет нанболее Hltзкнlt - -уровень дохо.Ltов. ка" видно н з таолицы .заметно явнС'е nреооладание 

"основной" зграбоrной платы. Кроме того, по данным опроса большая часть 

ресnондентов cтapute 30 лет работает на государственных предnриятиях и в 

учрс кдениях~ что также сказывается на уровне их доходов не самым Л\'ЧUJИМ 

образом. 

С) щественно различается уровень доходов и их структура в различных 

соrнн1льно-nрофесснональных груnпах респондентов. 

Табл.6 

3 авнснмость доходов от рода занятии респондентов 
'Учебное заведенне/ 

nредприятие 

Род заНЯТIIЙ Cpeдilиil Государе Не 

ДОХОД на твенное государств 1 

члена (о/о) енное 

семьи (о/о) 
, 
(ТЫС.) 

школьник 623 93 7 
студен т вуза 706 80 20 
уч-ся ер. специального заведения 460 75 25 
рабочий 496 80 20 
ИТР • 626 78 22 
nредnриниматель 1283 100 
военнослужащий ,работник 523 100 
nравоохранительных органов 

работник культуры . образования 486 96 4 
·-

работник сельско1·о х о_: с. i1ства 393 66 33 
"... 658 90 10 раоотник уnравленче\._"u~ о аппарата 

' 

работник торговли, сtрсры \слуг 639 41 58 
.., ,... 

588 94 6 медицинекии раоотни к __ __ --..., 
домохозяика 323 - -
безработный (нет nor1oя_!_~ 1011 работы) 423 53 37 

---· -

Почему средние дL)Л )ДЬJ в семьях "домохоJяек" низк11 - вполне поня1 но. 

В такой семье, как мини 'УМ, 2 иждивенца - мать и ребенок, а пособия и 

соц1tальные выnлаты чрсJнычайно низки. В семьях "школьников" уже, чаще 

всеr о, работают оба из роднтелей, nоэтому резко возрастает 11 душевоi1 дол од 

Но впопнr · ~)~можн о . ч1 о современный школьнttк еще 11 зарабать1вает CRM . 

Jl~н ныс нашеr о о11роса подтверждают некоторые обtнензвестные фаh'ТЫ, 

(вР р< ' l l" '\1, не становящиеся от этого менее а~туа.тн,ными) - что нанменее 

( '(. tf~ЧСННЬIМИ ЯR1ЯК)ТСЯ рабОТНИКИ сферы культуры~ О6ра~ОН~Н11Я И 

3 lpa ВОО'\ ранен 1 IЯ .. а 1 а к же ССЛЬСI\. 11е труже 1111 Klf . • <1 на IIOOЛee обсt lleЧ~if Н Ы 11 С r1oi1 

('с 1 u д н я - n r е л rt р 111111 ~ 1 а J ел 1 i 11 "о м мер с а н ты . 
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Кроме того, существен но различаt-отся доходы т , кто работает (и даже 
учится) в различных ''секторах экономики'. 1 ак, работники государственных 
nредприятий и учреждений, вошедшие в выборку опроса, и 1еют средний 

до од на человека в семье 549 тысяч рублеи а негосударственных - 867. 10 То 
есть ко вен во нами под1 вер,кдается у>~<е зафи1ссированное экономистами 

~ а~<оnлс ие с едет егосударственном секторе экономики и 

про олжающ , .... ся его ост следствием чего является и соответствующее 

перераспределение доходов насе ения, формирование страт "новы богатых" и 

"новых беднь1х". 
Обращает на себя в1 и ~анl.е тот q>акт что сразу за nредnринима-гелями по 

уровню доходов следуют r:ry ден1 ы вузов. Возможно, за цифрами, 
nриведеиными в таблице, стоит тенденция, также связанная с процессом 

с циальной стратификации совр~ 1енного российского общества. 
, еиствительво студенч ство сегодня несколько отличается и по слоям 

рекрутирования, и по экономической активности , и no способности к 

соц альной адаптации от студенчества советских и первых nостсоветских 

вре -1ен. · · 
Следует подчеркнуть прежде всего то) что вы"'rJJee образование 

становится своего рода привилеrиеи для обеспеченных слоев населения - и в 

случае получения платного образования, которое дорого стоит, и в случае 
..., 

есплатноrо, noc ольку содержание студента под силу далеi<О не всякои семье. 
Но nри этом высшее образование остается традицией для тех семей, где оно 

С1 ало ормой в нескольких nоколениях. 11 

Все большее число молодых л1одей среди студентов берет свое 

1атериальное обеспечение на себя, они вынуждены проявля1ъ экономическу1о 

активность - стиnендия по данным опроса оказывае1ся основным источником 

до одов лишь у 4°/о оnрошенных сrудентов. 

В целом высшее образование nocreneннo возвращает себе свой престиж в 

глазах юноutества и необходимость его все более осознается теми, кто 

настроен на профессиональную карьеру, что характеризует наметиnшуюся 

тенденцию на формирование слоя nрофессионалов в обществе. 

Структура доходов различных социально nрофессиональных rpynn12 

nредставлена в следующей таблице: 

_________ ..___ ________ _ 
an Приведе t для сравнения даввые монитори•н·а-96 средний заработок работшощеrо на 
постоянной работе респондента составпял 492 тыс., работа101деrо no кон rрактам и трудовым 
соглашениям - 689 тыс., индивидуальная трудовая деятельное1ъ- 850 тыс. рублей. и т. п. 
1

' no данным нauJcro опроса также проелсживается эта закономерность, у боJн)tuинства 
ресnондентов с высшим и незаконченвым высшим образованием( студентов) роди-гели имеют 

вые uee образование . , .. 
- В случае с учащимися - школьниками, учюuим~1ся средних сnециальных учебных 

w ~ 

з~-.веденин в основном представлены и характеризу1о1ся до оды родителеи, хотя многие из 

noдpot.lt ов подраба1 ыва1от в свободное время. Но rrрименитсльно к С1)'дентам -'ЭТО доходы 

са 111х респондентов, что 110111 вер>кдснот 01 nеты на о 1 крытые альтернативы анкеты . 
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·габл.7 

Структура доходов различных социально профессиональных групn 

з чего, nрежде всего складываются Ваши доходы 

основная 

зарnлата часть 

зарnлата не доходов-

по месту является nреобладают nособия и 
v 

OChODHOИ основным случайные социальные 

Ваш основной род занятий в настоящее время? работы ДОХОДОМ заработки выnлаты 

школьник 338% 19 9% 213% 52% 

студент вуза 405% 14 2% 17.6% 106% 

учащийся среднего сnециального учебного заведения 32 4% 265% 11 6% 14 3% 

рабочий 685% 18 2% 84% 2.1% 

инженерно-технический работник 594% 284% 91% 10% 

nредnриниматель (владелец фирмы коммерсант и т n.) 536% 241% 163% 18% 

военнослужащий. работник nравоохранительных органов 83 801о 10 8~о 27% 14% 

работн1-1к сферы культуры образования 762% 177% 24% 12% 

работник сельского хозяйства 613% 258% 97% 

работник уnравленческого апnарата 850% 93% 3 1% 23% 

работник торговли , сферы yr.,лyr (в том числе коммерческе 62 7% 221% 11 3% 9% 

медицинский работник 708% 191% 68% 17% 
w 

домохоэяика 389% 23% 11% 41 .5% 

Если анализировать данные, nредставленные в таблице, в соотношении с 

величиной дохода различных социально-профессиональных групп, то 

корелляция структуры и величины дохода будет прослеживаться. Так, низкие 

доходы медицинских работников (в выборке большинство из них работают в 

государственных структурах) связаны, по всей видимости, и с тем, что их 

главный доход - заработная плата по месту основной работы. То же касается 

военнослужащих и работников правоохранительных органов, работников 

сферы кульrуры и образования, работников управленческого аппарата и т.п. 

Но, как nоказывает территориальный аспект анализа, эта зависимость может 
.... 

реализовываться в различнои стеnени. 

2.4. Реrиональнь1е аспекты экономического nоложения и уровня доходов 
молодежи 

Степень удовлетворенности молодежи своим экономическим 

nоложением и условиями жизни дифференцируется, а nорой и "поляризуется ' 

в зависимости от места территориального nроживания 

В целом доходы респондентов из больших городов существенно 

выше, чем из малых городов и сельской местности. Во многом это 

оnределяется тем , что молодые люди из различных регионов и территорий 

имеют неравноценные возможности для заработков, что напрямую связано с 

nроизведетвенной инфраструктурой региона и его экономической спецификой . 

С другой стороны, стоимость жизни в различных регионах 

неравнозначна, nоэтому оценивать уровень доходов , исходя только из его 
суммы, было бы неверно. Доход в 440 тыс рублей оказывается в Уфе доходом 
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этот "средний уровень" качественно, какие возможности он дает и как 

достигается? Рассмотрим данные следующей таблицы. 

Табл.9 

Регион оценка экономического nоложения 

семьи 

живем трудно но все сред бедст 
... 

среднии доход на 

в прилич- ства ухо в уем, члена семьи по 

впол- но дят на недое региону 

н ом еду ем 

до с-

татке 

0/о 0/о 0/о 0/о тыс.руб. 

Северо-Запад 4.7 . 50.8 31.8 3.8 574 
. 

Центр 3.9 50.0 36.3 1.5 487 
Северный Кавказ 3.3 56.2 27.3 2.1 601 
Центр. 8.4 52.7 27.5 2.3 538 

• 

Черноземье 

Волго-Вятский 10.0 60.7 20.7 6.4 628 
Поволжье 6.2 48.2 29.6 1.8 421 
Урал 5.4 50.0 30.9 1 . 8 510 
Западная Сибирь - 62.0 24.0 - 917 
Восточная 4.7 47.7 27.9 2.3 901 
Сибирь 

Дальний Восток 3.2 49.5 26.9 2.2 702 
Москва 11.8 48.1 27.3 2.1 1693 
Московская обл. 5 53,4 23,3 2 780 

"Качественная'' оценка респондентами своей экономической ситуации 

демонстрирует, что большинство испытывает значительные трудности при 

достижении э1ого самого "среднего уровня". В среднем более половины 

считает, что живет прилично, но добавляет, что " nриходится работать изо всех 
сил"(вторая колонка ). А треть и более констатируют - "все средства уходя1 
только на еду". 

По данным опроса, самый низкий доход фиксируется в Центральном 

регионе и ПовОЛ)I<Ье. Соответственно, сравнительно велики группы, 

определяющие свое экономическое положение, как весьманеблагополучное 

( группы "ниже среднего уровня" и "все средства уходят на еду" составляют от 
30% и выше). 

Но при этом группа "бедствующих ·· в обоих регионах относительно 

невелика и находится в пределах средних значений по массиву( от 1,5 до 2,5 
%). Также невелика и другая "крайняя" группа -"живем в полном достатке" и 
"выше среднего уровня", она составляет после соотвеТСiвующего 

"взвешивания" около 6о/о. 



1 аиболсе вы ок11и до с д 1мсчаеrся в с1о 1ице и 11б11ри (около 1 млн. 
р 6 tl члена се н и) З IJ.C ь о rно 111 ель но в• rco д ля ресnондентов, 

н лаrаю1ци что дох о 1 r &i er ьи а о ятся выше сrеднего уровня (от 20 до 
1°о). Но 11ри 10 1 "tiHi е средн 1 о \ровня'' ок ыва101 ся nриблизиrельно 
только е д <е чу1 б л u1 Г ричем ''кра вяя' груnпа '' fiOГ ниже 

среднего уровня") вr1 н опоставима с реги на~ и, где, по данным 
... 

исс едов ния от~ ечев самы1 низкии душевон доход. 

Т к что, если в Цен1 ре 11 Ilooo жье >иксир) ется 1аличие •н ирокого слоя 

'равн ерно1 о дности" т в Сибири и С10 ице более выражена 
"11 ля ризаuия" низко- и вы окоо ..... есnе•Jснны couиaлt)lfЬI ел ев 

Анализ со rноuJения 1 р • тур1 r заработа о в 11 величины дохода по 

1 рриториям локазываеr, ч о в ре иова , где наа1более вели ки r pyn nы 
ре пондентов .. для 'О1оры во объс1<1 ивным пр 1чина ~ заработная плата не 
является ос о вь1м и чвико дохода, в большинстве случаев средний 

дуПJ воJ доход вескольк BIIШe, чем в средне 1 по России . Искл1очение 

со-..;1 яю ,jосква , Во 1 оч,, я и ЗаnадJiЗЯ ибирь, где структура доходов 

лизка к ередни значения 1 а ве ичин его - зна 1те ЫiО n евышает средние 
ва11еНJ я. Но 1 регионы н ходятся в нс1 иr1ичвой, слец11фической 

~ о о ческо"' ситуаuии и являются скорее исюноч нием .Если говорить о 

'богаты ' "бедны# .. региона , то э н - изн чально отя и каждый nо-своему, 

бога ые. 
Табл.J О 

... 
егвоннл ьttt>Ht ас е кт с р ры до одов 

J>entoн 

i чего 1 2 4 6 7 8 9 10 1 1 
с .. ДЫВВIОТСЛ 

дuходы -
зaprma1-a no ~сету 67 58 2 57 о 5 1 59 61 7. 64 о 66 7 48 2 
ОСНОВНОЙ p,~бOThl -
з pnnaтa не 12 3 \0.7 17 1 1 4 10 6 13.7 1 1. 1 13 3 13.8 1 8 
м ляется осч вным 

доходом 

нреоб зда1от 90 10 2 15 8 5 11 4 87 6.7 12.0 5.7 14 l 
... 

ШИНЫ С 

1(t.ЕЭ rки 
1~ 1"' -

ос~·с 1ая стъ ~ - 79 70 87 10 2 54 2 6.7 46 4 1 
f Ota-II ~бня и 

СОЦИdЛЬНЫе 

выплаты 

другое 5.7 6.2 0.4 8 .. 7 4 .1 ~ . 1 6.7 1.3 1 . 1 --

ре вин о о 110 573 4Я7 01 8 4.J 510 917 01 702 1693 
реа ttOII'\1/rыc, ру,б./ 
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23 

1. Северо-Запад 
2. Центр 
З.Северный Кавказ 

4.Центральное Черноземье 

6.Поволжье 

7.Vрал 

8.Западная Сибирь 

9 .Восточная Сибирь 

1 О.Дальний Восток 
11.Москва 

В большинствt регионов лишь "выну)l<денная" экономическая активчасть 

населения способс1 вует росту его доходов, и регионы во многом об я завы 
.., ...., 

своим моло.r..ым rра)кданам тем, что1 по краинеи мере, не попали в разрчд 

самых ''бедliых". Хо1х качественl-fая сторона этой активности и социальная 

"цена" этих денег нам мало известны . 

Выводы: 

1. Данные мониторинга 1997 года демонстрируют более оптимистичные 
оценки молодежью общего развития экономической си1)'ации в стране, чем это 

было два года назад, по крайней мере, очевиден уход or катастрофических 
"' настроении . ~ 

2. Экономическое положение молодежи и уровень ее материальРой 

обеспеченности, по самооценкам респондентов, no крайней мере не стали 
хуже. В данных мониторинга за nоследние три года прослеживается некоторая 

положиrельная динамика в оценках молодыми людьми изменения своего 

материального положения в целом и отдельных его сторон. 

З .При сохранении довольно высокого уровня негативных оценок 

ситуации наблюдается снижение обtцей степени критичности . Есть мнение 
ряда исследователей, которые объясняют это обстоятельство проявлением 

тенденции 'tпривыкания" к современ-ным условиям, снижением уровня 

"болевого nорога" 13
• 

4. Наименее обесnеченными категориями продолжают оставаться 

рабо1ники сельского хозяйства, науки, культуры и образования Существеннь1е 

материальные проблемы испытывают молодые семьи , где в силу 
,.. 

оостоятельств значительную часть дохода составляют социальные выплаты и 

" компенсации на детеи. 

5 .0rмечается зависимость величины дохода от его сrуктуры и 

источников . Когда основу дохода составляет заработная плата no осцовному 
месту работы ( nрежде всего на государственных предnриятиях), доходы 

оказываются значительно ниже, чем в тех случаях, когда в структуре доходов 

" См . Сониальное самочувt:твие молодежи { ре1 11ональный соuиолоrический монtп оринr ). 
Тула) 1996,с 24-26 
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nреобладают различного рода nр11работки .Влияв11е в1оричноi1 зан я1осп1 на 

в личину о ода наиболее заме1но в возрастной rpyвne 22-24 1 ода. 

6. редний душевои до од на ·одится 1-ta г ав 1н.tе про>~<иточного 

1ини 1ум l абл1 давшаяся с мар а J 995 по июль 1996 года тенденоия 

уменьшення дифференuиации до одов вокруг npo>1 иточного минимума 

сме1 илась вро1ввоположвой. По данным BIJJ10 ~ ова колеблется около 

криrиче кого 14 • До ·оды в значи-гельной ~еnени диq>q)ерен цированвы 
качес1венво и количес1 вен но в ра личных ре1 иона и у ра личных социально­

демографических 11 социально профессиовальны групп. 15 В связи с ростом 
npo>f нlOЧtiOI о н1ни 1ума , ко1орый свя ан с однои стор ны с реальным (nока 

еще незначsпел1)ны ), а с другой стор ны ождаемы (в свя и с дено 1ивацией 

и свя нt-tой с н~11 инq>ЛЯU11СИ за сче1 увел11чения 1 ссы денег в обороте 

р ::то uев наблюда тся "растя)кение tнкалы•• роста мини 1альны заnросов и 

увеличение разрыва в оценка бедности. Kpor1t; тоr о, товарное 11редnожение 
значительно опережае1 nл теже nособвыи спрос, и возрастает значение 

"си вол~iческоl о потребления'' в об1цестве. Не имея воз u -ности приобрести 
з1и 1Х>вары-свмволы 

неблагоп лучие . 

.., 
молодои человек ощущает свое 

111. оциальное nоложение молодеж1t. 

ма-гериальное 

3 .. Молодежь на рынке труда: во требованно ь 11 возможвост11 
самореализации 

Статус молодежи в общесr в е в значиrельной мере определяется ее 

экономическим положением, которое, в свою очередь, тесно связано с 

возможностью трудоустройства и самореализации в профессиональной сфере. 

В условиях структурной nерестройки экономики, формирования качественно 

нового рынка труда, где •• право на труд" реализуется не через социальные 

гарантии , а через инициативу, nроблема занятости молодежи приобретает 

новые свойства. Как оцевиваtот сегодня эту возможность молодые люди? 

14 Экономические н сониальвые перемены, Информаuнонный бюллетень мониторинга 
обшествснноrо мнения, 1997 ,N~ 4,с.26. 
~~ r". · uvлee выеокне доходы отмечаt<rrся в больuJих городах н с1ониuе, более низкие - в малых 

городах. сельских района . Самые низкие дохоны отмечаю1ся в Поволжье и Цен rральном 
рсr·ионс. 
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Oue 1ка респовденrями своих шансов nолучить хорошую работу по 
сnециальности. 

не желаю этого 
2,6 

43 

низко 

40,2 

14,2 
БЫСОКО 

о 10 20 30 40 50 

Рис.8 

Проблема трудоустройства чре·~вычайно значима для молодых людей, и 

nри этом также сложна, так почти половина респондентов в целом по массиву 

низко оценивает свои шансЬI устроиться на хорошу1о работу по своей 

сnециальности. Анализ показывает, что среди таких молодых людей 

преобладают возрастные груnnы 25-29 ле:r и старше 30 лет. 
Низко оценивают свои uJансы на приличную работу многие из 11ТР, а 

также значительная часть работников сферы кулыуры и образования, 

медицинских работников- в основном специалисты с высшим образованием. 

Проблема женской безработицы уже не раз поднималась 

исследователями, поэтому неудивительно, что среди пессимистов оказывается 

больше женщин, чем мужчин, причем женщин, име1ощих детей. 

В так называемой "шкале страхов", исnользуемой R инструменте 

мониторинга на nротяжении нескольких лет, страх безработицы nереместилея 

по сравнению с данными 1995 года с шестого на третье место. В некоторых 

регионах картина еще более выразительна. Так, в Поволжье угроза nотерять 

работу вышла на nервое место ( 43%) 
Если считать по методике Международной организации труда, т е. 

учитывать всех, кто не имел работы, но активно ее искал» то численность 

безработных уже nревысила 10,5% активного населения России. 

Распространена и застойная форма безработицы, когда безработный не 

может трудоустроиться в течение 4-х и более месяцев. 

В режиме неnалной занятости (сокращенная рабочая неделя, отпуска без 

сохранения содержания) в 1997 году тру дились 18% экnномически активного 
населения, а наиболее высокий процент работников с данным режимом работы 

.., 
имели nредnриятия текстильнои nромышленности, тракторного и 

'J 

сельскохозяиственноrо машиностроения , 
.., 

электротехническои 

nромышленности . 
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Вместе с тем в стране имеется около полумиллиона свободных рабочих 
мест. Не удовлетворяется возросший спрос на работников бухгалтерского 
учета. банковских, финансовы рабо ников высокой квалификации, энающи 
иностранные языки, умеющих работать на компьютере руководителей, 

освоивши современные етоды управления. 

В связи с этим представляется, что одним из факr'Оров способствующих 
функциональной трудовой занятосrи молодежи, являете• nрисущu еА в 

большей степени чем С1'8ршим возрастны группам, трудоваа и 

проф ссиональная мобильность. 

3.2. рудоваи •• профе~снональнаи мобильность моло и 16 

Большая часть опрошенны молодых людеА из числа работающих 
трудится на своем последнем мес1 работы два-три года (42%). 
Приблизительно треть - меньше года или год. Таких, кто долгое вре 1 работая 
бы на одном месте не оказалось даже в возрастной группе 25-29 лет. Это 
говорит об относительной мобильности олоды людей в сфере труда. 

Действительно, у половины респондентов за вреМJI и трудовой 

деятельности уже сменилось два-три места рабаrы Причем по cвoeli ос овноА 

профессии работают 56°о по данным ВЦИОМ и 51% по д ны РН НП Из 
остальны половина сменЮJа специальность после опыта работы по своей 
основной профессии, а половина вообще никогда по ней не работапа, сразу 
начав осваивать друrую специальносtъ. Причем прежде всего н пото у. Ч'iu 

професси1 не нравипась (20%), а noro у, чtо так жизненные 

обстоятельсtва 80°о) Основные причины смены профессии ОЛОДЫIIИ 
людьми - "трудно найти работу по специапьносrи' и "нет возможностеli Д1IJI 

карьеры профессионапьного роста". 

Хотелось бы избежать крайних оценок подобного поворота дел С одной 

стороны - действительно квалифицированные кадры не попопнiiОТ re сферы 
труда, дJIJI которы oнJt предназначены образованием. Но с другой - рынок 

труда предъ1ВЛJ1ет свои требованИJI, которые не в cиriax удовnе•·ворiiТЬ 

существуюutая система образовани• и подготовки кадров . Кроме того с1рах 
безработицы оказывает существенное давпение и способствует rотовн0С111 
сменить профессию или род деятельности. 

Но смена профессии - дело непростое Лишь треть сменивших 

профессию молоды люден отмечают, что новая профессия соаrветствует IX 

интересам и склонностям, подходит им и устраивает на перспективу 

Остальн Je или говорят "нет", или затрудняются отве•-ить 
Тем не менее треть опрошенных собирается сменить место работы, 

пр~ ем не "внутри" предприятия или организации, а уити из структуры и 

искать работу в другом месте. 

С че связано желание молоды людей сменить место работы: 
неинтересная рабо , нет надежды на продвижение 16,4 
сокращение штатов 5,3 
плохие условия труда 9,3 

1
' Разд написан с исnользованием данных ВЦИОМ и РНИ Hf1 за 1997 год 
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нет социальной поддержки предприятия 

(жилье, отдых, детсадь1 и пр.) 

боюсь, что предприятие закроют 

плохие 01 ношения в коллективе, с администраuией 

личные обстоятельства 

окончание срока найма 

хочу открыть свое дело 

дpvroe 

затр\ Qняюсь ответить 

10,5 
41 5 

14,0 
5,0 
0,6 
0,8 
~,2 

48 
8,8 
22,2 

Примечательно, что каждь'~ пятый из тех, кто хочет сменить место 

работы, не может назвать nричину, по которой намеревается это сделать. 

"Неоnределенность'' вообще достаточно харак·терная черта для современного 

молодого человека. Возможно, что здесь сказывается nозиция "постоянного 

выбора". Сегодня для молодых людей возникают широкие возможности для 

опробования различных 1'ролевых статусных игр'. Нп обстоятельства общес1ва 

таковы, \fTO не самая оптимальная (как для ЛИt'ности, так и для общеС1 на) из 
.... .... 

социальных роле и МО)I<ет оказаться доминируiоu.tеи. 

Из тех, кто намерен сменить место работы, больше половины пока еще 

не представляет, де будет работать, н лишь 12% точно знают, куда уйдут. 
Остальные собираются уйти '·в nространство'':: и уже оставив работу. начать 

искать новую. 

Katrиe требования предъявляют молодые люди к буду ~му месту 

р· боты: 

государственное предприятие .. бюджетная орrанизаuия 
государственное акционерное общество 

акционерное общество на базе колхоза, лесхоза 

15,2 
ll ,3 
о 

предприятие, выкупленное трудовьхм коллективом 3,9 
частное предприятие 20,8 
совместное nредприятие 19,7 
общественная организация' фонд, партия ,профсо1оз) О, 1 
другое 2,6 
затрудняюсь ответить 26,0 

Как видим , молодые люди предпочитают частные и "совмес1ные'' 

предnриятия, хотя некоторые готовы работась и на государсrвенных . Но вновь 

нас1ораживает большое число Затруднившихея ответи rь. Практи•1ески каждый 

четвертый не знает, где хотел бы раб о гатh, то ее. ь не имеет выражен ной 
ориентации и мотивации в этой сфере. Это подтвер)i<дается и отвс1ом на 

вопрос о предпочтительной "о 1 расли деятельности'': 
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nромьнuленность, строительство, трансnорт, связь, 

энергетика 

..... 
сельское, лесное, охотничье хозяиство 

торговля, снабжение, сфера общественного nитания, 

бытового обслуживания 

образование, восnитание, наук~ культура, сnорт 

уnравление 

обtцественные организации • 

кредитно-финансовая сфера 

армия, МВД • 

другое 
• 

затру дняюсь ответить 

20,5 

4,0 

21,5 

11 ,8 

О, 1 

2,0 

4,0 

о 

29,6 

Итак, молодые люди склонны менять место работы и профессию в 

.1оисках более высоких заработков, возможности профессионального роста, 

социальных гарантий и т.п. Поэтому решение проблем трудоустройства 

молодежи nредставляется возможным в направлении nереквалификации и 

лерераспределения ее в соответствии с потребностями современного рынка 

труда. 

Готовность к смене характера деятельности, которая является сегодня 

едва ли не главным фактором возh1ожного усnешного трудоустройства в 

условиях структурной перестройки экономики, у молодежи очень высока. 1 7 Но 
характерно, что молодые люди предnочитают негосударственный с~ктор 

экономики, многие ориентированы на нелроизводственную сферу 

деятельности, так что nоnолнить молодыми квалифицированными кадрами 
..." 

таки~ отрасли, как сельское и лесное хозяиство, тяжелая nромышленность и 

т.л. будет все более проблематично, тем более, что анализ nоказывает 

существенное снижение nрестижа рабочих профессий в глазах молодежи . 

... См Аналнтическ~1ii доклад фонду им .Ф Эберта. М . 1998 ,с 9 
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3.3. Проблемы квалификаци11, образования и трудоустройства: 
оuенка nоддерЖl(И органов власти и социальнь1х служб в их решении. 

Ощущается ли поддержка властей в решении nроблем занятости 

молоде)l\11? 1-la следу1ощем графике наглядно nредставлено распределение 

мнений ресnондентов по этому поводу. 

Рис.9 

Оценка респодентами деятельности властей по решению проблем 
.... 

трудоустроиства молодеж1t. 

Россн~скнеоласnr 

MeC'ni we влаС"Пt 

о 10 20 30 

44 

ISJ 3 трудняюсь ответить 

СJНет 

37.8 

40 50 

Как видим, "единодушия" в оценке ресnондентами действий органов 

власти, наnравленных на решение проблем трудоустройства молодежи нет: по 

поводу российских "' властеи почти половина массива опрошенных 

высказывается отрицательно, треть - положительно, по поводу местных 

властей соотношение близкое, но с положительным перевесом . 

Около трети всех оnрошенных затруднились ответить на этот вопрос 

Возможно, что столь большое число Затруднившихея ответить объясняется 

недостаточной информированностью о такого рода nрограммах и струк-турах 

значительной части молодежи ("центры информации для молодежи'' по 
~ .... 

данным опроса оказались самои неизвестнои из молодежных социальных 

служб) . 

Тем не менее, поддержка государства в JТОЙ сфере ощутимо 

присутствует, особенно это касается местных органов влас,-ти, хотя в различных 

регионах в разной степени . Наnример, в ВосточноJi Сибири положительную 

оценку деятельности местных властей по трудоустройству молодежи дали 60% 
ресnондентов , а в Центральном Черноземье- лишь 14о/о . 
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Во всяком случае, более четверти оnроtuенных в нелом по массиву уже 

обрашалисъ за ломоu..tыо на биржи труда. В Волго-Вятском регионе в этих 

службах nобывало даже 35о/о ресnондентов. 

Чтобь1 nолучить xopotuyю работу в службе занятости, по мнению 

респондентов нужно обладать следующими качествами: 

l. 1меть высu1ее образование 
2.Уметь работать на компьютере 

З.Знать иностранный языl< 

4. )бладать навыками бизнеса 
• 

5.Уметь водить автомобиль 

6.Иметь хорошие манеры, обаятельную внешность 

/.Иметь хора шую спор1'ивную силовуfо nодготовку 

53.2'?~ 

30.0% 
27.0о/о 

7.5 °/о 
7.2% 
5.8% 

16.0% 

Подобное распределение деловых качеств дает возможность судить о 

том, ка1,ое представнение формируется у молодых людей о современном 

усnешном типе работника-профессионала, образованноrоs обладающего 

набором навыков и умений, необходимых для выnолнения "xopouJeй'•, то есть 

кваnифицированной и высо1сооплачиваемой работы. Вместе с тем проблема 

лолучения хорошего образования и квалифиi'ации стоит достаточно остро. 

По данным опроса молодые люди сегодня оценивают свои 1nансы в этой сфере 

следую1цим образом: 

Рис.JО 

У к Вь! оцениваете свои воз~~:ожности получить хорош е образование, 

специалыiость, профессию? 

на r.слшо . 2,8 
;,roro 

низко 
2'/ 

высоко 
20,3 

о 10 20 30 50 60 

1V1ьi видим) что наиболее велика rpynna молодых людей, оценивающих 
J1) свою возможность "средне", кроме того, почти треть опрошеннь1х в целом 

по i\<1ассиву оценивает свои шансы низко. Анализ nоказывает, что наиболее 

остро эта nроблема стоит для молодежи Вос1очной Сибири, Поволжья и 

Иентрального Черноземья 18 Характерно, что именно в ЭTI.fX регионах число 

н: Преuставля\."'ТСЯ, что 1 ря.J.ущая реформа СИ(.;l емы UЫ(.;WCJ"L) обра1ования еще более усугубит 
зти проблемы в регионах. 
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.... 
респондентов. отрицательно оценивающих деятельность местных властеи в 

решении проблем образования, молодежи нанболее велико (от 45 до 47%, 
средняя 29%) 

Оnыт nоказывает, что одним из nутей решения проблемы занятости 

становится развитие молодежного предnриниl\tательства. Оно может 

выстуnить своего рода демпфер<'м для безработицы. поскольку служит 

созданию доnолнительных рабочих мест. Кроме того, "профессия" 

nредпринимателя является nривлекательной для значительного числа молодых 

людей, так по данным опроса лишь 1 0% категорически не хотят открывать 
"своего дела''. Остальные далеко не против nодобной nерспекrивы и 

оценивают свои "шансы" стать самостоятельным nредпринимателем 

следующим образом: 

Заметим , что и в этой сфере респонденты не отрицают категорически 
.... 

nомоtць органов власти, как россииских, так и местных, причем снова 

некоторый перевес на стороне местной власти. l1нтересно, что те респонденты, 

которые высоко оценивают свои шансы стать предпринимателем, значительно 
.... 

выше, чем другие, ·оценивают и деятельность властен по поддержке 

предnринимательства ( 38 и 16 % соответственно). Похоже't что здесь вновь 
встает проблема информированности молодежи. Вероятно) группа молодых 

.., 
людеи , интенсивно ориентированных на nредnринимательскую деятельность, 
в силу своей заинтересованности более осведомлена о соответствующих 

"" v 
nрограммах и деиствиях властен. 

Pиc.ll 

Как Вы оцениваете свои возможности открыть собственное дело? 

не желаю этого 10,8 

низко 
32,2 

39,1 

высоко 18 

о 5 10 15 20 25 30 35 40 45 

Выводы ... 
l.Проблема образования, квалификации и трудоустройства стоит для 

молодых людей чрезвычайно остро. Значительная часть молодых людей низко 

оuенивает свои шансы найти nриличную работу по сnециальности. 

2.Прежде всего это касается сnециалистов с высшим образованием 

(медицинских работников, ИТР, работников сферы культуры и образования). 
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Остро стоит проблема трудоустройства для молодых женщин~ которые в 
.... 

настояrцее время восnитывают детеи . 

3. Молодые люди в целом довольно низко оценивают поддержку властей 
в решении nроблем занятости молодежи, но nри этом значительная часть 

ресnондентов "затрудняется ответить,., что говорит о недостаточной 

информированности молодых людей даже о тех формах социальной 
nоддержки молодежи, которые д~йствуют в регионах. Действия местных 

властей оцениваются более позитивно. Наиболее положительные оценки 

nолучили местные власти в регионе Восточная Сибирь, наиболее низкие - в 

Центральном Черноземье. 

4. Трудовая и профессиональная мобильность молодежи достаточно 

высока. Молодые люди готовы менять место работы и nрофессию в nоисках 

более высоких заработков, возможности профессиональноrо роста, социальных 

гарантий и т.п . Поэтому решение проблем трудоустройства молодежи 

представляется возможным в направлении переквалификации и 

перераспределения ее в соответствиии с потребностями современного рынка 

· труда. Но характерно, что молодые люди предпочитают негосударственный 
сектор экономики, многие ориентированы на непроизводственную сферу 

деятельности, так что пополнить молодыми квалифицированными кадрами 

такие отрасли, как сельское и лесное хозяЙС'""'I...,.."ВО, тяжелая промышленность и 

т.л. будет все более лроблематично, тем более, что анализ показывает 

существенное снижение престижа рабочих профессий в глазах молодежи. 

IV. Социальное самочувств11е молодежи. 

Рассматривая социально-экономическое положение молодежи, мы 

приходим к выводу, что оно довольно сложно и nроблемно, но при этом имеет 
" тенденцию, хотя пока недостаточно устоичивую и явно выраженную, к 

nозитивным изменениям. Материальное nоложение юношества во многом 

оnределяет его социальное самочувствие. Но далеко не все проблемы лежат 

только в "материальной" сфере. 

Уровень социального самочувствия тем выше, чем меньше "зазор" 

между желаемым и действительным во всех сферах существования человека -
это и такие конкретные вещи, как труд и обеспеченность социальными 

гарантиями, возможность реализации своих гражданских прав, обеспечение 

бе1опаснvсти, судебная защита, экологическая ситуация и т.п, но есть еще 

идеалы, ценности, жизненные цели и возможность их достижения, наконец -
будущее страны . Позтому обратимся к более детальному анализу факторов, 
влияющих на формирование социального самочувствия молодежи России. 
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4.1. Динамикя основных факторов бесnоl(ойства 

Если оценка мо1•одежью ситуации в стране "вообше" выглядит сегодня 
.., 

Ориентированнои на пусть незначительные, но позитивные сдвиги, то когда 

дело касается конкретных nроблем, картина суtцественно меняется. 

Сиrуацию убедительно характеризует динамика показателей так называемой 

''uJкалы страхов", исnоль3уемой в инструменте мониторинга на протяжении 

нескольких лет. 

Табл.l1 

Какие из nеречисленных ниже проблем совреl\-tенной России бесnокоят Вас 

в наибольшей степени? 

1995 о/о 1995 1996 1996 1997 1997 
. ранг . % ранг % ранг 

КОРQУ!!ция во властных структурах 25.4 2 26.9 2 27.9 2 
рост nреступности 47.5 1 35.4 1 45.2 1 
ме;п{национальная напряженность, 11.3 5 14.4 5 11.7 6-7 
национализм . . 

оnасность расnада России 4.9 8-9 8.3 8 7.5 8 
разрУ1.11ение отечественной культуры, морали 8.5 7 15.3 4 13.5 6 
безвластие, раскол в высuJих органах власти 14.9 4 12 3 6 13.0 6 
пассивность граждан, 13.9 4 16.5 4 17.6 4-5 
их безразличие к происходящему 

., 

)троза массовых беспорядков, кровапролитий 12.7 4-5 9.2 7 10.4 6-7 

усиление неравенства доходов, 13.7 4 19.4 3 22.7 3-4 
разделение бедных и богатых 

экологическая си!_Уация 22.9 3 19.2 2-3 26.8 2 
состояние социа.пьной сферы 12.1 5 14.4 5 18.3 4-5 
(здравоохЕанение, обQазование и т.п.) 

инфляция, QОСТ цен 24.5 2 26.5 2 15.9 5 
безработица, угроза nотерять работу 1 1.6 5-6 21.3 3 24.4 3 
отсутствие политического лидера, сnособного 10.2 6 8.3 8 7.5 8 
сплоти1ъ наuи1о и повести за собой 

агрессия из~за Q~бежа 1.5 J0-11 1. 7 10-11 2.5 11-12 
скатывание к гражданской войне 12.9 5 10.6 7 6.2 19 
терроризм нет нет 3.5 10-11 6.4 10 

данных данных - -
меня ничто не бесnокои r J.O о 1.4 1] -12 
за 1 JJУЛНЯI<>сь ответить 3 3 1 1 _L 

Рассмотрим шкалу более подробно Как видим, часть факторов 

интенсифицируе1 ся, часть ослабевает, часть - колеблется, некоторые остаются 

неизменвым11. 
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Так, основным фа к rором бес11ок иства продол <ает ос1 ваться рост 

пресrупности это пробле 1а в ранговои IJJ але о ается на 11ервом сете с 

заме1 ным "о1 рывом" от nроч11 . 
Далее следуют ''корруnци я во властны р) ктурах", "эколоr11ческая 

СИ1)'ания", "безработиuа" Jt "у иле1н е неравевства до одов''. Эта 

"лидир. IOUtaяя четверка' фаtаоров беспокойства 10)f<ет бытЕ) ранжирована no 
стеnени знач имости ЛИ(JJЬ условно, noc 0111>ку 11ока атели значимости 

различаются в nредела nогрешности (на J 5°/о). ПоЭ1ому можно 

рассматривать их как единый комплекс равно начны для 1олодежи nроблем, 

ивтенси вно беспокоящи ее в 11ервую очер дь, и создаюutих знач11тел1) 11 ЫЙ 

психологический nрессивг. 

Возрастаюiцttе фа 

Безработица.(0/о) 

2S 24 .. 

20 

15 

10 

5 

о 

1995 1996 1997 

"Пасс~tвность граждан, их безразличие 

к происходящему" 

18 16.5 17.6 
16 

14 
12 

10 

8 
6 .. 
2 

о 

1995 1996 1997 

Рис. J 2- 15. 
оры б 

.... 
ПО OICTB3 

CJtл eвlfe веравенства доходов(о/о) 

25 22.i 

20 
19 

15 

10 

5 

о 

1995 1996 1997 

" о тояние социальной 

сферы" 

20 
18 18 3 

16 
14 
12 
10 
8 
6 
4 
2 

о 

1995 1 99~ 1997 



Этн фаt<Торы содержательно находятся в одном ряду . Может оказа1 ься~ 

что те 'iденция к их росту свидетельствуе1 о нарастании соответ<;твуJ<>щих 

настроений в обществе. 

Экологические nроблемы неизменно сохраняют свой ''рейтинг 

беспокойства", хотя абсолютное значение показателей меняется в nределах 5-
6%. 

Фактор же ··коррупция во властных cтpyh-rypax" даже несколько возрос, 

но эти значения - nока в пределах nоrрешности . 

Существенно, что страх безработицы по сравr1ению с данными 1995 rода 
заметцо переместипся вверх по ранговой шкале ( 1995г. 5-6, 1997r.- 3), и она 
оказалась в груnпе лидируюtцих факторов . Так же. ~ак "усиление неравенства 

доходов ... Эти nоказатели еще более явно выражены в отдельных регионах. 
В ряду многих других факторов, nродол>кающих сохранять свою 

интенсивность ( для них может меняться лишь ранг), они далеко не 

споссбствуюr улучшению социального самочувствия российской молодежи. 

4.3. "Пространство общества·": rражданские права и социальные 

гарантии. 

Существен ое влияние на социальное самочувствие оказывает наличие 

уверенности в своих перспектинах получить от государства то, что .. положено" 
гражданину страны - социальные гарантии , права и свободы. 
Как же выглядят мнения молодежи па поводу возможности реализации своих 

гражданских прав - на образование, труд, медицинское обслу>кивание, свободу 

совести и политических убе·н<дений, судебную защиту и т.n.? Рассмотри~м 

следующуiо таблицу: 

'Габл.12 

ОЦЕНИТЕ СВОИ ВОЗМОЖНОСГИ:: МОЖЕТЕ ЛИ ВЫ rtЕГОДНЯ ••. /0/о/ 
достаточно средне достаточно не желаю 

высоко . низко этого 

1. Получить хорошее образование, 20 49 28 3 
специальность, профессиональную 

нодrотовку, которые признавалисъ бы во 

всем ми~ 

2. У строиться на хорошую работу по своей 14 40 43 3 
спениальности 

3. Добиться м я себя (своей семьи) 17.6 48 33 1 
материальноr·с благополучия, достатка 

4 Свободно и публично выражать свои 27 34 21 17.5 --
политическ~ взгляды, требования 

5 Получать информацию, важную ШlЯ 18.4 47 1 27 4 7.1 
молодежи 

6 По стуnать в соответствии с совестыо и 37 5 43 5 16.3 3 
убеждениями 

7. Открыть "свое дело" 18 39 32 1 1 
8. Получать квалифиuированн)'lо 17.8 40.1 40.0 2 

1 медиuннскую nомощь 
·-

9. Реал1поnап> твоQческие сnособностн 16 ) 42 8 34 7 

• 

• 
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10 обл1одать обычш1 тpaдJHHfl:l своеrо 28 44 22 7 
11арода 

11 11олуч111ъ в СЛ)ЧЗС необ одн 1ости 16 37 43 - 4 

судебну1о зашнn 

12 .Dлнять на nринятне рсtненин касшоtцнхся 88 26 53 12.5 -
жизни Batнero города) носелка 

Данные свидетельс1 вуют о далеко не оnтимистическом взгляде молодых 

людей на свои возможности реал~tзовать nрава и гарантни. Так nрактически по 

каждому из пунктов , приведеиных в таблице, около rгрети (в среднем) 
респондентов от 1ечаt что имеют низкие tuансы реuнtть ту или иную из 

свои · nроблем. 
Абсолютное больtнинство оnроtuевных, как мы уже от tечали, с~~итают, 

Ч1 О nрежде всего, (IТОбЫ сделать )'СПСШНОЙ CBOlO ЖИЗНЬ, НУЖНО МНОГО работать, 
но есть ли у них такая возможность сегодня и в nерспективе? Далеко не всегда 

- молодые люди довольно низко оцеtнtва1от во и nерсnективы и возможнос1 и 

nолучить xopouJee образование , сnеuиальность, устроиться на xopo1uy1o работу 
и добиться для себя и своей семьи материального блаr ополучия. 

Примечательно, что многие молодые люди не уверены в возможности 

реализации именно тех своих nрав, которые, казалось бы) неотделимы от 

современной "демократической реальности" и nостоянно прокламируются 

властью как достигнутые и реализованные для всех граждан. 

Так каждый nятый из опрошенных считает, что у него нет возможности 

свободно выражать свои пол11 ические взгляды, более того, еще почти 

столько же - не желают этого. Вряд ли последвее говорит только об отсутствии 

"интереса к политике" , подобное мнение есть, в оnределенной степени, 

свидетельс-1 во полу'-Iенных разочарований , а возможно - и опасений. Кроме 

того, здесь прослеживается и другой момент: многие полагаю1 бессмысленным 

этв взгляды и требования выражать, ведь все равно ничего не изменится -
около 40% респондентов в целом по массиву считают, что рядовой гражданин 
никаким образом не может влиять на развитие событий в стране, а больше 

половины полагают, что не мoryr этого сделать даже на уровне своего города 

или поселка. 

Соблюдать обычаи J.t традиuии своего народа также считают 

затруднительным 22% респондентов . Дополним, что хотя в соuиально­

демографическом блоке анкеты не присутствовала графа "национальность", но 

, поскольку половина опрошенных назвала себя веруюшими, она все же 

частично идентифицируется через вероисповедание. 

Поэтому приведем следующие данные: 

Табл.IЗ 

КАК вы ОЦЕIIИВАЕТЕ C BO IO высоко средне НИЗКО не желаю 

ВОЗМОЖНО ТЬ СОБЛЮДА 1 Ь ОБЫЧ И , этого 

ТРАдИЦИИ СВОЕГО НАРОДА 

ПРАВОСЛАВНЫЕ 31 40 29 -
ДРУI АЯ XPitCTИA II CKAЯ ЦЕРКОВЬ 12 53 25 10 
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1 50 15 

1 35 12 5 -

lf 'ДЕИ 35 
~~------------------------------~----
1\JYCYJibMAHE 48 

Оказывается , среди тех, кто считает , что они ограниче~ы в 

возмол<ностях соблюдать обычаи и традиции своего народа на первом месте те, 

кто относит себя к nравославным (читай - русским), 1- а втором - "другая 

христианская цер1<овь" 11 т.n. У мусульман - самая нысокая оценка своих 

возможностей в этой сфере. 

Право на свободу nолученая инфор!нации также считают возможным 

реализовать далеко не все из опрошенных моr~одых людей - почти треть 

оценивают свои шансы на это достаточно низко. Еще больше - 43% 
сомневаются в ВОЗ\tожности nолучения суDебной защиты. Заметим~ что 

рейтинг доверИя к органам влас1и продемонстрировал низкие показатели no 
отношению к судебной власти - больше половины респондентов высказывают 

свое недоверие суду и прокураrуре. 

Как видим, оснований для дискомфортнего социального самочувствия у 

tолодых людей более чем достаточно. И если названные вьiше nроблемы, 

вюкные и аК1)'альные для молодежи, мало шансов разрешить на уровне 

легитимных , допускаемых обществом и государством способов и средств, то 
могут быть исnользованы другие - "запрещенные" пуги. Поэтому 

неудивительно, что возможность пос·Iупать в соответствии со своей совестью и 

убеждениями, то есть фактически быть честным и порядочным человеком и 

гражданином, молодыми людьми оценивается, nо-nреимуществу, "средне" и 

"низко. " 
4 

В связи с этим добавим, что правосознание и понятие о "социальной 

норме" nод влиянием подобной сиТ';ации заметно деформируется - каждый 
..... 

nятыи из оnрошенных считает, что законы ограничивают права граждан , а не 

охраняют их. И многие из респондентов отмечают) что воспрt-tнимают 

спокойно такие способы достижения богатства, как взятки (39.4°/о) , "украсть 

крупную сумму денеr"(15.9%), "заняться торговлей оружием, женщинами или 

наркотиками"(11.З<rо), работать в сомнительной фирме"(47%) ,"не платить 

на.r1оги"( 46.1 о/о) и т.n . 

В настоящее время заметно оutущается некоторое "противостояние'' 

общес1ва и государства: общество требует социальных гарантий -государство 

их не дает, rocy даре rво nр~длагает политические и экономические свободы, но 
в таком виде, что значительная часть общества их пока "не берет". 

Государство не может обесnечить своим гражданам даже "права на 

жизнь", nоэтому в подобных условиях в волне nонятна уже неоднократно 

отмечавшаяся специалистами орие1паuия большинства молодых россиян на 

себя, свои силы и помощь бли:жайшего окружения, которая фиксируется 

данными и настоящего исследования. Таким сnособом общество) 

испытывающее разрушительное воздействие ''центробежных'' тенденций, 

nредnринимает поnытку стабилизировать себя на уровне нмалых групn" . 
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4.4. "lJacTHble nробЛСJ\11>1' 1 рОССИЙСКОЙ МОЛОДСЖit lt ВОЗМОЖIIОС111 ИХ 

paзpeiUCJHtЯ 

Характер•-rо, что собственнуtо жизненну1о ситуаuию молодые л1оди 
19 

вос[lринимают более r1озитивно чем сJtтуацню в стране в целом , хотя 
о(Iевидно, что их частные проблемы во много 1 вытекают из nроблем обutсства 

и государства. 

Как11е из вроблем ЛII'Iвого хя Jактера ос1 авляют 

Вям ваиболынее бесrrокойс J во? 
1995 1995 1996 1996 
о/о fJЯHI о/о iJ>aн r 

Здоровье 41 .9 1 31 .3 ] 

Возможности получения образова11ия, 21 3 19.4 
по.выuJення квалн~икаuии 

ВозможноСl'И для отды а~ проведения ]4 4 7.6 6 
свободного времени 

B:нutмoonJOI.ueния с друз·ьями 7 6 7.3 6 

,Деньги 40 .2 3] 2 
Карьер~ nродвижение по службе ]4 4 13 4 
Возможность .потерять рабО1)' 6.7 6-7 9 5 
Взаимоотноt11ения с роди-гелями, 7 6 6.1 6-7 
родственниками 

Проблемы секса 3 7-8 4. 1 8 
Взаимооntо•нения с женой (мужем) 5.1 5 5 7 
Проблема воспитания детей 7.2 6 9 5 
Жилищная проблема 20 З-4 20 3-4 
Л1обовь 14 4 8 5-6 
~1атериальная зависимосn~ от родителей 12.1 4-5 . 1 1 4 
Проблемы нравсl'uенно.rо характера 8 6 5 7 
nроблемы религиозного характера 3.4 7-8 7 5-6 
Меня ничеr о не беспоко1п· 2.1 1. 7 

Табл.14 

1997 )997 
% ~ раtн~ 

37.4 J 
23.9 3 

14 4-5 

7 • 7 
43 2 
15 4 
12.3 5 
9 6 

3.5 9 
5 8 
7.5 7 
25 3 
1 1 5-6 
17 4 
6 i-8 
6 7-8 
1. 7 

Видим, что из (1астных проблем на первом месте стоят здоровье и деньги. 

Приоритетность этих проблем очевидна - решив их сегодня можно решить все 
остальные. Как же видят респонденты свои возможности для решения данных 
nроблем? 

Что касается здоровья, то свои возможности nолучать 

квалифицированную медицинскую помон1ь молодые люди оценивают не 

слишком оnтимистично: 40% "средне" и 40 % "низко", в то же время , по 
мнению респондентов, ви российские, ни местные власт11 nрактически ничего 

не дела1от для изменения положения дел в сфере здравоохранения, так считают 

свыше 70°/о респондентов . 

1 (} '"":). ~ 

7ТЗ ТеНдСНUНЯ УСТОJfЧИВО 11рОСЛСiЮ1RЗетСЯ На 11р0ГЯЖСН1111 уже IJCCKOЛl>KИX Лет. 
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··деньги" ''богатство" ока1ываются весь-v1а значимой категорией для 

молодых людей и поnадают также в число жизненных uелей.20 При этом, из 
всех способов его дос1ижения большинство ресnоадентов (65%) выбирают 

"зарабатывать сьоим трудом и квалификацией''. Но отсутствие для этого 

t)еальной возможности может сnровоцировать к другим "путям к 

nроцветанию ... 
Табл.15 

Отношение молодежи к различным способам достиласения 

"богатства" 

0Сужд210 отношусь хо1ел бы 
..... 

СПОI,ОИНО иметь такую 

воз~ожность 

Занять должносrь и брать крупные взятки 52 39 9 • 

Укра<.."'Ть крvпную сумму денег 79 16 5 
Работать в сомнительной фирме 42 46 12 
Горговать оружием ,женщинами или наркотиками 86 11 3 
Заниматься сексом за деньги 69 29 2 
Не пла1wrъ налоги • 29 46 25 • 

Стать политическим деятелем и извлекать личную 50 37 13 
выгоду . 

Жениться(выйrn зам}')J{) из-за богатства 32 48 20 
Взять силой то, что я хочу 63 26 11 

• 

Как видим, многие молодые люди "относятся спокойно" к незаконным 

способам: достижения "богатства и процветанияt', а некоторые хотели бы имеrь 

возможносi·ь таким образом решить свои дене)J<Ные проблемы. 

Остальные проблемы, волнующие молодых людей, могут быть 

сгруппированы следующим образом: nроблемы, связанные с семьей, проблемы 

личной жизни, духовные проблемы. 

Итак: 

Табл.16 

IП б • ро лемы, связанные с семьеи 

1995 1995 1996 1996 1997 1997 
% ранr Ofo ранг % ранг 

Жилищная проблема 20 3-4 20 3-4 25 3 
Материальная зависимость от родителей 12. 1 4-5 1 l 4 17 4 
Взаимоотношения с женой (мужем) 5.1 5 5 7 5 8 
Взаимоотношения с родителями, 7 6 6.1 6-7 9 6 
родственниками 

Проблема воспитания детей 7.2 6 9 5 7.5 7 
Среди nроблем, связаных с семьей, самой ва>кной и острой остается 

проблема жилья, причем ранг nроблемы не меняеrся в "ечение nоследних 

трех лет, а абсолютные nоказатели даже возросли. Значит проблема не только 

"11 - Интересно, что респондсн1 ы, оценивая 3Наlrнмость денег для молодежи "со стороны", 

ставят их на nервое место, выше семьи, которая в их оценке дnя молодежи находится по 

значимости на 5-м месте. Оценивая же лично себя , онн ставят на первое место семью, но на 
второе - богатство и деньп-1 



далеt 01 разревJения, н обос • ряе1 ся. В 1 ж время noддeplf<Ka властей - и 

ро cи 11CKi t , и местны в 1ои сфере IЦ)'lНается доволi>IIО слабо Проявление 

их вtВ1 ания проблема м о одои семьи ч вс1 вуtот cer одня 01 1 О до 15° о 
ре 1 о и;. ен1 о в~ та же, r с дело аса 1 с я 11еnосредс1 вен во >l<илья - еще меньше 

( 01 7 д 12° о) 
След) tощая по в ности из се 1ейных пробле 1 - 1а1 ериальная 

зав& си ос1 1:. о ро в е ей. тот фак1 ор также со р няе свой ранг в ряду 

nробле 1 и ИJ т нсив ~ость его не сни ае1ся, а возрасn1ае1п При 1то 1 

З 11 OOl iiOIJJ C iИЯ В ert1bC НС ЯВЛЯЮТСЯ nроблемой ДЛЯ абсо IОТНОГО 

большинства 1 есповден1ов хотя довольно большое число рес11онд нтов 

1олагает ч1 о " 10лодые лtоди 'tасто испытываt т враждебность со с1 ороны 

ВЗрОСЛII '' 

Табл. 17 

KnJI. Baw жет ч сто ли 

моnодыо nоди мсnыты т 

ар ебностъ оо стороны 
81 ыж? 

J8Т'р"(ДН,. 

орее иорее 10с 

10 ОТ OJHTb 

R Row% 
w 

51 1% 
о:араст? n т 

25 3 23 5% 

19 21 rод 42 4 27 30 5% 

22 24 .. , 
rод 

33 9% 25 0% 

25-29 
379% ne1 336% 286 

<42 6 

Характерно, что в наибалыней стеnени чувствуют эrу "враждебность" 

11одростки, но от 1ечают ее и "молодые взрослые". 

Табл 18 
2.Проблеr.-1ы "личной --в ни", 11ро транс ваЛИ' нос и 

1995 1995 1996 1996 1997 1 97 
% f)~ tl г % р~нг % р~нг 

Любовь )4 4 8 5-6 1 1 5-6 
Проблемы секса 3 7-8 4.1 8 3.5 9 
Взаимоотношения с друзьями 7 6 7.3 6 7 7 
13озможносrи д1Uf отды. а проведения 14 4 7.6 6 14 4-5 
свободного временв 

Среди "личных" проблсм на nервом месте стоит вробле ta отдыха н 
проведения свободного временв. Причем для женutин она стоит острее, чем 

для мужчин. Любовь и взаимоотношения с друзьями у большинства 

респондентов " в nолном порядке"( у девушек. nравда, любовь оказывается на 

nервом месте среди личных nроблем), воnросы секса молодых людей 

"бесnокоят" 1ало, возможно, nотому что для них это не есть nредмет 
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nубличного обсуждения, хu1я представляется что здесь играет роль и 

из енение стереотипов сексуального поведения молодежи, когда "с сексом нет 

nроблем". 

Табл.19 

3.Духовные проблемы 

1995 1995 1996 1996 1997 1997 
Ofo ранг Ofo 

-- ранг о;о ранг -
Проблемы нравственного характера 8 6 5 7 6 7-8 

Проблемы рслигиозноr о хаQак reQa 3.4 7-8 7 5-6 6 7-8 

. В амом ''низу" шкалы оказались проблемы нравственного и 

религиозного характера, хотя, по данным опроса почти половина опрошенных 

счиrает себя верующими21 
( из них 66о/о православных, 12% мусульман, 13°/о­

"другая христианская церковь '\ остальные- "другая религия .. ). 
Обрашает на себя внимание , что наиболее .значимьн.I для молодежи, 

считающей себя верующей 7 оказывается нравственная "составляющая" 

религии. По данным опроса .. 37% верующих молодых людей считают главным 
соб.1юдать религиозные законы и заnоведи. Как зто nроявляется через 

"' отношение молодых люден к некоторым жизненным ситуациям, где значима 

именно нравственная nозиция? 

~· Eute 10- i 5 1e-r тому назад среди всех воJра~.;гных груnп Н:\Се'lення самый низкий nоказатсJн, 
рел~н·ио"Jноса 11 ( J -2uloJ <Р мечался у моло11е)Ю1, среди взрослого населения от колебался около 

1 О о/о. 
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Оказывается) что влияние религиозных убе}кдений на )сновные 

>кизненные nринциnы молодых людей присутству ет. 1-fo этого нельзя твердо 
сказать об их Представлениях о 'nо Аседневной этике''. 

'Табл.20 

Скажите ,приходилось ли Вам: 22 

! 
час·го иноr·д:t С~МОМ) -нет, НО нет, я против 1 11е xo•t)' отое~ ть 

других не JTOI(.) 
1 

1 1---
ОС\Ждаю 

! молодежь верую молодежь верую верую молодежь верую молодежь верую молодежь 

щне е uелом щи е в .uелом ЩltC в целом щне в целом щи е в uслом -
l{урнrъ 46,0 4 7 .<> ')<; -- 27,3 10,7 10,8 16,3 12,7 1, 9 
Употреблять 34,8 39.6 45,7 44 ,7 3,2 4А l ] ,2 7.00 52 
аЛКО.'1ГОЛЬ 

У nотребl1ять 1, 7 1.9 7,3 7,8 8,2 8,2 78,8 79,1 3,0 
IIЭf)t\:OTft~H 

Сознэ re..'1h HO i 1,8 
. 

J 2,6 36,0 33,3 13.7 12,0 30,0 34,2 8,4 
обманывать для -достижения свое и 

цели 

Дзват1, взятки 6,6 6.3 17,2 16.3 26.4 26,2 44.4 45,5 5.4 
Уклоняться о. т 7,3 6,0 6,6 6,3 32,2 32,6 43 45, l 10,7 
налогов 

Исnользовать 3,6 3, 1 5,8 5, 1 26,5 30,2 <ю 49 1 13,9 
сексуальные связи в • 

корыстных целях 

Иl\оtеть сексуальные 0,8 0,5 1 '7 ) ,9 )9,7 21,5 69,2 68,5 8,5 
отношении с 

• 
человеком своего 

пола 

Похоже, что, во всяком случае пока, говорить о существенном различии 
" " нравственных и этических nозиции молодых людеи в зависимости от их 

отношения к религии не представляется возможным. Оrношение к религии, 

восприятие норм носит поверхностный характер и в системе ценностей 

молодежи занимает далеко не ведущее место. 

Итак, духовные проблемы значимы дЛЯ молодых людей, но в ряду 

nроблем материальных не становятся ''предметом обсуждения". Тем не менее, 

их важность косвенно проявляется в отношении к отечественной культуре, 

истории страны . 
Есть ли что-то такое, чем Вы, как гражданин России, мог~1И бы гордиться? 

лобеда в Великой Отечественной войне 39 
история страны 3 7.5 
культурное наследие 34 
принадлежиость к своей национальности 

nриродные богатства страны 

28 
25 

сегодня нам гордиться нечем 1 7.1 
мощь Вооруженных Сил 7.2 
место России в мировом сообществе ') 1 
демократические nреобразоRания в стране 5 

~:См . Независнмая • ·а3ета. 21 О 1.98 //M . f\.1чeJLf10B "Ре IIHitO'JHOcть молодежи" 

1,6 

4,3 

3,8 

7,9 

5,6 
10 

12,5 

7,6 



44 

Обра1нае1 на ~ебя вн11манне ~ ч 1 о ' принадлеп<нос1 ь к своей 

наuиона.r1ьвосп1' внов1> оказывае1 я в ряду самы значнмых дnя культурной а 

значит и духовной идентиd>11Каuии м )Лодых Лf д~i1. Ес1 ь ли ':)10 свиде1сльсrво 
роста на1 иовальнога самосозна11ня, как МО)КНО 11редnоло:>t и 1 ь 1 сходя нз друf их 

соцИОI<)'ЛЬ1)'рных ''знаков'' ва данной нJкале (ценность кульаурнаго наследия 

истории страны, ее богатств н пр.), или наоборот - следс1 вие уu.tемлевноJ о 

граждансt'"ОГО самолJобия молодых россиян? Ведl> место России в мирово 1 
сообtuестве они расценива1от низко, вnрочем к<1к и ле 1ократическне 

11р образования. Вероя1 но здесь присутс rвует и то и другое вопрос - что 

возобладает в ближайu1ее время . 

В ков1екс1е обозначенвой проблемы важно зва·rь на ч о ориентированы 

желания молодежи. 

Табл.21 

"Ш .. к~ла желан111-1 ресnондентов 
23 

Что яв..r1я тся r ляntеым n жн инt для Че1 о Лtlчuo Rы бо JЬUJC всс1 о 01 ели добн1 t .. ся 

молодежи .в 1\eJIOI\J ? 8 ЖHЗIIJI? • 

J. ДелоtJая карьера 10.3 }. делапzь карьеру 27.1 

2. Се. IЬЯ 9.8 2. Се.мейио о С11ПСJnья 71.8 

з. Образоваиие, 11рофессии 21.0 3. n1anrь квaлtujJIH{UpoвaнuыA 11.5 
cnet~UOJIU 1 lO.M 

4. Дейспtвия ради будуи~его 4.4 4. Прииеспzи пользу человечесtпву 17.7 
России -и своеи стра11е 

5. Деньги 17.0 5. Богатсп1ва 32.1 

• 

Секс 4.4 И tеть возможность реализовать 27.4 
свой талюп н способности 

Поnучи1ь от жизни побольше 18 7 Славы 3.9 
удовольствий 

Власти 6.5 
Любовь 5. 1 Покоя н возможности ни во что не 1 J .O 

вме1uнваться 

1--

Идеалы, вера 2.7 Быть свободным и независимым в 35.0 
своих решениях и nостуnках 

UUкала желаний ориентирована nрежде всего на пространство частной 

жизни, а не общества. И даже если nочти каждый пятый хотел бы "принести 

., 
- В таблнuе курсивом выд~лены вопросы-"д)блсrы". ко1uрыс задавались рсспонде11там и 

nрименительно к молодежи в не . 1<1м , и пrнtмев&t r сл•)но инд11~идуально к респонденту, как 

видим , nредставления о "желаниях" молодежи в нелом "Значительно отличаютс,. от 

индивидуальных собственных 
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" 11 
пользу челозечесrву 11 своен стране , то nри этом он не ){<елает ни власти, ни 
славы и nри этом высоко ценится возможность быть свободным и 

независнмым . 24 

В целом, данные исследования nоказывают, что "пространство частной 

жизни", и прежде всего "пространство отношений", воспринимается 

ресnондентами rораздс более комфортным, благополучным и устойчивым, 

чем "nространство общества''. Эта тенденция стабильно nрослеживается на 

протяжении ряда последних лет. 

4.5. l\1олодежная соци2льная политика: социальны~ службы 

Молодежные социальные службы это относительно новая, но 

развиваюtцаяся форма социальной nощержки молодежи. Очевидно, что их 

деятельность соnряжена с массой проблем и сложностей и пока еще находится 

на недостаточно высоком уровне. Теы не менее> они уже за}{вили о .... ебе . По 
данным Комитета РФ по делам молодежи, сегодня в стране действуют 95 
слу)кб трудоустройства и профориентации молодежи (молодежные бир)l<И 

труда); около 2000 социальных служб для детей и молодежи; 41 
информационный центр для молодежи; 12 центров содействия малому 

предпринимательству молодежи. Насколько осведомлены об их работе 

моподые ресnонденты обследованных территорий? 
• 

Табл.22 

В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ СОЗДАIОТСЯ СОЦИ:АЛЬНЫr СЛУЖБЫ ДЛЯ МОЛОДЕ/ХИ. Что 

ВЬ 1\iОЖЕТЕ СКАЗАТЬ О НИХ? " 

г 
- --

обращался зr-tаю, что ничего не 

сам или есть такая слышал об 
знаr<омые о/о служба% ЭТОМ 0/о 

46.Телефоны доверия 9.2 82.9 8 
47.Биржи !:2~да и ,~удоу~ойства 25.1 71.0 3.9 
48.Приюты 2.6 76.2 21.2 
49.Юридиqеские консультаuии 13. 1 68.2 18.7 -
50.Нарколоrическал слу:--мба 3.9 84.6 11.5 
51. Слу-жба помо1uи молодой семье 3.3 51.4 45.4 
52.Слу;кба по работе с инвалидами 2.2 63.4 34.4 
53 .СЛ)2!<ба знакомств 6.2 • 84.2 9.6 
54.Психолоrо-nедаrоrическое консультирование 5.2 55.7 39. J 

55 . ЦеН:.!.:2Ы ИВф()QМЭilИИ Л.J1Я МОЛОдежи 5.7 43 .3 51.0 _j 

Представлнется, что одной иJ самых важных nроблем молодежных 

социальных служб сегодня является их недостаточная известность. Как видим , 

о таких структурах, как слу)кба помощи молодой семье, сrr;жба по работе с 

инвалидами, психолого-nедагогическое консультирование, просто не знают от 

:!.t Почти треть оnрошенных Мf)ЛОды: л1одсй ·3атруднились дать ответ на вопрос: ''Сможете лн 
Bt.l преодолеть жн Нlенныс трудности н добtпъся в <.:13oel1 жи-знн успеха?" и 14% ответили на 
этот вопрос "нет" . 
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1 р 111 ДО IJOЛOBИIIЫ ре 11 НДСН1 1 Г lap д КС f>BO. Н М И HCI-IЗBe ГНОИ 

о к зt iв, ется и 1 ·н в СЛ) >t< а ивq>ор 1 IJ.ИOtlнaя О 11ен 1 ра информаuии для 
.... 

1 1ЛОДС 11 IH1Чel не Лl)IIJJЭ 11\ lbUJe ПОЛ Blilibl Ollp IJJet IH)I ЛО I>IX JIЮДеИ 

MOif IJOП Я f li ~1 01 1Ы В8С1 СЯ П. жба 1 р ))0 р0~1С1 В С услуга И 

nользовался npahl ическ11 каждыи четвер ыи и р · nондевтоu а u не оторых 
per ион - ен1е б льuJе Дсис1 ни ель в t в условия стr К1 vрвои оезработицы 
молодежtн re 611p)f и 1 р а н ял и в а себя на н 1 <1 ункцию. НаскоJ1ько 

<t>Ф ив во на рса ИЗ) еrея в ре1 ~1он х uo можно, де1 анаJН1З11рова1 ь на 

ОСН 831Н1И Д ННЫ 1 Л) '1 НВЫ lf3 ЛСД fOIIJeM 1ТЗ11С J Л ДОI 31Н1Я. 

• с: са 11 1 в 

А н ал из ан вы t lJJero 11 еле она в в я 11ре ри 1 некоторыми 

а 1 чанвя ~и аса uн1 и я основвt 1 черт 11ов и 1Jуктуры 

обнJtс ва. d>op 1нр ван1 е • nвой стр) .. ры про ол ается 1ож iO казать, что n 
ее вер в .а 1 лое ид ., фор н1р01 11не клас а р Пtl и 6) plt уазии 11 пр вращение 
"старои" бtорократии в 'нов ю'. 

Ф р н1рован J1e в ер не и общ ственнои ст а гы идLVJ 10 тре основным 

нагrравлсвия 1 1 11 к влевие каnитал в npouec е at 11 ной зк вамической 
деятел1)н ти к рая 10 ст чи1 аться леr итимttои 11 осуществляется в 

о ноон м в ра 1кз npa а ткровенн • к 1nрад рск11и" каrнtтм, который 

накапливае" я ри инаJНi о 11 ''110граничвыи" n гь ко1 рыи совменJ.ttет 

з re 1ен ы т r и д~ ror: в 11роц с и мен~ни в бtц rве OTIIOJJJeний вла :t'И 

11 собствен во и чаС1 ь н нистра rа1ввоl "верхушки использовала свои 

возможное1и я llJ иобр 1еввя в собственность пр дприятий контрольных 

паке ов акц1111 в~ щв ко 11авий 11 т.11 Кроме 1oro зд~сь и рает роль уже 

никем ве о П4.Ч нваемое наличи коррупции в бюрократиче ком апnарате 

сон ~ ut 1н1 го аретвенной СЛ) жбы с ко 1м рче кой деятельfiостыо 

способствует nод вому 11ерераспределению собственнос1и 

Наряду с тр н формацией "вер о в'' nро и с одят ГЛ) бокие социальные 

сдвиги в "нвза ", в основной массе в селения Появился мощнъ1и слой 

сравнительно мелки частны собствеtннiков вл дельцы мас1ерски , 
магазинов ••лиц вободных nрофе ив• - частноnрактикующи врачей 

педа1 or ов 10рис о в армия "челноков" и т.п.). 
yu~ec1 вевно изменилась стр_. hl)'pa основной м, ссы лиu наемного труда 

социальное положен~1е которых тесно связаво с 1 ой или иной формой 

с бственности. ожно также выделвть как особуtо группу работников 

о раны в коммерческ11 струК1)'ра Выдел11лись достаточно многочисленные 

·•nаразит~Jческие" лои (криминальны лемеti1 ы : воры, "рэкетJtры'', 

проститутки и 1 .11.) , причем 11одоб~-tо• о рода ''профессии" начинают 

завоевывать себе в об1цестве практически леrит11мный стаrус. Увели•1иваются 

маргинальные с 1011 населения (мигранты беженLtЫ HliШI1e и т.n.) 
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Можно сказать, что общество стало другим по своему соLtиальному 

cucraвy, поtкол~) ку мно1 ие из выuелившихся сегодня социальных групn прежде 
...., 

д~же не учитывались в социа.J1ьнои статистике. 

По оuенке думских экспертов соотношение 

групп среци работающего насел{;;ния выглядело 

образом : 25 

численности социальных 

на 1996 год следvющим 
.; 

Табл.23 

с оотноuJение численности социальных груnп 

Социальная группа млн.чел. о/о 

рабочие 28,0 39,7 
крестьяне 10,3 14,5 
трудовая интеллигенция 13,9 13., 7 -
мелкая и средняя буржуазия 17,5 

. 
24,8 

крупная буржуазия 0,9 1,3 
Итого 70,6 100 

• 

Это деление, хотя и достаточно условное) в целом отражает основные 

страты в современной социальной струюуре российского общества. В каждую 

из выделенных социальных срупл (хотя, как мы отмечали выше, их можно 

выделить и больше) включена молодежь, которая по-разному определяет свой 
..., 

социальныи стаrус 

Попытаемся ответить на вопрос: ''Каким образом молодые люди 
.,; " 

оценивак)т свои реальныи социальныи ста1ус, как восприннмают статусь1 

различных социальных групn в современном обществе и к чему будут 

стремиться как к ''норме следования"? 

Среднестатистическая по массиву оценка своего статуса составила 5.2 
балла из 1 О возможных, то есть собственно его значение МО)f<ет быть также 

расценено как "среднее" . Kpol\-te того, эти оценки выше, чем аналогичные за 
1995 год - два года назад средняя опенка своего социального статуса молодыми 
людьми составляла 4.4 балла. На первый взгляд похоже, что осознание 

молодыми людьми себя в обществе, своего "места" и возможностей 
-.; ..." ..., 

характеризуется некоторои тенденциеи к росту статуснон самооценки . 

Но при ближаишем рассмотрении оказывается, что сгаТ';сные 

caмoouet-lкlf респондентов существекно дифференцированны. Причем, 
~ ..., 

оnределяя свои соuиальныи статус, многие молодые люди 

nродемонстрировали довольно критическое и скептическое отнов1ение к 

своему социальному положению . 

~, См: Российский обозреu<п ~л h . 1996 , N~ 4, с .69. 



1 абл 4 
нев а с1 о о социал1 но• о с1 я }Са 1\10110 {ЫМИ людьr и 

0 о Ч tСЛ) OrЧJOIJICIII-Ibl 

О цсв ка свое о 1995 199 
СОЦ113Л l.alfOf О 

с1 а Т) са в 

балла 

от] ~ 17 26 6 

3 1 4 24 1 J 0,9 

от4 24 1 

о 20 1 28,8 

47 9,6 

Ранжирование ста нь оцен к по выделе ным в таблице груnпам не в 

nолвои мере совпада т и 10)1 быт1) сведе1 о адиционнь•м np дставлениям 
о выделении в обществе тр х оциальны слоев по привципу - "высший'', 

"среднии" и нs-tJKHI и . t-fo н 1 аш вз ляд оно впо не обоснованно. 

Дальнейший анал 1з показывает, что там, 1де речь идет об относительно низких 

оценках - до 5 баллов кол бавия статусны самооценок в nределах даже 

одного балла даtот сущее венные разл 11чия в качеС1 венной сnец фике 

соотве ствуюu их им групn. 1 оэтому реди 1 еспондентов 01 енивших свой 
социальный ста1 'С до 5 баллов, выделены три руппы: ''крайне визкие о ен ки", 

"относительно низкие" и "средние", а среди оuен и в11н1х его свыше 5 баллов -
две груnпы : "относительно высокие" в "высокие". Подобная модель дает 

возможность рассмотреть качественно и количественно те подввжные 

'' nограничные" слои , которые nримыка1от к средней стра1 общества "сверху" 

и "сн изу" и моrут nоnолнить как "элиту", так и "социальное дно". 

Следующий график демонстрирует, что nри oбu.J.CM сокращен ии числа 

низких оuенок ( J 995 - 51 ,2о/о, 1997 - 3 7 ,5%) 114 'HiT ы1о выросла гру11nа с 

"край в с Нltзкаtми '' о cttкa 1и свое1 о сони ал ьно о ста т са, а 1 ak.JКe 
увеличились гр лnы с Ol iiOCIIJ ел ы1о Bt>l о к н 111 в высокИI\111 с а у сны 111 

самооцевкамн. То есть npo 11зou Jлo некоторое перерас11ределение на "полюса" 

11 ри ко1ором сократил ись rруп11ы со средн ими н близкими к средним 

статуевыми самооценками и выросли "крайние" групп ы. 
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Рис. J 7 
Д11намика ИЗI\1енения оценок ~иолодt>жью своего статуса в обществе 

1 Q5-1997гг. 

10 
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tJ 
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до 3 баллов 
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о 5 10 15 20 25 

~ 

~1995 Ji'J1997 

28 

14 

30 35 40 

• 

Так, групnа с крайне низкими (до 3-х баллов) самооценками возросла от 

1 7 до 27 %,то есть многие молодые люди относят себя по социальному статусу 
фактически) к социальному "дну". С другой стороны - практически в два раза 

увеличилась групnа, в которую вошли респонденты, присвоившие себе 

максимально высокий социальный статус. 

Интерnретировать статусные самооuенки респондентов как их реальные 

социальные "координаты'', то есть как nринадлежиость к определенной страте 

и месту в статусной иерархии общества было бы неверно - это есть пока в 

зна4ительной мере воображаемый, nредставляемый статус. Но nодобные 

самоощущения, восnриятие себя являются во многом значимой предпосылкой 

для реального статуса - настоящего и будущего. Поэ7ому важно выявить и 

nроанализировать объективные и субъективные факторы и причины, 

сnособствующие формированию статусных самооuенок рес.1ондентов - как 

низких , так и высоких, и выявить их сnеuифику в том и другом случае. 

• 
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5.1. 1 атусна я самооцсtii"Я и прсстиж профессий 
'' 11 ;\нализировать на ма1ериалах нашсr о исследования норму следования , 

то есть IY соuвально-про<рессионал•,ную rpynny, к ко~орой будет с1ремиться 
молодежь, мо)кно косвенРо, r1o статуевым оценкам, данным молодыми людьми 
различным социальным груnnам, стра1 ифицированным и о nрофессиональному 

nризнаку. 

акне из пере' всленных tHi:>I(C профессиональных занятий Вы 

счит. ет ся IЫМИ) важаемl:аНtНI ре твжн 1 1и? (в баллах от 1 до 1 О) 

виды деяпrельиосп1и 

1 Юрист 
... ладелец коммерческого банка 

3. Министр 
4 . Врач 
5. Профессор в вузе, универ 11тете 

• 

6. 1енеджер 

7. Ilроrраммист 
8. Журналист 
9. Бухгалтер 
l О.Влаnелец магазина 

ll.Полнтi;rческий деятель, дел) rdт 

12.Телохранитсль 

IЗ.О~~ицер ВС 
14.Школьный учитель 

1-.Криминальный" авторитет' 

lб.Мил iЦИОНер 

17 .Уiнженер в а госnредприятии 
! 8.Рабочий на госnредnриятии 

19.Продавеu в коммерческой 

nалатке 

20 1"раК1 орист 

баллы 

19 7г. 

8.0 
7.95 
7.62 
7.] 
7.03 

6.94 
6.8 
6.61 
6.58 
6.48 

5.99 
5.95 
5.69 
5.29 
5.) 6 

4.72 
4.59 
3.94 

3.89 
3.66 

• 

• 

В данном случае можно говорить о том, ч ro оценки респондентов 

оrносятся не только и не столько к nрофессням и родам деятельности, сколько 

к rем социальиылt ntuna.Jн, которые они nредставляю1. Сониал~Jный тип 

nредnолагает в данном случае помв 10 професс rональвой nринадлежности еше 
и определенные типичные социальные связи 11 отношения, стили и образы 

)IСИЗНИ, ВО1МОЖНОСТИ , 01 HOLUCHИe К ВЛаСТИ И СОбствеННОСТИ, набор 

nси. )лоr 11ческих и повсденческих качеств н т д.. на основании которых 
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формиру1отся соответствуюшие соЬиратсльные "образы" этих типов, 

сложившисся в массvвом сознании 

Как видим , nервую, самую престижную с точки зрения молодых л1одей 

социально-профессионаr.ьн) ~о rpynny возглавляет "юрист", далее следуtот 

"банкир", "министр'', ''врач" и "nрофессор". И в самом наборе типов и в их 

иерархии отражаются как nрежние представления об общественном прести)!<е, 

так и те, что возникаю1 сегодня.26 

Вполне поня1 на престижность "банкира'', которыif олицетворяет собой 

богатство н nласть, но ''банhир" следует Ja "юристом'', поскольку в правовой 
сумятице 'банкир'' ме11ее ус1ойчивая и более зависимая фигура, чем "юрнс--'', 

вnрочем, также, как и "министр". 

"Врач" и •·nporf)eccop" имеют практически одинаковые ранги, хотя 

общеизвестно, что работники науки, куль1)'РЫ и здравоохранения сегодня 

отнюдь не относятся к самым доходным и испытываюr ма~су сложностей и 

проблем, связанных с своей nрофессиональной деятельностью. Тем не менее 

респонденты, скорее всего, оценивают эти типы с точки зрения "обществе'-tНой 

пользы", nоэтому оuенки остаются стабильl'о высокими - 11рестиж этих 
профессий не падает, оuенки 1995 года nрактически не отлича.ются от оценок 
1997 года. Таким образом, представления об общеr. .. твенной элите у 

современной российской молоде>ки базируются не только на отношениях 

собственности и власти, но и на кульrурном каnита11е и общественной nользе. 

16 Для сравнения приведем данные об оuснке 
полученные РНИСи нП 

молодежью престнжности профссснй 

Какие npo(peccuu Вы cчuntaeme престижны.ми? молодежь 

% 
юрист,адвокат, нотариус 43.1 
экономист 18,6 
банкир, финансист 27 ,О 
менед)l<ер 1 0,5 
бизнесмен, коммерсант 12,7 
roc служащий 9,6 
врач 9,2 
певец, ак-rер 5,4 
журналист 2,6 
военный 2,6 
Какие профессии считаете ndиболее прибыльными~ молодежь 

tорист,адвокат. нотариус 

'ЭКОНОМИСТ 

банкир, финансист 

бнзнесмен, коммерсант 
roc служащий 
оrач 

neвeu. актер 
~ 

военныи 

"кри \.i и 11 ал ьн ые" . nроституния 

% 
22,5 
7,9 
29,4 
37,4 
9.8 
2,2 
2,1 
2,2 
5,9 

"старшие" 

% 
33,9 
13.2 
31,5 
9,0 
15,2 
15,2 
1 1 ' 1 
4J 
1 ,3 
2, l 

"с rapr.uиe 

о/о 

15,8 
(,7 

32,~ 

37,0 
11,9 
5,4 
1 ,3 
2.6 
7,2 



р 

J 

f 

t с 11 ни • r1 р 1 R •н r р r н 1 ( 1 н 1 J 
н '-'Н1 h.tt ltt t Jtlli нкн -.;rp 111 t_J нt:r 

n 11 n н ' 11 аt:м 1 1 р t и 

11 f c.l П раКТ11Ч 1\11 R р 11 r 

1 пр грам н1с бл ~ 1111 1 111 >) 

1в о 01 р r1 рв t две 11 • 1 UJ IJ 

t С К Лl 1 Ир !Зt 1, Ji hH J1 

1 1Т '-=J р ИЛСА Ч 1 lt В 1 

liOИ J1 

• , r 

1 

J 

1 

с 

с 1 

r 

OI 

1 

r 
1 t ·й 1 

• 1 

l f 

' . 

о -
(f н 

'1 >t не 

( aJЬIB 1 r 

11 

J 

1 

1 

Цlt 1 р' ,, 
'ИHJf 

о 

) 

L 

к 

) 

Ч&111 

1 1J 1ТСЛ t flaИOOЛt=e "невt, а ДН ' npnq (: iHI ti 

1 )~ft )С ННО 

а , вяя тр а 

в r с 11 ж •• о 111 11 

Ul IIJ О4)С СИВ 

1 ·р' . J rp) в nа 
aCilJ С pat Cflltbl ~li И 

•н сво 1 r1pe тиж. 

к 

с н 

t 

1 

1 r 

в d 

1 ы 

r 

я .. . )[ 
rpuk 

у к rорая 

U ВОВ 11 

n 

1 

оценкам 

~ ел 1ta 
• 

tH С 

ре 

li 

( 1 • 

L 1 С 

ни я 

t 

r t ., 

11 н tй 

Ыf ДН . 

pn10 н1 h 

ж 

rtpecrи ка 

р11~ r к к 

"Гl род, RCI! 

i р IC К 111 naлaTt\11 ' с. CBOt Г рОДе:! 1 НОВЫ И Пр 1е1 ar1111 

Н t1011 >t С Гр 11ne QK,IЗЫDJCTCЯ "м 11 11LH1< Н~р К •а О Ь бы - 11 О 

n~ t=!J..C ави1 1ь вла(...111 которьн1 11р1 зван 1 н 11 и tц IJJ. 1 ь 111i1Сресы 
..., 

IJ ltJ1 i 11 10 Д И О I М ЧИСЛ. ЬОрЬ а С np~Ct)lltHO 1Ы) UДHt 113 8';iKHCI UHI' 



задач общества и это осознается всеми. Но общественный престиж этоr о 
социального типа чрезвычайно низок для тех функций, которые он гаризван 

ocv ществлять. 
Отношение ресnондентов к "милиционеру" вnолне коррелирует с их 

отношением к правоохранительным органам в целом - по данным опроса 

милиции не доверяет абсолютное бо'lьшинство опрошенных (82%) 
В ранговых оценках престижа, данных респондентами nредставителям 

различных соuиально-профессиональных групп, прослеживается их 

nредставление о новой, формирующейся социальной стратификации обшества. 

И, конечно , о зависимости от своих индивидуальных возможностей, молодые 
люди б у дут стремиться пополнить если не "эли ry" , то , по крайней мере, 
"средний класс" , к нижней страте которого они уже относят себя по 

самоuuенке своего социального ста-туса (средний балл самооценки по массиву 

5.2). Похоже, что в данном случае соседство с криминальным "авторитетом" 
респондентов мало смущает. Но оставаться на социальном "дне'' рядом с ИТР, 

рабочим и трактористом по доброй воле и собс1венной инициативе 

значительное число молодых людей вряд ли залочет. Последнее находится в 

очевидном противоречии с ожиданиями активного экономического участия 

молодежи в подъеме производства. 

5.2.Возможные nepcnek-rивь.J сrратификации молодого поколения 
• 

Традиционно стратификация оnределяется по трем основаниям : 
отношение к собственности, отношение к власти, профессиональный престиж 

и соответствующим уровням - низкий, средний, высокий. Если исходить из 

этой модели, получается следующее: 

•По основанию "собственность" (читай - имущественное и 

материальное положение) сегодня свыше трети молодых пюдей находятся на 

чрезвычайно низком уровне, имея nри этом различное отношение к своему 

положению. 

Около половины тех, кто имеет низкие доходы, отмечают ''богатство", 

"деньги" и "карьеру" как ценности и цели, к которым они намерены 

стремиться . При этом экономическое и правовое мышление не развито, 

реальная социальная позиция пассивна и вероятней всего хара" теризуется 

больше "выживанием и nрисnособлением", а не "стремлением и достижением''. 

Наблюдается тенденция к дальнейшей nоляризации имущественного 

положения молодежи - интенсивно растет группа с крайне низкими доходами, 

сокращается "средняя" и несколько увеличивается групnа с "крайне высокими" 

доходами, котораJ~, no последним данным, составила 9,6о/о оnрошенных ( 1995 -
4,6%). 

•По основанию "власть", если рассматривать отношение к власти как 
..., 

возможность влиять на осуществление уnравленческих решении, nоложение 

абсолютного большинства молодежи еще ниже . Рассмотрим осуществление 

электоральноrо nрава, реализовать которое склонны около 60о/о респондентов 



(11ричем только в экс гремальных ситуаuиях, нйnример, выбnры Президента) 

Около 70°/о тех, кто склонен nринимать участие в выборах, тем не менее 

nолаrа1от~ что от их участия ничего не зависит, или затрудняются отвегить, что 

близко к отриuа1ельному ответу. Около 40о/о из массива оnрошенных считают, 

что рядовой гражданин никак не может nовлнять на развитие событий в стране. 
Участие в деятельности С1 руктур, посредующих между обществом и 

государетвенвой властью, nрактически нулевое. Деятельность политика 

многими молодыми людьми воспринимается как возможность для извлечения 

личной выгоды. Кроме того значительная част1> молодых людей (nочти 

каждый nятый) ~ысказывают мнение, что осуще""твлять свои гражданские и 

nолитические 11рава и свободы они не имеют возможности и ,более того., не 

)i<елают этого. 

С друrой стороны, есть вероятность формирования· страт по 

идеологическому принципу "от nротивного'' - отсутствие власти, но 

стремление к власти, чтобы изменить существующий "nорядок вещей". Во 

всяком случае, nредпосылки для подобной стратификации прослеживаются 

через неприятие частью молодых людей "новых" социальноiХ типов и их 

положения на социальной "лестнице". ( По массиву опрошенных - каждый 

деся1 ьrй и больше.) 

•llo основанию "профессион3л ный престиж" можно предположить, 
что некоторая часть молодежи воспроизведет "страту происхождения''. Эта 

тендевJ ия nрослеживается через "воспроизводство" уровня образования в 

семье. В среднем уровень образования "детей" несколько выше, чем уровень 

образования "родителей". Но nока это лишь расходование некоторого "задела", 

уJке созданного в nериод, когда ценность обоазования была бессnорна и 

абсолюгна для большинства. Сегодня продолжается "воспроизводство" 

уровней и высшего, и среднего сnециального образования молодежью, но это 

воспроизводство не только не яsляется "расширенным", оно не может быть 

названо даже "простым". Это ''неnолное" воспроизводство, приблизительно в 

половине случаев из ста. Наиьолее уt"Тойчиво воспроизводится среднее 

специальное образование, несколько менее устойчиво - высшее. 
Но nри этом есть тенденция к снижению уровня (и качества!) 

образования, а соответстве1.но и уровня nрофессионального престижа. 

Особенно интенсивно она nрослеживается в самых младших возрастных 

rрупнах 

Кроме того) представления о nрофессиональном nреетиже претерпевают 

существенные изменения, и nрестижными в глазах части молодежи 

оказываются нелегитимные; в том числе криминальные виды деятельности. 

Наибольшие искажения в Представлениях о nреетиже проявляются у младших 

возрастных груnп из малообесnеченных семей. Характерно, что в младших 

возрастных групnах установка на "потребление" не соотносится с установкой 

на достижение высокого уровня nотребления соответствующими трудовыми 

усилиями. 
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Соответственно мо)кно nредлоложить нисходящ) ю социальну1о 
.- "' 

мооильность для значительнои части младших групп молоде)1<И по основанtно 

"nрофессиональньrй nрестип<". 

В uелом npttxoднl ся констатировать, что nроисход1 т закреnление 

благополучного nоложения одних и ухудu1ение и без того nлохого 

положения других. 

Таким образом, можно предположить , что в случае сохранения и 

интенсификации тенденuнй на nадение имущественного статус~ уровня 

участия и влияния на "власть" и снижение nрофессионального статуса 

возобладает нисходящая социальная мобильность по всем основаниям 

страгиq>икации и значительная часть молодого nоколения пополнит нижние -страты оощества. 

Современ11ое общество "непрозрачно" для молодого человека и ему 

сложно определить в нем свои социальные координаты. 11розрачность 

общества зависит.. в том числе, и от наличия единого логичного мифа 

(идеологии) как nространства идентификации. Его нет. Есть ориентация 

индивидов и групп в "своем" мифе. которь1х мно)кество ("криминальное 

государство," ."мировой заговор против России'', "демократическое 

государство", "свободная эко·-1омика'' и т.п. ), как преподносимых 

лишившимися доверия CiviИ, так и формируемых сnонтанно. Поэтом) 

социальная самоидентификация во многом не соответствует реальному 
• 

социальному положению (и соответственно, возможностям). Особенно э1о 

l<асается молодежи. Формирование подобного идентифицирующего мифа в 

ближайшее время не представляется возмо)l<НЫМ, посколi)К) нет с rоль uJироко 

поnулярной и разделяе 1ой большинством консолидируюrцей идеи (данные 

многих социологических исслепований подтверждают этот q>акт). 

Итак , очевидно, что молодежь в современной России в з iачи гельной 

стеnени дифференuированна , причем основания для этой диффереt-tциаuии 
носят различный характер, каi< объективt-Jоrо, так и субъективного с .. ,) tства: 

uенностныi1.: (в том числе идеологический, вклю ая nолитические 

ориентаuии, социальные приоритеты, гр )КДанскую зрело~ть и 

сформированность nравосознания, наличие культурного капитала), 

экономический (трудовая и экономическая мобильность, способность к 

экономической адаптаuии и пр.), 

" возможностный "(учитывая конкретные обстоятельства регионов и 

территорий с точки зрения реализации nотребности в образовании, 

nрофессиональной самореализации и пр , то есть осушестnления выбора) 

гендерный (поскольку в современной ситуации nоложение и 

возможности различных гендерных групn неодинаковы). 

Эта дифференциация сама по себе не есть стратификация., но выступае1 

как nредnосылка для выстраивания страти(hикационной структуры 

современного общества. Оnределенное, но не оnределяющее вли я ние на 

социальное nоложение и статус молодых л 1одсй ,бессnорно, будет оказы вать их 

сегодняшня я 'социальная nринадлежность" . Но известно, что в обществах 
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"переходноr о типа" социальная динамика носит более выраженный 
вертикальный) нежели горизонтальl"'ый харакrер. Гlоэтому "отнесение" себя к 

определенной социальной c-rpitтe мол<ет оказаться в дальнейшем более 

значимым, чем реальное социальное nоложение а значительная часть 
v 'toJ ... " . ...., 

молодых людеи оnределяет свои сониальныи ста1)'С как чрезвычаино низкии. 

Выводы: 

l.Проблема образования, квалификации и трудоустройства стоит для 

молодых людей чрезвычайно остро . Значительная часть молодых людей низко 

оценивает свои ЧJансь' найти приличную ра6оту no спениа.пьнос rи. J Iрежде 
всего это касается спеuиалис1 ов с вьiсшим образованием (медицинских 

работников, ИТР, работинков сферь1 кулыуры и образования). Остро стоит 
вроблема трудоvс1ройства для молодых женщин, которые в настоящее время 

восnитываrот детей. Наибольu1ее беспокойство проблемы безработицы 

вызывают у респондентов Поволжья и Центрального региона. 

2.Молодые люди в целом довольно низко оuенивают поддержку властей 
".. 

в ре1uении проолем занятости молоде>ки, но nри этом значительная часть · 
рt~сnондентов "затрудняеrся ответить'', что rоворвт о недостаточной 

информиров·аннОС11f молодых людей даже о тех формах садиальной 

поддержки молодея<и, которые действуют в регионах . 

З.Значительная часть молодых людей крайне низко оценивает 

возмо>кности реализовать свои социальные гарантии - nраво на труд, 

образование, медицинское обелуживанне и т.n. Более того , гражданские права, 
права человека и политическпе свободы расuениnаются значительной uастью 

молодых людей как во многом недостижимые 

4 .Неэффективность и "нетехнолоt .. ичность" пекларируемых обществом 

легитимны · способов и средств достижения социально одобряемых целей 
("богатство", "успех" , "карьера'', "собственность" и т. n .) могут nривести к 

вь1бору молодыми людьми иных, ''отклоняющихс5t " моделей социального 

nоведения. 

5.0ценка молодыми людьми своего социального статуса, общественного 

nолuжечия nока еще остается достаточно низкой но демон~t:рирует слабо 

nыра)t;енвук) тенденцию к росту. 

б.По сравнению с 1995 годом существенно Rыросла групnа ресnондентов 
нкрайне низкими'· статусными самооuенJ<ами.. сокра1ились груnпы с 

''относительно низкими" и "средними" оценками ) и несколько увеличились 
rp., сн1ы с "относительно вь1сокими" н "высокими" статусными оценками. На 

зто~ 1 основании можно nредnоложить, что nроцесс социальной ''поляризации'' 

продол~. ается. 

7 . Представлев11я молодежи об общественном nреетиже и социально­

культурной иерархии nретерnевают существенные изменения. С одной 

сто11оны, сохраняется критерий " культурного каnитала'' и .. общественной 
" v 11 пьзы , nо1тому к соuнальнои элите молодые л1оли относят не только 

оf:н1даtощих властью и собственностью , но и nредс1 явителей духовной элиты. 
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Но при этом про11сходит искажение представлений о значимости того или 

иноr о рода деятельности или социа.Jlьной роли - место политика оказывается 

рядом с местом криминального ''автори1 ета ' ' . 

8 R сознании молодых людей происходит смещение традИJ1ИОННЬIХ д.11я 

''среднего класса" советской России nрофессий (ИI'Р, школьный учитель, 

рабочий на госпредприятии и т. п.) в сторону "социального дна" и , 

соответственно, nрес&иж такого рода деятельности оказывается в глазах 
..... 

молодежи чрезвычаино низким . 

9 .Пресrиж рабочих nрофессий у молодежи сегодня чрезвычайно низок . 

Особенно это касается младших во1растных групn ( 16-1 8 лет). 
1 О.Восприятие рабочего труда как непрестижноrо значительной частью 

младших возрастных групn в комnлексе с нарастанием 11скажений в 

правосознании и ростом влияния в обществе и в его экономических ('фер~х 

криминальных факторов может привести часть 'необразованной" молодежи к 

выбору "работы" подобного свойства. 

ll.C другой стороны, есть перспектива сохранения и восnроизводства 
"рабочей аристократии'', т.е. страты высококвалифицированньtх рабочих -
специалистов со средним специальным образованием. По данным 

исследования, это образование воспроизводится в семьях достаточно 

у~10йчиво - у 65°/Q молодых лr<>дей со средним специальным образованием 
родители имеют среднее специальное образование и именно в этой груnпе 

достаточно высоки оценки Cia1)'ca рабочего. 
12.0тношение молодых людей к деятельности в сфере культуры и 

образования дает возможность предположить, что будут ус) rубляться уже 

сущестствующие сегодня проблемы с "воспроизводством" этих профессии. 

Младшие возрастные группьr не воспринимают их как значимые, престижные 

и уважаемые в обществе. 

13.Существенно искажается в Представлениях молодежи отношение к 

"криминалитеtу". Более трети опрошенных выставляют максимальные 

ста1)·сные оценки т.н. криминальному "авторитету". Особенно это характерно 

для младших возрастных групп. Чем респонденты моложе , тем более высокие 
оценки они выставляют криминальному авторитету. Этому также способствует 

низкий уровень образования - как самих ресnондентов, так и их родителей При 

общей тенденции снижения уровня образования молодежи подобный 

социальный тип имеет реальные шансы выстуnить в качестве нормы 

следования", и молодежь будет пополнять криминальную страту общества уже 

вnолне осознанно. 

14.При ближайшем рассмотрении оказывается . что "объективные" 

факторы., в том числе и имущественное, материальное nоложение ) которое, 
казалось бы, должно выступать как доминирующий над всеми прочими фактор, 

гораздо менее значимы в статусной самоидентиq)икаuии молодежи, чем те 

факторы, которые обозначены нами как "суб ъективные'' - социальные 

приоритеты, "активность" и "nассивность" позиции, степень уверенности в 

своих силах и возможностях, ценностные ориентации и т.п . 

• 



15 ИнтерпретJiровать 1)' ны амооuенк11 ре nо•-tдентов как их 

реальн te социальные "координа1 ы" то есть как nринадлежиость к 

nределенной страте Ji место в 1)' нои иерархии общества, было бы неверно 

- то ес1 ь nока в значительнон мере воображаемый, nредставляемый статус. Но 

nодобные самоощущения, во nриятие себя является во многом значимой 

nредnосылкой для р апьного СТ'd1)'СЗ- JJастоящеrо и будущего. 

VI. Политические ориен ацни молодежи 17 

6.1. Динамика политических предс авлений н ориентаций российской 
молодежи 

Данные мониторинговьr исследований НИЦ при ИМ за nоспедн·ие 3 
rода позволяют сделать вывод о том, что "катастрофические" настроени" 
молодежи в оценке развнmя nолитической ситуации в стране, еще не так давно 

действительно преобладавшие, постепенно сменяются более спокойными и 
"прагмаrnческими " оценками, и эrому есть вполне объективные прИчины -
многие из острых политических проблем современной России cтaitH 

.,хроническими", а значит, уже и воспринимаюrея не так остро 11 болезненно. 
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"'7 р - аздел наnисав с исnользованием данны ВЦИОМ за ноябрь 1997 года в силу 

возможности совмещения методик Данные НИU ИМ и ВЦИОМ по идеtпичным nозиuиям 

сущс;ственно сходны, что дополниrельно верифиuирует 11олученную в ходе мониторинга 

соннологическую информанию 
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В 1995 году 55% оnрошенных полагали, что руководство практически 
nолностью утратило контроль над развитием событий, и nри этом больше 

nоловины молодых людей отмечали ухуд1uение политической ситуации в 

стране. 

В 1996 году общая оuенка nолитической ситуации в стране молодьtми 
людьми уже выглядит несколько спокойнее, чем год назад. Хотя число 

nозитивных оценок практически не изменилось ( 1995 - 12%,1996 - 14о/о), 

возросло число нейтральных оценок ( J 995 -18%, 1996 - 24%), а число 

однозначно негативных оценок несколько сократилось ( 1995 - 55о/о, 1996 -
48о/о) 

В 1997 году, невзирая на то , что, по мнению значительной части 

молодых людей (56°/о); руководство России уже давно не контролирует 

ситуацию в стране28, каждый четвертый из оnрошенных считает, что 
происходит "улучшение nолитической ситуации".29 Похоже, что молодые люди 

~ 

не ожидают в текущем году серьезных nолитических коллизии. 

Но nри этом треть опрошенных молодых людей утверждает, · что 

nолитическая ситуация в их регионе может привести к ВЫС'I)'плениям 

протеста, как с экономическими, так и nолитическими требованиями (роспуск 

Думы отставка Президента, отставка nравительства). В среднем около 10°/о от 

общего массива оnрошенных готовы лично принять участие в акциях такого 

рода. . 
Поэтому говорить о политической лояльности и "нейтральности" 

молодежи можно достаточно условно. 

6.2. О политической самоидентификации молодежи30 

Анализ показывает, что различные группы молодежи отличаются друг от 

друга интересом к политике, уровнем включеннести в политическую жизнь, 
v v 

ориентациями на различные идеино-политические течения современном 

России. 

Обратимся к социологическим данным, представленным в следую1цих 

таблицах. 

~к Данные ВЦИОМ 

~'~Сегодня , при наличии столь же интенсивно выраженного мнеhия о слабых возможноСt'ЯХ 
nравительства по контролю над ситуацией в стране, этому факту, nохоже, придается куда 

меньше значения Складывается вnечатление что в сознании молодых людей происходят 

некоторые "nодвижки" , которые можно охарактеризов~ть следу1ощим образом 

"государство не контролирует сиrуаuию в стране, но JTO не стол1> важно, ес1 ь другие силы. 

которые сnонтанно контролируют ра'3витие событии н силы эти более функциональны и 

дееспособны, чем государство" 

''' В раJделе использованы данные РНИС и Н ll 
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Габл.25 

J1tt1e ЭСС МОЛОДСЖII ПОЛИТ~tКе 
~--------------~------~ 

ежь 1111:1 ер с е rся no IlTH о 1 в о/о 

В ни У1а1 ель во ·ледят за информациеr о по итических 

С""~б JTH' В СТ не 

И редка обе) ждают поли1 и•1еские события с друзьями 

родствен н и ка м и 

13,2 

52,0 

Лич1 о участвовали в политической деятельности в текущем 1,4 
году (митинги, е 1овстрации работа в поли rических 

партиях) 

~--------------------------------------------------~------~ 
ПолJ ·n-tкои не интересуются 33,4 

Данные onpocon свидетельствуют что аnолит11Чность молодежи не 

носит 1ВСеобъе лющеrо" характера. Больше половивы 10лодых людей 

эnизодически, во ледят за политически JИ события в1 около 11Jети постоянно 

(.;мотрят инq>ормаuионные телеrн зионные nроrраммы. Как nоказъ(вают 

резуnьтать. исследования, по 1ере взроспения интерес к nолитике возрастает 

у 26-летних в дв раза больше, чем у 20-лсruи ). 
Рост ин-rереса к полит ке прослеживается в заnиси 1ости от уровня 

бразо ан1 я - среди молодежи, имеющеi' среднее о61 азование следят за 

1олити й 8,2%, ере и и 1еющих выс•uес обр зовавие 1 8%, а среди 
а "Ончивших аспиран1) ру или обучающи./ся в ней - 40 9° о. 

Из состава социально-профессиональных групn своим повышенным 
ивr ресом к nолитнке вьJделяются молодые воен ные (30,6о/о), 

nредnриниматели ( 17,1 %), представители I)'манитарной интеллигенции 

( 14, 7°/о) Отсутствие интереса к nолитике харак-герво в nервую очередь, для 
ИТР (4 J,O%), 10лодых рабочих (41 8%). ра.-:'"оrников ко 1муналrзных служб и 
rорговли ( 1 ,Оо/о), жителей села (34,0°/о) 11 С1)'дентов (30,8%) 

Что касается t онкретных 11олитически · установок, то говорить о них 
остаточно сложно. Некоторое представление об идеологичес их ориентациях 

молодежи в нелом в сравнении со старилам nоколением дает следующая 

диаграмма. 



61 

Рис . J 9 
Сторонника.\1и каких идеологических взглядов считает себя молодежь. 

не прндерж11ваются 

никакоаt 11деологнн 

)3 CO'ICT3HIIC ВСеХ ')ТИХ 
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15,2 
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13,1 
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41 

32,3 

О старшее 
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Шмолодежь 

35 40 45 

Присутствует некоторая специфика в ориентациях различных социально­

профессиональных групn молодежи. 

Табл.26 

Идеологические ориентации различных социально-профессональных 

групп молодежи. 

рабочие ИТР HtiTeJJЛИ сфера армия nредnри ни студен жители 

ГeHUIIЯ услуг 1\-1ВД матели ты села 

За радикальные рыночные 12,8 6,0 10,3 1 1 ) 7 12,8 25,4 14,7 9,3 
реформы 

За самостоятельный 
... 

руССЮ1И 13,5 16,1 13,8 14,8 21 ,9 16,3 12,8 12,6 
nуть развития 

За социализм 5,6 2,3 0,9 3,4 12,4 0,8 3,0 7,7 
За сочетание различных идей 23,0 32.3 33,2 21,3 27,3 22,1 29,7 22,5 
Никем себя не считают, 45,1 43,3 41,8 48,8 25,6 35,4 19,8 47,9 
nолитикой не интересуются 

Приведеиные данные позволяют сказать, что сторонники либеральных 

uенностей сконцентрированы в основном в группе предпринимателей и 
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д нтов. Идеям СО11иализма болыне nривержены молодые военные рабочие 

11 жители сел . Сторонввков самое ятельного русского nу1и развития болыuе 

ер ди военных врсдпринимаТt;ЛСЙ и ИТР Но rrpи этом за 1е1 но nреобладание 

ст ровников ''сочетания различных иде 1". В нело 1 же границы между 

представителями различных идейно-политических чеtвlй носит весьма 
.... 

одвижныи характер 

6.3. От fOineниe молодеж к кл1очев 1 фи· YJ) 1 ос ийс1сой 1 олнтвки 

Изменение олитически ориентаций 1олодь1х людей nрослеживается 
u ... 

та1оке на 11риме1 е и си nатии и автиnа1ии к ра личным политическим 

ли ера . В анном случае собственно "ner сова>к" имеет достаточно условное 
н чение. Дело в том что ка 1_)1й и ни ' олицетворяет собой набор качеств 
или даже одно ка ес1во, ко1о ое представляется избира1елям важным и 1енно 

в да IHЬIX социал1)вь обе rоятельствах. 

"Рейтинги" nолитиков, полученны и .данны · 1ониторинrа ИЦ можно 

сч тать достаточно близкими к реальносrи на перt"Од опроса, поскольку они 

пра ически совпадают с данными друrи соuиолоrических оnросов, 

nроведенных в то же время.3 В данно i случае на11более интересной 
.... 

преде1авляется динамика этих реитинrов. 

Табл.27 

ем из пере иCJieнt 1.1х политиков Вы связ J ае ·е воз 1ожнос ь 

у л чшения обе1 а 1овк t в ране?l 9 - 997гг. 

1995 996 997 
J-1емцов - - 21.8 
Лебед - 9.4 16 ) 
JI я<ков 6.7 7.5 13.1 
Ельцин 2.5 25.6 1 1 .6 
З1оrанов 7.4 7.2 8.9 

Жи иновский 5.2 4.1 6.8 
ЧеЕномырдив 8.5 7.2 5.9 
Явлинс ий 12.8 23.2 ] 0.2 --
Чубайс 1. 7 2.1 ] .7 -

Значительно возросла в uелом по России и особенно в отдельных 

1ерритория 32 возникшая в 1996 году nоn)лярность Ле едя. Мы видим) что 
устойчиво набирае1 очки Лужков, прич м практи•1ески во в ех регионах, хотя 

"В частности ВЦИUМ и ИСПИ РАН. , .. 
- В о1·дельных ре1 ионах Лебедь, безусновно. лилируст но понулярностн и его готовы 
rюпдержат~ свыше 30о/о респондентов (Армавир - ЗЬ~~.Липенкнй район -33о/о н пр ). Также 
днфферРНitнрованно 01 ношение к дру,-им 





64 

Рей 1нги действу щи поли1 и ков совершенно очевидно 

верифнuиру 1 я no отве1 а м на откры ьв"' 011рос а еты. которые 

представлены в след) 1ощей таблиilе : 

NN '1 ~ 

А о из н ~х то 1 з де ств )' о • 
nоли ИКО[~, ИЗ сти Ь1 наJболе В JCДCII? 

Ва/\ , аиболее nолезе1 

Росси11?" 

1 . Немцов 2 .1.8 )JСириновский 36.8 

2. Лебедь 17.0 З1оганов 22.9 
3. Лужков 12.2 Чубайс 16.6 

1--

4. Ельцин 10.2 Елыiив 12.6 
5. Явлинский 8.8 Черномырдин 3.8 
6. Зюганов 8.0 Лебедь 2.4 
7. Черном .ырдин 4.8 Немцов о 

• 

8. Жириновский 4.3 Лужt<ов о 

9. Чубайс 
• 

3.3 Явлинский о 

Табл.28 

Эти данные отража1от устойчивые, хотя •• СИ1)'ативные ориентации 
молодых л1одей на 1 юль 1997 года, поскольку , отвечая на эти вопросы, они 

должны были самостоятельно вписать фамилию "политика" в nустую графу 
анкеты. 

Как видим, набор фигур был довольно ограничен, хотя назывались и 

деятели местного масштаба, но таких было вемноrо. Причем IIJкалы рейтингов, 

сформированные из закрыть1 и ОТI<рытых вопросов, практически совпадают, 
что дополнительно под1 верждает достоверность даннь[ . 

Возмо1кво, что для з1оrо ее1ь объск ивные nричин1 1- сформировавшаяся 
.., ... .... 

иерархия nредпочтении оказалась устоичиоои , nоскольку сохраняется прежнее 
распределение функций и статусов данньrх q)ИI1'P и ниа\ГО из них не проявил 
себя чем бы то ни было, что выходило бы за ра .tси у)ке сфор ~ировавши ся 
nредставлений об их качествах и возмо>I<Ностях. 

Самым неустойчивым видится nоложение лидера - Б.Немцова, nоскольку 
р )1 аuия "r1ервых" всегда более вероятна, чем ротацJ я "nоследних" . 
6 4 .. Ти11 идеального политика в глаз х олодежного з ектората 

Су а.ить одвозна HIO о nолитических ориентация · 1олодежн лишь по их 
отношению к ярким ~>иrурам, действуtоiци 1 на совре 1ен1 ой nолитической 
сцене) безусловно, нель1я) пасколь <у ни одна из них в чистом виде не отра)f<ает 

те трtбований и nредставJlений о долjкном, которое на4инает складываться у 

российской ~олодежи 90- годов . Но тем 11е менее. у>ке становится 
"" очев -tдным, что для новь1х nоколении гpa)J(Дall неnриемлемь ни скандальныи 

авантюризм Жириновского, ни ''рыночный ря.дикализ 1" Чубайса. ни 
дер){ авный фундаментализм ЗtQrанова. 
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Похоже, ч1 о Ельнина молодые люди в оnределенной мере 

восnринимают как "переходную фигуру", которая сама по себе значит не 

слишком много, но rарантируе-r определенную стабильность и возможность 
"... 

для маневра - и политического, и экономического - друr им, оолее 

персnективным фигурам . 
Что же должен являть собой nолитический "идеал'' в глазах молодых 

граждан? Исходя из "представительских•= качеств тех nолитичеких фигур, 

которые оказываются лидирующими в общественном мнении молодежи 

(Лужков - "хозяйственник"; Лебедь - ''державник", харизматик авторитарного 

типа, Явлинский - грамотный зкономис,1, интеллигент, молодой человек), 
,.. 

складывается вnечатление, что наиоольшую ценность в их глазах nредставляю-т - ..., .... 
сооои чер1 ы xopou1ero хозяиственника, грамотного экономИL.'Та, но при этом 
сильного и уверенного в себе лидера, сnособного как отстаивать интересы 

J ражданекого общества nеред 1 осу дарством, так и бл1ости 

общегосударственные интересы, немаловажный фактор также - молодость и 

интеллигентность. В той или иной мере, "раздельно", эти черты отражены для 

молодежи в "образах•• Лужкова, Лебедя и Явлинского , которые имеют 

потенциальную nерсnектину nоддержки с ее стороны. 35 

Позитивное отношение к отдельным фиrурам во властных струкrурах, в 

том числе и в nравительстве, мало сказывается на отношении к институтам 
o,J 

власти в целом, и на протяжении nоследних лет оно остается устоичиво 

негативным. Половина и более ресnондентов nостоянно высказывают свое 

недоверие практически всем органам и институтам власти . Особенно зто 
касается политических партий - им не доверяет абсолютное большинство. " 

6.5.0тношение к opraнal\t власти различного уровня 

Если сравнить сегодняшние оuенки властных структур с оценками 1995 
года, можРо сказать, что они не стали хуже и даже несколько смяrч:ились. Так 

наnример, возрос авторитет власти на местах ( в 1995 году к ним относились с 
относительным доверием лишь 20°/о ресnондентов, в 1997 году - уже 16%) и 
снизился уровень недоверия к Президентской власти (ей доверяли 17% в 1995r. 
и 30% - в 1 997r.J. У креnилось доверие к армии ( 1995 - 24%, 1997 - 38%), 
службе безоnасности ( 1995r.- 24%,1997- 3 7о/о) т. д. 

:на наш взгляд, существенно сказывается на снижении остроты 

восnриятия общественных и государственных nроблсм рост настроений 

индивидуализма и даже своего рода "уход•• , "внутренняя эмиграция" 
..... o,J 

знач~ttтеньнои части поколения молодых россинеких граждан в частную жизнь, 

которая дает чувство "твердой земли nод ноr ами", оnоры на собственные силы 

н свое ближайшее окружение. 

н По данным coщ-tOJIOI ()В ИСПИ РАН) собирателыtый обра·, идеалъно1 о канл.ндата включает 
в себя такие черты как 30-50-летннй возраст, 1кономическое образоRани~ \.О \ЯЙС1 венный 

нлн юридичссюt li uвы1 работы. Прсдлоч 1 итеJtьнu - работник бюджс 1 ной сферы или 

rосслужа111Иii 
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Кроме 101 о о1носитСJtьно толеран1 вое 01 ноu1енис. например. к силовым 

<.:гр,.. Kl) рам (армия 11 Ь) в зна'IИl ел i,ной с спени связано, с оано11 стьроны, с 

потребностыо в точке опоры в усnовия:х н сетабил ~) ное1 ~~ ~ онасности 1 еррориз ta 
и т n. , а дру1 oJI - с 01 ношение 1 сочувствия и солидарности к r онкретным 
людям - солдатам, офицерам безопасности, которые nрактически приняли на 

себя в ю тяжесть чеченсУой ка tпании и друr их "rоря'-J ИХ точек". Поэтому 

говорить о полО)fСИ rел 1)ных тенденциях в из 1енении отноu1ен ия молодых 

л1одей J" российским властным струкгурам nока рано. Более спокойные оuенки 

это не свиде1ельство ")Л) ч1uения" властных с1 ру тур, но свидетельство все 

больutсй "независимости" общества от государства, по край {еЙ r ере 

С1 ремлени я ее обрести. В целом отноu1ение молоде)КИ к власти но~ит сегодня 
.. .... ... 

хараК1ер достаточно нси1ральныи- она ес1ь какая есть и с неи не связывается 

никаки ожиданий на позитивные пер·емены.36 

В nоследние годы, по данным исследований четtсо прослеживается 

отсутстuие у абсол1о1ного большинства молоде)}си (t<ак и у населения в целом) 

социал~Jного on1 имнзма. Лишь 8,8% молодых люде и веря1 н то, что Россия в 

ближай111Ие 1 О леr станет экономически процвета1о1цей страной, ] 2 6 о/о -
демократически разв1 ты roc) дарством. 

Очевиден кризис "личной" власти - не доверя101 пер~ы ~~ дву t лицам 

государства - Президенту и nремьеру - соответственно 55, и 49,3% из 17-
летних, 54,7 и 55,3% из 24-леJни ·, 62,8-59.71% из 30-летни ·ресnондентов. В 

сложной обu~ественной ситуации молодеж1, ставит на п рвое место 

необходимое гь ''порядка" в обшестве в ценит "nорядок" намного выuJе 

"демократии" 

Надежды на сильного лидера, ко~орый тол ко и сможет н вес1и порядок 

в стране , возлаrа1от более 57% из числа опрошенных ( no данным РНИС и НП 
-53 7%). 

Ориентация на сильную личность во многом связана с тем , что молодс1кь 

не виднт, чтобы деятельность власти сnособствовала бы реализации ее целей и 

устанОВОJ< 

Табл.29 

чи аете ли Вы, 'ITO nра в11теJJьство nровод11 ц • леваnравленную 

ОЛОДС)fПJУIО 110 . ИТВКУ В облаСТJt : 

д~ 11е1 11е 'ЗII~~ IO 

(Yu % (l ·х f) 

В соw1алыюм обеспечении 9,7 69,0 21 ,J 
В сфере за н ЯТОС'I н 17 ,О 6J,3 19,7 
В ноли·• н ческой сфере 16,1 55,4 28,5 
В экономической сфере 10,0 59,0 31.0 
В ДОС\'1 ОВОЙ сфере 16,0 58,0 26,0 

ц, См 1о ю t~ж•) новой России, РНИС н НП.1997t 
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По данным РНИС и нn 48о/о МОЛОДЫХ людей СЧИТаJО1 . Ч10 нынешние 

реформы в России не проводятся в интересах молодежи, r1ротивополо)кной 

точки зрения прндер)киваются только 1 1 ,5о/о 19")7 год nоказал, что nротестный 
nот~нциал общества tiктивизируется (забастовки. голодовки н известный "\1арш 

на Москву" стали повседневной реальностью со времен rой России) По данным 

исследований НИИ МВД. 23~~ опрошенных россиян 1 ото вы прибегнуть к 

крайним мерам борьбы за свои права. вплотi, до вооруженных вы<.:туnлений. 

Естественно, принциnиальным вопросом станови rся вопрос о воJможности 

рапикализации совре teннoil \iОлодежи, но nока исследования не дают на него 

одно ~начного ответа. 

С одной <.;Тороны, значнтельная часть монодежи инертна С другой -
v -

среди активнон ее части наолtодаются радикальные настроения. 

Возможные формы реагирован~tя молодежи ня ухудшение уеловин 

жизни: 

!Зсl) nят в политическую партию 

Примут участие в акциях nротеста 

( забастовки,митинги ,демонстрации) 

Возьмутся за оружие 

Примут решение о выезце из Р~ссии 

в другую страну 

• 

Б у дут изыскивать с.1особы дополнительного 

заработка 

Никак не будут реагировать, 

будут терnеть дальше 

Поступят так же, как родители 

0,9 

8,0 

6,1 

11,8 

62,1 

5,1 

9,5 

Как видим > молодежь nредпочитзет индивидуальну•о адаnтацию к 

возможному ухудu:ениi{) усJIОвий. Но вероятность тоrо, что значительная часть 

молодежи не выступит против ущемленностн своих прав и социальных 

гарантий и не поnытается реализова1 ь свои протестные намерения, 

nрактически суutестнует. При зтом из массива оnрошенных выделяется группа 

с "рапика.пьно-правовыми" социальными nриоритетам и и готовнос, ью активно 

отсrdивать собственные интересы, бороться nротив имушественного 

неравенства и кС'рруnuии. Ч ro возобладает в будуLцем , зависнт от дальней1uего 
развития сl-пуации в стране 

Как свое()бразный протест МО)КНО рассматривать рост числа \1ОЛодых 

людей. 1\.Оторые 'fх()тепи бы родиться не в Росси н .. а ь другой стра ie" ( 1995 -
20о/о; 1997 - 2i ~о) ri утверждаюutих, что се1 одня нам гордиться нечем", nричем 

• 
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среди ответивнн1 подобным образом значительно возросла доля 16-летних. 

Это серьезный симптом, это уже не просто дистанцирование от политики , а 
.... "' 

выраженвыи комплекс гражданекои неполноцеtнtоС1и. что и провоцирует 

"уход" от nроблем вместе с уходом от обпtества и страны, в которых они 

су шествуют. 

В целом исследователи склонны считать. что даже nри ухудшении 

социального фона вероятность резкой радикализации значительной части 

молодежи сравнительно невелика. Это связано не только с низким уровнем - .... .... 
самоорганизации молодежи, но и с тем, ч ro деиствующии в реально и жизни 
механизм ''человеческой солидарности " по 10rает молодым людям преодолеть 

те или ~1ные трудные жизненные обстоятельства без обраuJ.ения к радикальным 

средствам . Суu1ественную роль здесь играет также свойственный молодым 

оnтимизм который nроявляется во взгляде на будунtее России. 

Как Вы думаете, что ожидает Россию в Х 1 веке? 
XXI век - это век расцвета нашей страны, 
ее ждет великое будущее · 18.0% 
Ситуация изменится к лучшему, но не сильно 38.2% 
Ситуация ухудшится , но не сильно 

Страну ждет прозябание и угdсание 

Другое 

Затрудн.яюсь ответить 

7.3% 
9.5 % 
2.8% 
24. % 

Число 1ех кто верит в перемены к лучшему, значительно превышает 

число nессимистов, но nри этом велика групnа Затруднившихея ответить. Эта 

груnпа несколько увеличивается за nоследвне два года, и nрежде всего - по 

поводу воnросов, ответы на которые требуют сформированной и осмысленной 

точки зрения, позиции, выбора из различных альтернатив. Возможно, это 

свидетельствует о нарастании "социальной растерянности" молодого 

nоколения дезориентации значительных групn молодежи в сложной 

сегодняшней реальности России. 

Выводьs: 

I.Говорить о nолитических ориентациях и установках молодых лJодей 

как о чем-то стабильном и оnределенном не представляется возможным в 

nринциnе, поскольку они , во-nервых, сиrуативны, во-вторых, nриобретают 

конкретные и осознанные черты в процессе социальной , в том числе 

nолитической адаптации . Поэтому существенно различаются и качественно, и 

по устойчивости политические ориентации разлиtJНЫХ возрастных когорт. 

2. С одной стороны, оценки юношеством происходящих в стране 

11роuессов становятся более взвешенными и сnокойными, позиция более зрелой 

и рациональной. Это проявляется через осознание своих прав 11 свобод как 
реал1,ных средств влияния 11а развитие событий в стране. Так, сегодня довольно 

бол ьн1ой груnnой молодежи высоко оценивается возможное гь участия в 



выборах (ЗЗо/о). исnолнение своих гражданских обя1анностей (29о/о) и законов 

(31 %), а наиболее низко - участие в акциях nротеста, обращение в С~1И и 

органы власт.и различного уровня. 

С другой стороны, nочти 40% оnрошенных высказывают мнение, что 
.... ..., ..., 

рядовои россииекни гражданин никак не может сегодня влиять на развитие 

событий в стране. При этом оказывается, что демократические преобразования, 
развитие прав и свобод граждан являются нредметом гордости для весьма 

не:.:tначнтельного числа молодых людей - около 4%, nричем это число 

практнчески не меняется на протяжении последних 3-х лет. 

З.Существенно сказывается на снижении остроты во~nриятия 

общественных и г осу дарственных проблем рост настроений индивидуализма и 

д~же своего рода ''уход" , "внутренняя эмиграция" значительной части 

nоколения молодых российских граждан в частную жизнь. Более того -
молодое поколение довольно ярко демонстрирует некоторое "nротивостояние" 

государства и общества, возникшее в России, когда общество 11 Недеянием'' и 

"непротивлением" пытается уйти от экономического и политического давления 

государства и демонстрирует сnособность к спонтанному регулированию и 

стабилизации социальных связей и отношений на всех уровнях Похоже, что в 
..., 

связи с этим можно говорить о зачатках тенденции, направленных на 

формирование гражданского общества в России . 

4.0rчужденность молодежи от инсти1)'тов государства свидетельствует 

не столько об отсутствии желания участвовать в делах общества. сколько об их 

разочаровании в существующих формах такого участия. Почти половина 
* молоде)КИ считает ,что создание в их городе , поселке выборного совета, в 

.., ..., ..., 
которыи моrут воити учащиеся школ .. вузов, члены молодежных организации, 
групп, .. 1)'совок" и т.п"' помогло бы в решении молодежных проблем. Более 
того, треть опрошенных (37%) согласилась бы лично принять участие в работе 
такого совета. На фоне низкого уровня доверия молодежи к другим институтам 

власти э rи показатели достаточно высоки . 

Таким образом, потенциал участия молодежи в решении местных 

проблем, в создании жизнеспособных органов самоуправления достаточно 

высок и может быть успешно реализован через создание демократических 

механизмов учета мнения молодых людей, их реального партнерства с 

органами власти в осуществлении местных nрограмм. 

Основ11ые выводы. 
1. Затя)кной системный кризис в России влечет за собой серьезные 

негативные nоследствия для молодого nоколения и общества в целом. 

Численность населения молодежного возрас1а ( J 5-29 лет) в России 

сокра гилась с 1989 года на два миллиона. 
Ухудшается здоровье молодого nо колен 11я. Оно оказывается 

nодвержснны~ 1 заболеваниям , nрежде ему не свойственным (сердечно­

сосудистые. заболевания желудочно-кишечного тракта, онкологические и т.n ) 
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За последние ~~оды погибло более 3 MJIH. молодых М) ж\. ин в возрасте от 23 до 
40 лет, то есть nрактически нолмиллиона в год. 

На развитие демографической ситуании отрицательно влияет уровень 

преступности. В стране за последние пять лет еже1 одно увеличивается число 

убийств, nричем в этой "войне" гибнут в nервую очередь молодые люди. 

Социальные стрессы ведут к росту числа самоубийств, уровень суицидальных 

настроений у молодежи, особенно младших возрастных групn, остается 

высоким и имеет тенденцию к росту 

Названные явления -результат в том числе nотери социального контроля 

над ситуацией в обществе. Без существенной коррекции социального 

регулирования стране угрожает утрата молодежи как социального pecypr.a в 
целом (армия, производственный, экономический и интеллектуальный ресурс и 

т.n.). 

2.Мышление молодежи - в основном "прорыночное" и 

"nродемократическое".. Она составляет важнейший И(.."ТОчник формирования 

новых структур и слоев негосударственного сектора экономt1ки ( до 43% 
старших возрастных груnп молодежи) в "nереходном" обществе no сравнению 
со старшими возрастными груnпами. Вместе с тем в относительно высокой 

адаnтивности молодежи nрисутствуют и позитивные и негативные черть• и 

баланс этот весьма неустойчив. 

Вопрос - к чему и как адаnтироваться? В связи с отсутствием у молодого 
nоколения устойчивого nозитивного и конструктивного 'эталона сравнения" 

оно может воспринять как норму следования негативные стороны 

"переходноrо" обшества, nоскольку отличить "больное" от "здорового" 

молодое nоколение может далеко не всегда. Если в ближайшее время 

проблемы молодежи не станут областью nристального внимания государства, 

есть серьезные основания nолагать, что возобладают негативные -rенденции, 

ситуаuия станет неуnравляемой и необратимой. Обостряется nотребность в 

nерестройке и совершенствовании системы образования и восnитания 

молодого поколения, nоскольку "разрыв nоколений" сегодня настолько велик, 

что речь идет уже не столько о "конфликте nоколений", сколько об их 

автономном существовании , что не может не повлечь за собой культурных. 
интеллектуальных, исторических и иных утрат для "nоля социализации·' 

молодого nоколения. 

3. На современном рынке труда молодежь занимает более выгодное 
nоложение Но наиболее nрестижными и nоnулярными не всегда оказываются 

те профессии, которые сnособствовали бы технологическому и 
экономическому развитию страны. 

Значительная часть молодежи низко оценивает свои шансы найти 
приличную работу по сnециальности. Существенную часть своего дохода 
(который в среднем выше, чем у старших возрастных груnп) молодые люди 

nолучают за счет вторичной занятости, которая чаще всего включает 

"случайные" заработки и nодработки . Влияние вторичной занятости на 

величину дохода наиболее заметно в возрастной группе 22-24 года 
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Высокз rtрофессиональная м об и ' 1ьность молодело-1 Она определяется 

поиском больших заработков, возможностей профессиональноrо pocra. При 
этом материальные nроблемы отодв11нули в сторону собственно содержание 

труда. Главным мотивом трудовой активности с1 ановятся деньги, даже 

если они зарабатываются "не совсем законным" путем. 

Характерно, что в младших возрастных групnах установка на достиii'енне 

высокого уровня nотребления не соотносится с установкой на 

соответствующие трудовые усилия. 

Престижными в глазах части молодежи оказываются нелегитимные. в 

том числе криминальные виды деятельности, которые, по ее предс тавлениям, 

обесnечивают выс()кие доходы и положение в обществе. Так, no результатам 
опроса~ 34% молодых людей очень высоко оценили социальное nоло,кение 
'кримr1нальноrо авторитета"(выше nоложения "министра" , "nрофессора'' и 

"депутата"'). Наибольшие искажения в Представлениях о преетиже профессий 

nроявляются у младших возрастных груnп ( 16-18 лет). 
Характерно, что чем моложе возрастная групnа, тем больше она 

интегрирована в существующий анамальный nорядок вещей воспринимая 

девиации как е(.,l'ественное явление. 

Поскольку молодые люди nредnочитают негосударственный сектор 

экономики, многие ориентированы на неnроизводственную сферу 

деятельноt-"ТИ, nополнить молодыми квалифицированными кадрами такие 
.., 

отрасли, как сельское и лесное хозяиство, тяжелая nромышленность и т.n., 

будет все более nроблематично, тем более, что анализ показывает 
" 

существенное снижение престижа рабочих профессий в глазах молодежи. 

Молодые люди в целом низко оценивают nоддержку властей в решении 

проблем занятости молодежи. 

4. Уровень и качество жизни населения в стране обьективно падает. По 
самооценкам же молодых респондентоn, экономическое положение не стало 

хуже. В данных мониторинга за nоследние три года nрослеживается даже 

некоторая положительная динамика в оценках молодыми л1одьми изменения 

своего материального положения в целом и отдельных его сторон, что в какой­

то мере объясняется лривыканием к совреме1.ным условиям, снижением 

уровня ''болевого nopora" и уровня прнтя1аний. 
Продолжается "полярИ'Jация" групn молодежи по их. доходам 

Сокращается "средняя" группа , увеличиваются "крайние"(групла со 
.., 

сверхнизкими доходами растет интенсивно, является доминирующеи в массиве 

респондентов исследования) 

Наименее обесnеченными категориями нродолжают оставаться молодые 

семьи, работники сельского хозяйства, науки, кулыуры и образования, что уже 
v ~ 

сказывается и в дальнеишем О) дет негативно влиять на восnроизводство этих 

nрофессий и сфер деятельности. 

5. Нарастает отчужденнос-ть молодежи от властных струК1)'р . В ходе 

исследования выявлены основные нс1очники Среди nроблем современной 

• 
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России. вызываюших беспокойство молодежи, наиболее высоr<ий рейтинг 
имею г рост преступности и корруnция во властных структурах. 

В сознании молодых людей происходит формирование образа 

криминального rocy дарства, в котором престуnность выступает как новый 

центр власти. Образ криминального государства делает бессмысленными 

демократические nроцедуры, на которых собственно и основывается 

возможность граждан влиять на ход оошеств~нных изменений. 

Соответственно и на вопрос, каким образом рядовой гражданин может влиять 

на события в стране, большинство опроu1енных отвечают: ''никак". 

Государство с его властными структурами не вызывает у молодых людей 

ни симпатии, ни доверия, поэтому к нему нужно, с одной стороны -
приспосабливаться , с другой - от него нужно защищаться. Отсюда - выбор 

линии nоведения : "уклоняться и вьrскальзывать" ( не служить в армии , не 

платить налоги, не участвовать в выборах и т.n. ). 
Значительная часть молодых людей (почти каждый пятый) 

высказывает мнение, что осушествлить свои гражданские и политические 

права и свободы они не имеют возможности и ,более того, не желают этого. 

Длительное "политическое безразличие'' молодежи связано с тем, что молодых 

людей вообще политика rocy дарства , как внутренняя (в п"'рвую очередь -
социальная) , так и внешняя, в значительной стеnени не устраивает. Для 
большой части молодежи характерно ощущение "невозможноС1 и влиять на 

развитие событий в стране", осуществлять контроль над внешней ситуацией, 

что реализуется через внешнее "безразличие". Такое "молчаливое" несогласие с 

гrолитикой государства и правительства содержит в себе реальный протестный 

потенциал , который может nроявиться (и уже лроявляется) в любое время, 

причем вовсе не обязательно через nрямые акции (забастовки, митинги, 

"марши nротеста" и т.n.), которые, по мнению молодежи, не слишком 

эффективны. 

Говорить о nолитических ориентациях и установках молодых людей как 

о чем-то стабильном и определенном не представляется возможным в 

принциnе, поскольку они ,во-первых, ситуативны, во-вторых приобретают 

конкретные и осознанные черты в лроцессе социальной, в том числе 

nолитической адаптации. Поэтому существенно различаются и качественно, и 

по устойчивости политические ориентации разных возрастных когорт. 

Деятельность nолитика многими молодыми людьми воспринимается как 

ВОЗМОЖНОСТЬ ДЛЯ ИЗВЛеЧеНИЯ ЛИЧНОЙ ВЫГОДЫ . 

В настоящее время в сознании молодежи сформировался некоторый 
"идеальный тиn" nолитического лидера. Наибольшую uенность в глазах 

молодежи имеют черты хорошего хозяйственника, грамотного экономиста, но 

nри этом сильного и уверенного в себе лидера, сnособного как отстаивать 

интересы гражданского общества nеред государством, так и блюсти 

общегосударственные интересы. Немаловажный фактор также - молодость и 
интеллигентность . Эти черты в отдельности дЛЯ молодежи воnлощают 

• 
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некоторые и ·~ действуюu1их nолитических фигу р, но ни одна из них не 

совмещает их в себе nо11ностью. 

6.J·1a nротяжении последних лет устойчиво существуют значительные 
r рупnы молодежи (около грети от общего числа оnрашиваемых ). которые в 
принциле не в состоянии успешно адаnтироваться " жесткой экономической 
сиn'ации. -

Эти групnы слабо выделяt{)ТСЯ по социально-профессиональному 

nризнаку и nредставляют собоi1 .выраженный nсихологический тиn. Подобная 

си1уаuия характерна не только для России .. в Лl{)бом го с/ дарстве ~рисутствует 
nостоянно вослроизводящийся слой населения, ну1кдающийся в nостоянной 

социальной поддержке. Это реалчя, которую нельзя r1e учитывать. В 

nротИВ}tОМ случае общество рискует получить широкий социальный слой, 

вытесненный на перифери1о обще·ства и в значительной степени 

маргинализированный. 

В исследовании отмечается некомфортнее социа.r1ьное само(JУвствие -значительнон части молодежи, которое проявляется через низкую оце!-IКУ 

своего социального положения в о6щесl'ве (статуса). Около 40% ресnондентов 
исследования выставляют себе стаrуснЬlе самооценки от 1 до 3 баллов по 1 О­
балльной шкале, прнчем группа с низкими самооценками интенсивно растет. 

Причины в том, что сегодня большинство молодых людей крайне не видят 

возможности реализовать свои социа.Jiьные гарантии - право на труд, 

образованис , медицинское обслуживание и т. n. Более того , гражданские 
nрава, nрава человека и политические свободы расценившотся молодыми 

# 

людьми во многом как недостижимые. 

Низкая с rатусная самооu~нка для молодого человека - это свое1 о рода 
.... -

социальныи комплекс неnолноценноС'rи, которыи может выражаться и 

реализовываться различными способами - от агрессии до абсентизма. 
И наоборот, высокий социальный статус - это возможность ощутить свою 

уверенность, чувство собственного достоинства, что более сnосооствует и 

констр}ктивному мышлению, и позитивной деятельности. 

В случае сохранения и интенсификации тенденций падения 

имущее1венноrо статуса, уровня учас1ия и влияния на "власть" и снижения 

профессионального статуса возобладает нисходящая социальная мобильность 

по всем основаниям стратифиt(ацrнi, и значительная час1 ъ молодого 

nоколения поiJолнит нижние страты обtцествd. 

7 . В сло:жной и неСiабильной обu.1.ественной ситуации мо .. 1одежь ставит 
необходим )сть " порядка" в стране вьнне ценности ''демократии" (64,9~~). 

] 997 год nока.1ал, ч го идет наl\оnление npo'""eC1 ньtх сил в обшестве 

(забастовки, 1\1арши на Москву, голодовки). Если обозначенные властью 

социальны~ меры в отношении населения и молодежи , в том числе в реuJении 

"12 глазных де 1'' ока>кутся очередным обманом, то "властнующая элита" 

nотеряет nомсржку значительного социальносо слоя в строительстве новой 

Росси и. Более тоr о) возрастает вероятность того, ч ro молодежь стане1 о а. н им из 
мощных факторов социальной нестабильности в обtцестве. 
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Пут н реruения проблемы ''молодежь'' лежат в дальнейшем 
~ OJ ~ 

совершенсrвованнн всеи сис1емы государетвеннон молодежнон nолитики- как 
.... 

на уровне принuипов так н на уровне конкретном дея1ельности органов 

государственной власrи Повторим, что речь идет об уточнении концеnции 
... 

государетвеннон 

nравовой базы 

финансирования 

молодежной 

ГМП; об 

мероnриятий 

политики , о совершенствовании нормативно 

определении и соблюдении nринuиnов 

в данной сфере Детализация названных и 
.... ... 

других наnравлении развития молодежнон nолитики, исходя из стратегических 

устремлений России выходят за рамки нашего исследования. Отметим только. 

что на всех уровнях - местном, региональном и федеральном - есть 
... 

возможности корректировки соuиально-экономическои nолитики с учетом как 

общих nотребностен молодежи, так и nотребности ее различных соuиальных и 

возрастных груnn . 

Первое наnравление этой коррекции связано с усилением адресности 

социальной nоддержки слабозащищенных групn молодого nоколения . 

Социальное согласие nредполагает развитие реформ в nсихологически 

щадящем режиме. 

Второе направление - всемерно nоддерживать ростки и nобеr.и той 

молодой nо росли, которая нашла себя в новых экономических условиr.х, 
.... 

прежде всего слоя молодых предnринимателеи, занимающихся мелким и 

средним бизнесом Это одно из условий сохранения хруnкой социальной 

стабильности в молодежной среде. 
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ил о жени е 

(статистическое распределение ответов по 

социально-профессиональным группам) 



Таблица J'f~ l 
Изменилась ли Ваша жизнь за прошедший год, по сравнению с осенью прошлого 1996 года? Если изменилась, то к-ак'? 

Она стала: 
·- -т . ci - 1 1 Q : 

:s ~ ... - ... ~ ~ ... ~ 

1 

-- с.. « 
:.с 
:s: 
:: 
~ 

а 
:.с 

3 

~ 
ctl 

~ 
4.1 

~ 
u 

or: 4.1 .-_ - ... .. : Q ~ - (j - - • • • :: 

<,; = ):: " :: ~ ::Q :.111 L.. ~ :t ~ C'J ~ -~ ! : 
I:S: V ~ :1: 1 1- Cll ~ Cll ~ :С ~ :: = Q t; :: ;r С., : С:: - lo-
::CQ5 :r С.. ct~ ::"""' С. ~ :>-:.С :z:~ ::~ :CD~ 
~ ... oJI Q ~ х. ..: I = х ~= 1- ... >. 1- (j I::C "" ~ с ... ? >. ~ 
~4.1 \0 :;: : с.~ -..т о.о" o . .Acr; ~-·с о-5 е~: 
~=~ ~ t::: < u \Ot:::: \051"'1 \.:~==\О§" :::.. 
~ 5 - . ~ а. 5 ~ ~ ~ v ~ ~ ~ ci ~ ... 'g 5 

~ с \Q с: L.. ~ v Q ~ ~ 

:l )= 
cz ,.. 
с 
,( 
Q -,., 
~ ·--... 

.. 
.~ -... 
1-
~ 

\0 
~ 
с.. 
"'1 ... -t.t;l 1 

1 1. 2. з . 4. 5. 1_ 6. 7. 8. 9. 1.0. 11. 12. . 13. 14. 1 12:J 
i гораздо лучше 39.4 38.6 37.3 20.0 24.5 32.3 24.4 23.2 22:9 30.9 34.1 32.8 20.6 24.1 33.7 ' 
, немного лучше 2.8 1 . 9 5.5 10.3 6.4 6.5 J 1.5 11.3 14.3 7.9 2.2 13.4 8.8 I 5.5 6.3 
1 осталась такой же 4.4 5.6 5.0 5.5 3.6 3.2 5.1 2.3 5.7 2.2 5.9 11.5 8.8 110.3 3.2 -- - - ~ 

немногохуже 11.7 12.6 11.9 8.5 . 8.2 14.5 6.4 7.9 5.7 10.1 11.1 7.5 14.7 15.2 10.5 
~ гораздо хуже 11.1 10.3 13.9 17.6 17.3 12.9 12.8 18.6 14.3 16.5 12.6 14.9 17~6 17.2 20.0 i 

- - "--1 

1 
за1рудняюсь ответить 30.6 30.9 26.4 38.2 40.0 30.6 39 7 36.7 37.1 1 32.4 34.1 29.9 29.4 \ 27.6 26 .3 ' 

Таблица N~2 

в 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 1 о. 11. 12. 13. 14. i 1s. , 
~лучше 26.7 25.4 21.9 16.4 16.4 38.7 16.9 19.6 8.6 29.8 \1.9 18.2 22.9 112.3 125.5 i 

- --

2 в _ 6 1 4 s . 6 1 з 9 А-= как и Qаньше 47.8 52.8 45.8 46.1 44.5 45.2 50.6 44.7 54.3 39.0 42.0 1 51.5 
.. --1 

хуже 16. 1 17.1 23.9 ' 32.1 32 . .7 12.9 . 29.9 32.4 34.3 28.4 23.2 25.8 45.7 .! 33 J 34.0 
. -- --

затрудняюсь ответить 1 9.4 4.7 8.5 . 5.5 6.4 3 . .2 2.6 1 3.4 2.9 28 2.9 45 1 2.9 ~.8 1 . 1 - - --· - -....J 

.~г .... ~r. ..., 
аолиtiа J'i~.) 

в б . -

1. 2. 3. '. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 1 10. 11. 1 12. 13. 1 14. fili -: 
[_л_rчше 

. _...., 
1-

14.3 1 15 5 26.9 _,: 1 7.1 29.0 23.0 18.9 18.0 35.5 13.0 23.5 14.3 27.7 3().4 
1

215 . - 1-- ---. -

как и раньше 51.2 46.8 36..5 42.7 43.2 38.7 62.3 49.2 42.9 53.2 1 47 8 46 . .2 3_h1_+~7.6 43.0 1 --
хуже 15.3 i 2 о 19.5 28.v 32.4 21.0 19.5 24.0 37.1 14.2 15.9 . 26.2 34.3 1 43.1 22.6 

L]ЗТ.(!удняюсь ответить ! 16.5 1 2 . 2 _1_1_ 1 . о ! 1 о. 4 6.3 4.8 5.2 3.4 5.7 5.0 5.8 6.2 20.0 13.8 7.5 
-

-J 
О' 

• 



Таблица N24 

в аши возможности к, упить одежду ... 
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 1 о. 11. 12. 13. 14. 15. 

лучше 27.7 26.5 23.0 19.5 12.8 21.0 13.2 18.6 18.8 21.8 28.3 21.5 . 17.1 15.5 20.0 
как и _раньше 44.6 51.2 52.0 40.2 56.9 62.9 52.6 35.6 34.4 41.5 49.3 44.6 31.4 43.1 44.2 1 

хуже 22.0 18.3 19.5 36.6 25.7 12.9 31.6 42.9 43.8 33.8 16.7 29.2 40.0 3 1.0 J0.5 
затрудняюсь ответить 5.6 4.0 5.5 3.7 4.6 1.2 2.6 2.8 3.1 2.8 5.8 4.6 1 1 .4 10.3 5.3 

' 
Таблица N~5 

Ваше питание ... 
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 

. 
8. 9. 10. 11. 12. 13. ! 14 . - 15. i 

лучше 30.3 1 27.5 27.6 14.1 15.6 22.6 10.7 19.0 14.3 24.6 19.6 24.6 1 7.1 20.7 1 5. 1 
как и раньше 56.2 60.5 54.3 60.1 59.6 58.1 70.7 57.5 48.6 57.2 66.7 47.7 51.4 50.0 67.7 
хvже 10.1 9.4 14.1 17.2 19.3 12.9 ] 6.0 20.7 37.1 15.2 8.7 20.0 31.4 25.9 17.2 

L}_~_!PJ' дняюсь О!!J_етить . 1 3.4 2.6 4.0 8.6 5.5 6.5 2.7 2.8 2.9 5.1 7.7 ---- J 3.4_ -- . - -------···-····-- ---- ··- ·- - _ __.._ ______________ ----------- ·-·······- L ... -- ··-·- - - --- ----- ···-

......) 

• Таблица N~6 -...~ 
• 

Ваши перспективы в жизни стали ... -- . 
. 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 1 14. 15. i 

лучше ; 30.9 46.6 30.6 23.2 21.7 22.6 31.6 25.0 20.6 29.8 29.9 30.6 123.5 : 14.0 l зз .о 
как и аньше· 38.9 30.3 1 37.2 35.4 42.5 41.9 42.1 42.6 38.2 1 44.0 40.1 29 .О 14.7 _!13 .3 1 2~ 7 _J 

r-!1же 10.9 10.2 15.8 23.2 20.8 16.1 13.2 21.0 32.4 14.9 14.6 19.4 126.5 29.8 22.3 
1 ' 

.. ·затрудняюсь ответить 19.4 13.0 16.3 18.3 15.1 19.4 13.2 11.4 8.8 11.3 15.3 21.0 35.3 22 8 Пб.о l 
Таблица N27 

Изменилась ли, по-Вашему, общая экономическая ситуация в России по сравнению с осенью nрошлого 1996 года? 
Стала ли она: 

. 1. 2. 3. . 4. 5 . 6. 7. 8. 9. 1 о. 11. 12. 13.] ' 14. 15. l 
-~ 

гораздо лучше 1.7 .7 6.0 .6 5.5 .6 2.8 4.4 3.0 3.4 То:о-1 
немного лучше 27.9 27.7 27.9 18.3 30.9 25.8' 19.5 24.6 20.6 22.5 20.4 1 24.2 25.7 ~ 8.6 20.0 
осталась такой же 22.9 28.7 20.4 25.6 24.5 37.1 31.2 29.6 23.5 ... _22.§ - 3Q.?_ l_27.3 31.4 j24.I \з3.7 1 

---·--- -- --- ··--



немного хуже 17.3 19.3 13.9 22.0 16.4 14.5 26.0 21.8 
гораздо хуже 9.5 10.3 11.9 18.3 11 .8 11.3 14.3 15.6 
затрудняюсь ответить 20.7 13.3 19.9 15.2 10.9 1 1.3 9.1 7.8 

.4. б щая политическая сит~ 

• • 
~ ::1 Jl Cl 

~ ~ 3 ~ 5 
... -= >% 
... -- ID >:Z: CJ : • : t 1- :t::{ ~ Cll • ~ .Q ~ = Q 5 :r ~; C..ID 

~ ~= ~ -~ 3 &.. ID ~ -в--Q ~ Cll Q,l Cll :s: с:: i с.~ u~ ~ ~ :r :: 1""1 Cll < r 

~ с.. -3 ~ 5 .. 5 с. u с. с: \0 
CJ Q 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 
гораздо лучше 2.2 2.3 4.0 .9 1.6 1 . 1 
немного лучше 17.9 20.0 16.0 17.6 23.2 36.1 23.1 20.1 - -
осталась такой же 28.5 32.8 30.0 26.7 34.8 23.0 34.6 36.3 
немного хуже 12.8 15.3 14.5 13.3 16.1 19.7 10.3 14.0 
гораздо хуже / I 1 .2 8.6 9.5 18.8 8.0 9.8 16.7 13.4 

f- - -
затру дняюсь ответить 27.4 20.9 26.0 23.6 17 .о 9.8 15.4 15.1 

к б ~ р б • • • 
1 . 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 

коррупция во властных 
15.6 27.7 17.9 30.3 38.4 35.5 46.2 29.1 

структурах 
1--

рОСТ nреС1)'ПНОСТИ 48.0 42.0 . 52.7 46.1 42 .. 0 40.3 50.0 4J.0 
межнациональная 

наnряженность. 1 1.2 14.9 11.9 7.9 11.6 14.5 11.5 89 
национализм 

. 
. 

опасность распада 
3.4 7.5 7.5 11.5 12.5 11 .3 1.3 7.3 

России 

разрушение 9.5 16.8 6.5 7.3 14.3 14 .5 6.4 1 25.1 - · 

32.4 18.3 16.1 16.7 14.3 ! 20.7 
1 

2 1 . 1 i 
20.6 21.8 12.4 16.7 5.7 17.2 3 - 1 l . 1 : 

2.9 ..... . 4_.9 _____ 1_§.1 ___ 12._1 _ _122 . .9 25 9 1 о 5 ~ 
1 

Таблица N28 
р IIЗЦИЯ В . ?Q 

Q ... 
... ~ ~ - - CJ ~ -g i ~ ~ : ~ -- Jl ~ ~ ~ ~ = а) - >: :r: ж 

:а.: = Qt ::rc:::. =~= 
ь 

Cl: 1-
:: :r: ее ~ со iE ~ Q § ~ ~ ~ ~ >: 1- Q,l с: Q ~ ~ 

Q \0 
Jl Cll Q .Q а: о а - с.. 5 Cll 

1 
r. « 

\Ot:;% "'5м \0 ~ \0:. с. 
Q с:. 

C'S " Cll Q 
Cll Cll Cll Q \С .. 

5 < ,... 
С. · c.,CJ~ c.,c.ci c..,t-c ·Q :r: 

с: с.. ~ с::{ I.C 
>. '-

1 

9. 10. 11. ' 12. 13. 14. 15. 
.7 3.6 4.5 3.4 3.2 

22.9 21.1 14.6 19.4 25.7 19.0 20.0 
42.9 32.4 35.0 25.4 31.4 19 .О 32.6 
17..1 14.8 16.1 13.4 8.6 17.2 14.7 
14 .. 3 12.7 8.0 20.9 29 ! 17 2 1 1 .6 : - -· - -- .. - - - - -- --- -- • --1 

2.9 18.3 22.6 16.4 31.4 24 1 1 7.9 

Табл11ца N~9 

в б 
~ 

,, 
-r-· -1 

9. 1 о. 11. 12. 13. 1 14. 15. 1 
---1 

42.9 23.9 27 .7 29.9 14.3 24.1 40.0 1 

-
зШ 51 .4 37.3 52.6 58.2 51.4 39.7 

1 

8.6 1 134 12 .4 149 : 1 0.3 12 .б : 
1 1 

1 

11 .4 7.0 4.4 7.5 8.6 1 OJ 

·-...J 

1 

4.2 J 
21 .8 . 12.4 13 .4 2.9 8.6 14 .7 1 

-.J 
ос. 

• 



отечественной культуры 
,.. 
оезвластие, раскол в 

7.8 14.7 10.4 17.6 14.3 9.7 16.7 
~ высших органах власти 

пассивность граждан) их 

1 безразличие к 14.0 19.1 19.4 14.5 19.6 22.6 14.1 
~оисходящему 

угроза массовых 

1 беспорядков, 15.6 9.1 13 .4 8.5 6.3 12.9 7.7 
кровепролитий • 

усиление неравенства 

доходов, социальное 
22.9 17.7 20.9 28.5 16.1 17.7 15.4 

'~расслоение" общества 

на бедных и богатых 

1 Jкологическая сиrуация · 3 1 .8 31.5 35.3 21.8 31.3 19.4 20.5 
1 

1 состояние социальной . 
1 сферы 

1 

] 2.8 14.9 17.9 10.3 26.8 19.4 24.4 
(здравоохранение, 

образование и т.п.) 

инфляция, рост цен - . 14.5 13.1 16.4 23.6 14.3 12.9 12.8 
безработица, угроза 

17.3 22.4 24.9 35.8 13.4 14.5 21.8 
потерять рабоl)' 

отсутствие 

политического лидера, 

i способного сплотить 1 3.4 9.3 6.5 7.9 7.1 14.5 6.4 
· нацию и повести за 
собой 

агрессия из-за 

рубежа( расширение 5.0 5.8 .5 1.8 .9 6.4 
НАТО) 

• 

-
скатывание к 

5.0 8.4 2.5 3.6 7.1 9.7 3.8 
гражданской войне 

---------- -···-- --- ------ -- --------------

12.3 14.3 16.2 8.8 10.4 

15.6 14.3 23.9 19.0 ] 1 . 9 

10.1 5.7 7.7 13.9 6.0 

28.5 22.9 35.2 21.2 20.9 . 

21.2 17.1 16.9 21.9 32.8 

26.3 14.3 28.2 14.6 1 28.4 

1 

12.8 28.6 14.1 16.1 16.4 

25.7 11.4 23.2 24.8 17.9 

7.3 2.9 . 14.1 5.1 6.0 

1. 7 2.9 .7 2.9 

5.0 11.4 2.8 7.3 9.0 
L... 

5.7 13.8 

25 .7 8.6 
• 

1 17.1 13 .8 

20.0 20.7 

28.6 19 .0 

14.3 8.6 

37.1 17.2 

3 7.1 41 .4 

5.7 5.2 

1 . 7 

1 8.6 1 . 7 

~ 

11 .б 

14.7 1 
1 
1 
1 

15.8 ; 
1 

l 
22 .1 

29.5 ! 
1 
1 • 
1 

2 1 . 1 1 
1 

1 
1 

13.7 1 

l 
22.~--1 

1 
1 4.2 

2. 1 

9.5 
1 

-.....) 
..:;, 



терроризм ) 4.0 4.9 8.0 4 .. 8 5.4 6..5 10.3 
меня ничто не бесnокоит 4.5 1.4 3.0 .9 1.6 
затру дняюсь ответить 3.4 1.4 2.0 '1.2 1.3 

А б какие из nроолем личного ха рактер.а доставляют 

1 • 

• • ::: .. 
:.1& >. Cl ~ 5 . 
: (.; с 1::1: ·= 1 ... ~е::{ : :1: v : : 
.о ... ::1: ·С 5 :r с. 5 l ~ • :CD с; :: :а ~ = • с с. ... 
Q "' \0 - с..~ 
~ t:( . :: ~ .. - с: : : < 
3 ~ 'r :1 с... :: 1 

>.с. с.. ' u с w 

1. 2. 3. 4 .• 5. 6. 1 7. 
здоровье 35.8 36..0 34.7 37 .. 8 32.1 34 .. 4 . 26.9 
возможности nолучения 

образования, повышения 44.7 26.3 26.] '1 5.9 . 17.0 18.0 24.4 
квалификации 

взаимоотношения с 
] 6.8 9.1 14.1 5.5 5.4 4.9 2.6 

друзьями 

ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ 

отдыха) проведения 19.0 16.7 11 .6 18 .. 3 15.2 19.7 12.8 
1 свободного времени 
t -

1 деньги 3 1 .3 45..8 40.7 48 .. 2 46.4 ! 37.7 43.6 . 
карьера, продвижение 

1 1 . 7 18 .. 8 9.0 10.4 25 .. 9 24.6 20.5 
по службе • 

возможность nотерять 
2.8 3.7 3.0 27.4 18 .. 8 8.2 14.1 

работу ' 

взаимоотношения с 

родителями, 15.6 10.7 15.1 5.5 7.1 3..3 3.8 
• 

родственниками 

nроблемы секса 4.5 4 .. 0 4.5 2.4 5.4 3.3 2.6 
взаимоотношения с .6 1.6 5.5 5.5 9.8 13.1 2.6 

3.9 5.7 4.2 5.8 
.. 6 . 2 .. 9 2.9 

.7 
- - - - -- - - --- - - --

в 
".. 

б 
• Q 11 • ·:.с 4:':1 - - .. -- ~ :; ... Q с ~ ~ ... : ~ L.. = - t!j .. t'J = с:.. : :: Q !- - 'r с. c.r: = · ~ ~ : ~ 'V = = e'J и -

·-& ~ ь .о ~ ... v 1: 1- "' с 
с .о c:r е 2 r.: u ..... \Q t; = ~ 5 1"\ \0 :с 

5 . ~ • Q ~ С'О • 
с. . .:.. (.; .lio( с.. с:.. Q 

\Q с 1.. 
Q >. 

8. 9. 10. 11. 
36.9 . 48.6 40.1 44 .6 

. 

17.9 22.9 17.6 . 25.2 

4.5 4.2 5.8 

19 .. 6 8.6 1 1 .3 8.6 

50.8 34.3 53.5 38.1 

1 l . 7 1 7.1 17.6 19.4 

20.7 11 .4 .15 .5 1 8. 7 
1 

5.0 5 .. 7 6.3 6.5 
. 

4.5 2 .9 2.8 2 .. 2 
3.9 2.9 6.3 9.4 -

б. О 

~ 

- . :t .ic . 
·- с:; :: = с: ~ 1 

1- с >. . 
:> 1.. 5 \Q с. . 
r;C\Q 
с. !- с 

12. 
• 

38 8 
·---

26.9 

7.5 

17.9 

46.3 

9.0 

13 .4 

3.0 

4.5 
11 .9 

1 3.4 
---,. 

2.9 4.2 
2.9 6.9 2. 1 ! 

3.4 
- ~ --- ~ -

Таблиuа N~ J О 

-~- ----, 
• - 1 - - (" 

·~ -:t - 1 - ..:1 • '= ·- 1 
... -- :х ... ~ 

м ·:> Q Q 
~ [jo( 

~ 
~ ~ 

с.. 
Q - 1 .. -

5 
,_ ,... 

1 Q --.,.. ·с::( r..c 1 

G ' 
1 

]3. 14. ·1s. 1 
1 

34.3 42. 1 34.7 1 
• 
~ 

' 20.0 12.3 20.0 1 

' 

1 

2. 1 ~ 

1 

22.9 ~ 8.8 
1 

6.3 
i 

_J 

. 51.4 47.4 40.0 ; 
• 

2.9 1 7 .О 17.9 ' 
1 t 
i 

1 1 .4 14.0 15.8 . 
1 \ 

-
1 

1 

11 .4 7.0 9.5 1 

1 

1 

3.5 ' ) --
5 .. 7 3.5 3 2 1 --

:>с 
о 

• 



Как В в ? 
- , -

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 1 о. 11. 12. 13. 14. 15. ~ 
значительно ниже 

3.9 9.0 10.9 20.9 17.0 6.5 15.6 15.9 26.5 14.1 7.2 17.9 28.6 26.3 14.9 1 
среднего уровня 

немного ниже среднего 
16.2 19.5 17.4 31 .3 25.9 14.5 19.5 38.6 17.6 24.6 18.7 13.4 22.9 19.3 20.2 

г 
УЕ_ОВНЯ 

1 примерно на среднем 

уровне, как 55.9 49.9 51 .7 36.2 32.1 35.5 48.1 39.2 47.1 45.1 49.6 55 .2 34.3 38.6 50.0 j 

1 
большинство семей • 1 

1 

• 

несколько выше 14.0 15.3 13.4 5.5 17.9 27.4 10.4 3.4 2.9 12.0 15.1 11.4 5.3 8.5 j среднего уровня 



-
1 

' ' 

' ' значительно вьнuе 
' 1. 7 2 .. 8 .5 i 1.8 2.7 ' 12.9 2.6 ' 1.] 2.1 5.0 ' 7.5 1 ] .8 1 . . , 

с еднего уровня • 
' 

1 

i не знаю, затру дняюсь ' 

6.0 2.9 8.8 5.3 8.4 3.5 6.0 ' 4.3 4.5 : 3.2 3 .. 9 1 1. 7 5 .. 9 2 .. 1 4 .. 3 
1 

1 ответить 
i 

1 

Таблиuа No 12 
ll н ? з чего, n режде всего складь1 .ваются . .. - ... .., 

-. 
1 

1 
.• • о :: ' • = .А Cl 

' = ~ ~ . ':t - 1 
-.; ... - - 1 

~ ~ са -.» 5 - g .. • = е • :: .. . - :11 .. 1 ,.,. 
:.: ~ . -... u с ): :с .. i -~ ~ = ~ - J: -- 10 1 ... са ... Q ,FC :с - 1 :с )= .., : 

~ • • : с. :: = '1' с. , - с; :: Cl '!-
.А -~ = е ~ g... 

~ ~ :z: t::1 : Q.a) 

~ ~ ~ : :.: t : = • : ., ~ !- 1"\ о t- lc:Q 
·~ - " с: 

•О Q 1 ~ а -.» о о C..:z: 1 .11 ~ ... ·\,# l:t 
.~ с; с s е 5 

\,:) \:> 
о " 

,, \(> ..... с.~ О .С 1CI • м 1= .. : = t: х .... ! 

ct 1- u ·;.... \0 с; х , ~ ~ м 1~ 111 cg \,0 с. -:.: • < с. - -.. 
~ >: l . ::1. - '~ 

с - ' с с . . ' • Q \,:) 
~ '-· 

,.. 
3 -

·=- " 
с. " 1 с. Q. CJ ~)о( Q. ~ Q Q -

1 Q. с: f · -u с: 
! 1~ ~ 

,,.. ·-CJ ' о ' ~ ' 

' 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 1 10. 11. 12. 13. 14. 15. 
большая часть доходов - ' 

1 

1 
1 

это заработная плата по 33..3 39.8 ' 32.7 69.8 63.3 52.5 82 .. 9 74.3 64.7 85.7 62.4 68.7 ! 35.5 125.9 64.8 ~ 

месту основной работы 1 

' 1 

' ' 

зарплата не является ' 
1 

1 
1 

i 

1 

' 

1 1 основным доходом, 
1 

19.6 14.2 ' 26..3 17.9 25 .7 26.2 : 1 1 .8 19 .. 0 23.5 8.6 21.S 20.9 6.5 14 .. 8 1 1 .4 i 
nреобладают ' ' 

1 
' 

приработки 
1 

' 
1 

. 
1 

nреобладают ' 
1 

' 2 '1.0 17.9 1 1 . 7 7.4 8.3 14 .. 8 2.6 3.4 8.8 2,.9 12.0 
1 

6.0 3.2 31.5 1 0.2 1 

"слу•-1айные" заработки 

основная часть доходов - . ' 

1 

пособия и социальные . 5.1 10.2 14.0 1 .. 9 .9 1.6 1.3 1 о 1 2" 1 .8 l. 5 35 .. 5 ) 8.5 6.8 ' 
1 

выплаты 
1 1 

другое 21 .0 17 ,.9 15.2 3.1 1.8 4.9 1.3 2.2 2.9 .7 3.0 3.0 19.4 / 9.4 6.8 1 
1 

• 

• Таблица N~ 13 
Что, по Вашему мнению, нужно прежде всего, чтобы получить хорошую работу в службе занятости 

1. 2. з. . 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 1 13. 1 14. 15. : 
знать иностранный язык 33.1 35.8 29.6 16.8 34.9 18.0 24.7 28.2 21 .2 18.2 27 .. 9 23.9 22.9 22.4 i 29.0-; 

00 
N 



1 ' уметь водить 1 

7.9 5.2 12.6 14.3 9.2 11 .5 6.5 4.0 15.2 2.9 5. 1 4.5 5.7 6.9 22 
автомобиль 

' уметь работать на 
т 1 

18.2 29.4 
1 

22.5 34.4 30.7 23.6 29.4 24.6 273 29.4 39.4 25.4 28 .6 1 25.9 37 .6 ! 
комnьютере 1 1 

иметь хорошую 1 
1 7.9 3.0 7.5 8.7 9.2 8.2 10.4 2.8 12.1 4.4 3.0 2.9 5.2 3 2 сnортивную, силовую 
1 

nодготовку - -- -~ 
иметь высшее 1 

55.6 63.7 46.2 41.0 35.8 37.7 51.9 51.4 75.8 57.7 50.7 1 59.7 45.7 1 34.5 t-5.2 .~ образование 

обладать навыками 
24.2 23.0 28.1 37.3 31.2 41.0 29.9 27.7 27.3 27.7 32.4 t 19.4 31 .4 1293 120.4 ; 

бизнеса 1 1 • 
1 

иметь xopoJJJИe манеры, 
17.4 15.2 19.6 11.2 5.5 18.0 11.7 11.3 15.2 20.4 23.5 19.4 20.0 25.9 97 

обаятельную внешность .. 
связи .6 1.4 .5 1.9 4.6 з.з 2.6 3.4 5.1 1.5 3.0 3.4 8.6 

f- -- ·- - - . 

другое 4.5 4.0 3.5 10.6 8.3 8.2 9.1 12.4 8.0 5.1 7.5 11.4 1 0.) 12.9 
-L..... - - - - -------- -----·-··-· ----- -~-------- ------ - - - . -

~ 
~ ,........, 

Таблица NQ 14 
к ~б 

..., ? 
-

IзТ1~ r=lS:~ 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 1 о. 11. 12. 
живем в достатке, ни в 1 1 

7.3 6.7 7.5 3.6 4.5 14.5 5.1 1.7 4.9 8.0 6.0 5.9 J 1.7 L:___:_ . 
чем себе не отказываем 1 1 

----'1 

\ живем nри.пично, хотя 
приходится работать изо 60.1 60.5 55.5 40.0 42.9 61.3 61.5 46.3 40.0 41.5 62 3 44.8 23.5 37.9 42 6 ! 

всех сил - ---
отказзлись nоч:ти от 

1 16.9 21 . .9 20.5 41.2 40.2 12.9 26.9 45.2 51.4 35.2 21.0 32.8 47.1 . 3 1.0 33.0 ! 1 всеi'О> все средства 

у ХОДЯТ На еду 

бедствуем, недоедаем 3.9 .2 3.0 3.0 3.6 1.6 1.3 1. 7 2:9 2.8 1.4 4.5 5.9 ) 0.3 
затрудняюсь ответить 1 1 1 . 8 10.7 13.5 12.1 8.9 9.7 5.1 5.1 5.7 15.5 7.2 11.9 17 .б ) 9 о 1 9. 1 



Таблица N2IS 
ч в ? 

. 1 ..... ·- ...-- ~ - - - ~ - - - ·- - - -- -- - - - - - - -- - -- --- · - - - --- -- -- ·- -- ·- - ·- ·- -- -

1 ' ' 

..... 
1 • • с -R :J .с Cl 

, .... ~ ~ - ·- Со/ ~ .... 
~ f"' Cl -.. 5 

... 
·~ i - = .. . ~ -- - с а ;t ~ а ·- .t. ::: >. t.J с а: - ~ - с - t ·- ~ L. с 1 s: -El ~= у : 

1 5 t tr - · 1-
... -- ::: " •а ,:: С'.. = = Q t ': :- с. - IC::::, i ... J: ,;:! ... - 1= е:( 1 .ь t: ::: е 5 ':r с.. с..: - ~ ·~ = ~ '= = Ci : се ~ ~ Q ' 

1:; f- с.! 1: = ' .., -
1 ... " с 

Q 
1 о t - 3' ~ е ~ -&~ .t: • . ~ ... u '= 6 !: 5 ~· \С! 

о '" 1111!"' ... 'Q.~ е .. • о .r. ~ о 1:; с е:: 
;111( 

с= 
~ Q 1. : ~ ,. 1 .... lt: 1: U>- 1.:) ~ = \С! 15 ,., '\С! С R \С! с. 1 о с. ;' . ' < 1 с. 1 .., 

~· ~ 5 . . ,С.. - 5 .:. q • о = .. . с:: Q \::) 
~ ~ 1"'\ - ' - с.. с.. "' ~ с.. ,с. о а. ... Q о -- u . с. •U -IC \0 с: '- ·- t:::( r.: r u о >. .с:. 

~ 
l -

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.. ·s .. 19. 1 о. 11. 12. 13. l 14. 15. 1 
19.4 124.2 деловая каgьера 17.9 23.0 16.9 1 1.6 21.4 36.1 11 .. 5 27.9 14.3 27.7 8.6 24.1 ? ... -_.) .) 

' 

семья 8.9 7.0 8.5 9. ~8 14.3 8~ 9.0 ' 7.3 17 .. 1 ) 0.6 l 3.7 12.1 22.9 1 15.5 1 0.6 1 .... 
r 4.5 

~-----s 

секс 7.3 9.8 9.5 ·8.5 8.9 8.2 5 .. 1 1 6.1 2.9 7.8 7.9 1 6.9 2. 1 --..... 
действия ради бу ду.щеrо 

1 t 1 1 
5.6 4 .. 2 6.0 2.4 8.0 6.6 3.8 ' 3.4 5.7 4.3 5.8 3.0 ,3.4 2.1 

России 1 _ _J 
~ 

образование, nрофессия 27.4 23.0 20.9 13.4 17 .. 9 16.4 14.1 27.4 20~0 25.5 17.3 19.7 20.0 24.1 21 .3 ; 
чтобы не было ·войны 10.6 4.9 7.0 6.7 8.0 13.1 1.3 6.7 ) 1.4 4.3 10.1 13.6 1 ) .4 1 7.4 

деньги 20.7 25.6 3] .3 43.9 28 .. 6 2) .3 32 .. ) 24.6 1 22.9 29.8 1 30.9 25.8 28.6 . 27.6 23.4 i ~ 
л•обовь 7.3 8.1 7.0 . 4.9 . 4.5 6.6 2.6 4 .. 5 ! 2.9 2.1 

1 
5.0 3.0 2.9 5.3 

идеалы> .вера 1 . 'l 2.1 4.5 ' 1.8 6.3 3..3 2.6 2.2 ' 
' 1.4 2.2 - 6.1 5.2 3.2 • 

1 
' 

получить от жизни 
22.3 26.3 19.9 13.4 24.1 16.4 16.7 12.8 ' 17.] '16.3 15. '1 13.6 2.9 1 6.9 17 .О ,..... ... 

пооольше у довольствии ' 

1 1 

' .6 1 

' 
_другое ] . 1 .7 .5 .9 .6 1.4 .7 1.5 ' ""4 4J.I 1 .) • 

14.3 ' 5.2 
- з::=-_=-• 

затрудняюсь ответить 4 .. 5 4.9 5.5 7.3 : 3.6 1 .. 6 15.4 6.7 
1 

5.7 6..4 1 7.9 4.5 1 4.3 . 
----- ---- -- - --- ·- ----

Табли iuа N2 16 
в В·.? • 

й 
, . ol . -

1. 21. 3. 4. 1 5. 6. 7. 8. 9. 1 о. J ]. ,) 2. 13. 14. 15. 1 
~ 

да 53.1 48.5 49 .. 3 37.0 i 35.7 39.3 38 .. 5 50.3 64 .. 7 43 .6 52.2 57 .6 . 42.9 1 48.3 4 1 .5 ' 
' 

' 23.5 25.8 . 29.4 нет 37.7 42.0 41.0 34 .. 6 27.9 14.7 : 21.4 22 .5 22.7 . 28.6 25.9 . 30.9 • 
. за!_ЕУдняюсь от~етить 23.5 25.8 21 .. 4 25.3 22.3 19.7 26..9 21.8 20.6 ' 35..0 25.4 . 19.7 28.6 . . 25.9 IJ7..7 i --



. 
1 1. 
православне 60.7 
другая христианская 

14.0 
церковь 

ислам 12.1 
иудаизм .9 
буддизм .9 
другая религия 1 . 9 
зат_Еу дняюсь ответить 9.3 

). 
~-- . 

регулярно 9.1 
время от времени 20.0 

38.2 редко . 
практически нет 1 32.7 

к . 
1. 

соблюдаю посты 15.7 -----
исnоведуюсь и 

1 8. 1 
причаща•ось 

заключил( а) церковный 
1.2 ,.. 

,_ора~ 

ре г) .1ярно читаю 
27.7 

молитвы 
1-

147 .о 1 соблюдаю религиозные . 

Таблица N~ 17 
Если да, то к какой I!!Лнгии себя относите? 

! ·--· - -
2. 3. 4. 5. 7. 8. 9. 1 о. 11. 1 12. 13. 14. 1 5. - ~-

70.4 66.4 61.2 61 .1 66.7 81.1 74.5 39.1 65.8 74.4 
1 

63.4 82.4 43.8 68.1 : 

6.5 11.5 11.9 20.4 23.3 8.1 9.2 17.4 9.6 7.7 19.5 5.9 9.4 10.6 
. 1 • . _; 

11.3 10.6 10.4 1 1. 1 3.3 5.4 11.2 39.1 17.8 i 0.3 14.6 5.9 1 12.5 6.4 1 
] 

.4 .9 ' 

r- - ---1 
.8 1.5 1.9 ~ 

- -
.8 1.8 3.0 1.0 4.3 1.4 26 1 9.4 2. 1 

, 

- -- )l 9.1 8.8 11.9 5.6 6.7 5.4 4.1 5.5 5. 1 2.4 5.9 1 25.0 12:.?_J - - · 

Таблица N~ 18 
к в ? 

2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9 .. 10. 11. ] 2. 13. 14. 15. 1 
-. -j 

6.7 94 11.3 19.3 12.9 10.5 14.9 16.7 1 1.5 3.6 26.8 11 .8 2.0 1 
- - . 

38~ -
22.7 29.1 25.4 28.1 25.8 18.4 27.7 20.8 19.2 41.0 26.8 5.9 14.7 
38.4 31.6 33.8 28.1 32.3 42.1 32.7 29.2 33.3 34 .. 9 

• 

29.3 4 7.1 382 ; 32.0 1 
- -

i""i. 1 1 3 5.3 147. 1 ; 2 8. о--.: 32.2 29.9 29.6 24.6 29.0 28.9 24.8 33.3 1 35.9 20.5 ' 

Таблица NQ 19 
б 

v 

б в "' в ? 

1 о. 1 11 ~ 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 12. 13. 14. JS. J -
1 1.3 16.0 16.4 23.9 19.0 10.7 24.ЦJ_I:~- 20.8_ 13.6 36.8 21.4 4.0 23.7 ! - 1 

19.9 23.1.1 20.0 28.3 28.6 32.1 20.9117.6115.1 18.2 28.9 21.4 8.0 ) 8.4 
- -· .. --

1 1 

4.3 17.4 9.5 3.6 17.6 17.6 7.5 1 - 2 15.8 
1 

7.9 4.3 7.3 21 .4 8.0 . J . 1 

1 

- -· ~ . j 
14.5 30.4 J 38.1 7.1 27.5 17..6 28.3 22.7 39.5 7.1 27.4 j24.5 24.0 _1.~1.1 ~ 

-
36.6 34.0 34.5 41.3 ! 52.4 28.6_11}.0 41.2 37.7 42.4 39.5 21.4 48.0 13 .2 J - --... ---

ос 
1./'1 



3акон ы и заповеди 
! 

' 

'W 

восnитываю детеи в 
1.2 . 2.2 2.1 14 .. 5 13.0 . 9.5 

духе своей религии 1 

' _ .... - -
другое 21.7 . 25 .8 26..6 20 .. 0 21.7 14..3 

ч в б 
~- - · ~ ... ~ - • ' - - г - ~- ._ - - - - - - - - - - - -- - - . - - -- - .,...-------"-

.. .. .. :r 
' 

" 
1""1 5 « "' ::: >. u с t% 

: 11 I :Z:: V % :: ' 1 ... 

~ [i ~ t : о ~ ... .. 
с:: . :f 1,. ID ~ о ~ . .а; 

c::t • :r 1:t • с: : ~ ,. 1 ' 3 ~ ~ ·-~ ' i 

, .. 
• 1 с.. 

! u с u 
' 

1. 2. 3. 4. 5 .. 6. 
1'"" 

1 

иметь хорошее 1 

22.4 15 .. 1 19.4 9.6 1 0 .. 2 10.2 
образование 

иметь контакты в 
2.9 .8 5.1 2.6 2.8 3.4 

"криминальном МИЕе" 
с 

обладать сильной волей 19.0 18 .. 5 ] 1.2 14.1 .17 .6 18.6 
иметь необходимые 1 

13 .2 24 .9 23.5 26.9 25.0 22.0 1 

знакомства) связи ! 

необходимо удачное 

стечение обстоятельств .~ 7.5 10.0 7.7 7.7 1 1 . 1 1 .4 
' 

везение 
1 

нужно много работать 1 1.5 13 .3 10.2 10.3 10.2 27.1 
деньги 19.0 12 .б 20 .. 4 21.2 17.6 11.9 
затру дняюсь ответить 4.0 3 .б 2.0 7. l 5.6 1. 7 

1 
другое .б 1 .3 .5 .б 1. 7 

--

• 

. 

' 

14.3 16.5 ' 35.3 

28.6 16.5 1 1.8 

- 1 б . ' - .r 

• 
1'1 
, ... 

: .: -: ~ .о 

~е:! • с: = с.:: С. С = ;.... " IQ:I .., .... - ....... >. 
с.~ ~ .• Q .. ·С!: 

U>. \0 t; = < 1 

' 5 " >. IC.. :t , 
' 

i ' 

1 ' 

' 8. 9. ' 7. ' 

1 

i 

1 

1 
1 

' 

9 .. 5 ! 14.7 18 .. 8 ' 
' 

5.4 3.1 6.3 
1 

16.2 16.0 ' 18.8 
' 

24.3 22.1 18.8 

1 

' 

4.1 12.3 9.4 
• 

18.9 17.2 18 .. 8 
8.1 ' 8.0 6.3 
10.8 3.7 3.1 
2.7 3. 1 

17 .О 19.7 110.5 

15.1 13.6 7.9 
• 

й 

Q 

" ·СО :: е со :: '"' ... :: ,.. . 
" ~ ID :t " ~ ':.С :: ID 
: о t :t7c.. = ~~= 

= " ':~ '· : м 
... 'IJ 1: !- v = ... о .>. 
о .о с: 'о~= о~~ '\:) ~ 1"'\ - а; "' IJ 
tl; i) с: ~с; • е: О\0 

,с:.,. ''"' ~ Q., с.. о Q., !- •Q 
с 1.. 
>. 

1 о. lJ. 1~ ..... 

12.9 12.0 16.4 

.8 ?4 -· 4.9 
' 

15.2 ' 12.0 13..1 

22.7 19.2 9.8 

' 

12.9 16.0 21.3 
1 

19.7 16.0 16.4 
1 О.б 1 lб.О 14.8 
3.0 1 4.8 1 .. б 
2.3 1 .б 1.6 

1 

14.3 16.0 13.2 
1 

' 21 .4 16..0 23.7 J 

Таблиuа J'f220 
? 

: 
:: 1 .. 
~ - " " -:: 

1 
,11 ... '= :::: ·- 1:1 !-~ 

о l r'l о 
о \:> "' 1 

~ 
Joo( 

С': 
Q с.. 

1 

с.. l 1 

,5 !"' 
1 о --- ~ ~ 1 .::. 
1 

13.. ' 14. 
1 

15. 1 

12 .. 9 7.7 5..8 1 

1 

i 

7.7 3.5 

16.1 \ 17.3 10.5 
1 

22.6 \ 21.2 30.2 
1 

6.5 l з .8 17.4 

6.5 15.4 ] 7.4 
] 6.1 19.2 9.3 
19.4 1 3.8 4.7 

1 3 8 1 .2 
' 

' --

00 
О' 



Как Вы относитесь к перечисленным способам достижения богатства и жизненного успеха? 

Таблиuа No21 
3 б , ,- . --

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 1 о. 11. 12. ' 13. 14. 15. 
~-- ~ -1-- ----- ... 
осуждаю 47.8 45.3 40.4 53.0 58.0 44.3 61.0 70.9 63.6 55.8 49.3 70.3 51.4 64.9 54.7 1 

отнош~сь спокойно 42.7 47.7 49.5 39.0 35.7 45.9 32.5 25.1 18.2 37.0 43.4 23.4 3 7.1 29.8 36 8 1 
~ - --j 

хотел бы иметь такую 
9.6 7.0 10.1 7.9 6.3 9.8 6.5 3.9 18.2 7.2 7.4 6.3 11.4 5.3 ~ возможность 

Таблина N~22 
у КJ!ЗСТЬ Кр1 ..rпную сумму денег 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. i 1i: 1 5. 
осуждаю 80.4 75.1 67.3 82.3 77.7 70.5 85.7 88.3 75.8 85.6 75.7 89.1 88.6 i 85.7 80.9 1 

отношусь спокойно 12.8 19.7 25.6 14.0 18.8 24.6 9.1 11.2 18.2 7.9 16 2 9.4 
- ~ - 1 

8.6 1 5.4 1 17.0 1 

хотел бы иметь такую 
6.7 5.2 7.0 3.7 3.6 4.9 . 5.2 

возможность 
.6 6.1 6.5 8.1 1.6 2.9 8.9 2. J 

... 

Таблица N223 
.. , 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 1 о. 11. 12. 13. 1 14. 
1 

15~~ 
осуждаю 36.9 37 . .4 33.7 44.2 50.0 44.3 48.7 54.7 48 .5 42.0 36.0 59.4 40.0 : 46.4 36.2 . 
отношусь спокойно 49.4 52.0 49.7 38.7 43.8 41.0 39.5 40 .8 42.4 50.7 50.7 . 34 4 48.6 

1 
39.3 52.1 ; 

1 хотел бы иметь такvю 
-, 

13.6 10.6 j l6.6 17.2 6.3 14.8 11.8 4.5 9:1 7.2 13.2 6.3 11.4 14.3 1 1 . 7 
1 возможность 

.., 

- ---~-~--~~~- ~--

Таблица .N"224 
3 ~ 

. ..._ ·"'-- , • 
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 1 о. 11. 12. 13. 1 14. 

~ 

'15. 1 

осуждаю 82.7 82.4 81 .4 91.5 83.9 73.3 87.0 97.2 90.6 89 9 88.2 93.8 94 1 ! 89.3 94.7 1 
__ Q!_f-iOШycь спокойно 12.8 15.5 15.1 7.3 15.2 26.7 7.8 2.2 6.3 9.4 8.8 6.2 2.9 В_.4 4.2 

00 
-......! 



хотел-~ы иметьтакую 11 4 .5 J 2.1 J 3.5 , 1.2 ,.9 1 1s.2 1.6 i 3:1 1.7 j 2.9 j 2.9 :54 l1 
1 .возможность . . . . ... . i 1 - L__!__:__ . _,.___ ~-

Таблиuа N~2" 

. --- - - --~ 1 
1 ! ~ • о -

" :::1 .lJ Cl . ~ . - 1 - -~ 
\ ~ ·-~ 

,.., 
а .., 5 - - "' : о ~ ~ -.. - ~ 1- - • - ~ >!. - - ·- ~ - .~ 2i"= = U IC: J: 1 - w /14, 

~ ·'- 111 - J= -lt 1 ~ ' - - -·= u : cl....t ~ ~ =,. ~ ·- ·r:;= -·- :: = с.: : о t - ~ \. ... 1-
.~ 1- .: Q 1:1 ,. 1 ~ ~ ~ = ~ С. С - r:· ~ = ~ . :.:~ ! ==iE I 1 

1"\ 
1~ ~ ,с= с Q 

r:; • 1 ~ '- ~ () ..:. 4J = ,. .. ;;..,. 6 '-i 1= C.IC 1-<=>,.. 
1 

о '\.::) 
' - ~ 1 

() "' 1 ... .., с \0 - с..- ~С. '~ ·-6- * 6 .~ = .с а ~а~ 1 ~а.5 !о< .. .... :с 111; - с :;: с: е 
.. 

:t ~ 01 U>. \:) r:; = \0 ;) ,.. с. 
.... 

1 :" •r:( 1"'1 
. - < -~-

с.. " >. Cl Q ~~ • с:О\0 I ,_ , , ... 
5 ~ •1"\ ...... 1- .... <1 -с. с.. х с.. u ,joof "" ::... Q Q., 1- о Q -- (...) ,... ~ CJ -

с: \0 
·- ~ '""" 1 - 1 ~ ~ 1 у с ~ 

1 

~ 

' 

1 
~~ -

1. 2. .3. 4 ,. .5. L' ' 7. .8. 9. 1 о. 11. 12. 13. 14. 15. 1 о. 1 

' • ' 1 

осуждаю 73.7 62.1 70.4 -76.2 67.9 65.6 71.1 70.9 87.1 62.6 68.9 1 82.8 77.1 ! 75.0 1 70.5 -
1 17.2 

- ·-~- --1 

отношусь спокойно 23.5 35.3 26.1 23.2 32.1 34.4 1 26.3 27.4 9.7 35.3 28.1 22.9 25.0 27 .4 : 

1 2.8l2.6 

~-

хотел бы иметь такую 
1 

1 

1 

! 

3.5 .. 6 ' 2.6 1.7 3.2 2.2 3.0 
t 

2.1 _j возможность 1 ---

Табли.uа N226 ~ 
1 ,.,_ 1.1011 U 'IL.. .DU ·~ ''-U - ' 

1 
] . 

., 3. 4 .. 6. ' .s . 9. 10. 1 1. 1 12. 13. : ~- 1 15. \ 5. 7. -· 1 - • 

осу>i<даю 25.3 26.4 25 .. 4 28 .2 ~ 34.8 32.3 36.4 36.2 • 25.8 30.4 1 7.5 i 46.9 25.7 35.8 25.8 

о б 

'• .---. 
OJ 

ОТНОШ)'СЬ СПОI\ОИНО 43..3 45.4 44 .. 2 46.6 46.4 35.5 ' 42.9 49.7 . 51.6 ' 4 7.1 52.6 '39.1 . - 60.0 34.0 53.8 -
хотел бы иметь такуtо 

29.9 ! 14.1 
1 r 

' 

31 .5 28.2 ' 30 .. 5 25.2 18.8 32.3 20.8 14.) 22.6 22.5 14.3 i 30.2 120.4 
возможность 

1 i i -
Таблица N22 

с - ' "" - -"' 

i 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 1 о. 1 ] . 1 12. 13. ' 14. 15. --! ос:rждаю 41.9 47.4 41 .9 51.2 56.3 47.5 55.8 55.9 • 45.2 4 8.2 50.0 63.5 45.7 58.2 54.7 : 
l ОТНОШ_)'_СЬ СПОКОЙНО 4 1.3 36..6 43.4 . 34 .. 8 34.8 34.4 35.1 34.5 . 32.3 38.1 40.4 28 .6 37..1 25.5 34.7 1 

хоте.1 бы иметь такvю 
1 

1 

1 ... 16.8 ] 6.0 14.6 '14.0 8.9 i 18.0 9.1 9.6 . 22 .. 6 13.7 9.6 7.9 '17 .1 16.4 10.5 1 

возможность • • 
1 1 ___ ,. 

• 



Таблица N228 
п 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 1 о. 11. 12. 13. 1 14. ! 15. -
l 1 о 7 's-, ---осуждаю 5.0 4.5 8.1 4.3 6.3 6.6 7.8 4.5 3.1 4.3 1 5 4.7 57 -- ~ ----' .... 43.0 32.8 28.8 37.8 48.2 41.0 42.9 38.2 31.3 31.4 28.7 51.6 25.7 30.4 3 7.2 ; отношусьсnокоино 

' -
хотел бы иметь такую 1 

52.0 62.7 63.1 57.9 45.5 52.5 49.4 57.3 65.6 64.3 69.9 43.8 68.6 58.9 57 4 1 
ВОЗМОЖНОСТЬ 

' 
. 1 

___ J 

Таблица N229 
Жениться • выйти замуж) из-за богатства 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8, 9. 1 о. 11 . 12. ! 13. 14. 1 5. 1 

осуждаю 41.2 25..4 33.2 37.4 37.5 2Q.5 33.3 29.4 38.7 26.1 30.4 40.0 38.2 37.5 27.5 : - -- - . 
отношусь сnокойно 40.1 51.9 46.2 .48.5 50.0 57.4 52.0 54.8 41.9 50.0 48.9 46.2 41.2 41 .1 49.5 1 

хотел бы иметь такую 1 

18.6 22.8 20.6 14.1 12.5 13.1 14.7 15.8 19.4 23.9 20.7 13.8 20.6 21.4 23.1 
возможность 1 L__ ____ 

-~ ------- ------ ------------------------ ···- ------------·-····- ---------- --- ---

• ос 

Таблица NoJO -D 

. . • . 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11 . 12. 13. 14. 1 15. 
1-- - .. -
осуждаю 2.2 2.6 3.0 3.7 . 1.7 2.6 1 . 1 3.1 3.0 2.9 ' 1 . 8 3.2 1 

' -1 

отношусь спокойно 32.8 30.8 36.7 32.9 37.5 40.0 28.6 25.] 28.1 32.9 26.9 40.9 25.7 28.] 22.3 : --
1 1 хотел бы иметь такую 

1 65.0 66.6 60.3 63.4 62.5 58.3 68.8 73.7 68.8 67.1 70.1 159.1 171.4 : 70.2 74.~ 
возможное rь 

• 
i ! 

--- - --- -- - ---- ---- -- - - -

Таблица N~З 1 
в 

OoJ 

-
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 

•, -
13. 1 14. I 

-- - --
15. 

t" осуждаю 57.3 55.2 59.8 66.7 67.9 61.7 68.4 76.4 61.3 70.3 69.6 71.9 62.9 71.4 - - - -.... 33.1 31.4 27.6 25.3 30.4 25.0 22.4 16.3 25.8 21.0 19.3 18.8 28.6 1.21.4 r отношусь слокоино ---- -. 
хотел бы иметь такую 

1 

9.6 13.3 12.6 8.0 1.8 13.3 9.2 7.3 12.9 i 8.7 11.1 , 9.4 1 
9.6 

1 возможность 8 .б _ _1 7. 1 -
1 - - -- --- - --···- ------- -···- - ----------------··-··- - --------------- - - - - - - ---~~--_1_ ---~- ___ _l__ - - --- - . - .. . . . 1 . 

. I)R 1 
1 



• 

• 
Таблица ]'(~32 

IСа .к Вы считаете , для чего нужны законъ1 в государстве? 
~------------------------------~------~· 

1 • • -

1 
а :1 .. 11:1 ~ ·:о: 

1 

·:.с ,.. СЕ~ t:: = :.: ::: 0 ~ =v;.. = >. u с J:t ~ :: ~ ~ ~ '- = ~ (J с: 
': с, ): u : :: • .... ~ fJtt8( • ~ : с. '= = о ~ = ::-' ~ 
.А t- = о5 7 ~ 5е11 • "-' с.2: ·~~ -~ (J == ~ 
'!:; :t :: '- ID Q f- с. 1 :Е IXI ~ F ~ 1- ~ 1~ u '= ... fJ с 
о fJ -'-~ \0 - :t с. - -v- ~ o.A ·r= о.с~ ,Qe;~ 
~ e:s со::::~ Cl8 - С:: <~ U>. '-='~=~ ... ,.,\~са~ - » ?5 · :.0 :t t:; Cll>. co;i3o cvn. 

·- 1- ,;. С. V ~~ ~Vo.t с.,С. ·е> 
- t ! с. с \0 с i... 

: '~ . 
~ = с: - с:: • = '~ ~ 
с: о >. 
:) L.. 5' \.:) с. 
Cl8 Q \:) 
~ ;.. о 

--~ 
::: 
:: ... 
Q 
\С 
~ ... -~ 

--• --
:х -о 
"'· Q ... 
·С 
Q -"-' 

и -.А --/"" ... -\0 
~ 
с.. 
!'"' --~ 

- u о >. 

4. 1 5. 1 6. 1 7. 1 8. 1 9. 1 1 о. 1 1 ] . 1 ] 2. 1 3. ~- 14. 1 1 5. 1 

~ 1 

2. 3. 1. 
1 законы охраня1от права 

56.4 50.5 49 .5 44.8 1 49.1 1 52.5 1 62.3 1 64.0 1 51.5 55.9 148.6 53.8 40.0 1 50.9 1 4 7.9 
rра)кпан 1 1 

зnконыограничивают 20 .. 1 21 .. 9 · 18.7 27 .. 0 26.4 24.6 16.9 12.6 3.0 · 14 .. 7 17.4 j
1
27.7 14.3 ! 17.5 110.6 

nрава rрюкдан . 
!другое 39 9.5 4.5 ·s .5 7.3 3.3 11.7 7.4 6.1 9.6 5.8 6.2 13.5 16.0 
зат tудняюсь ответить 19.6 18.1 127.3 22.7 17.3 19.7 9.'1 · 16..0 39.4 19.9 28.3 12.3 45 .7 128.1 25 .5 

1.. - ~ r. "" "" аоли :uа J~2_,.:; g 
ч бы Вы б б ? 

- . 

1 1 1. 2. 3 .. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11 .. 12. 13. 14. 15. ! 
• 

~ :емейноrо счастья 70.0 69.1 68.7 75.8 . 64.3 : 67.7 80.5 . 71.5 73.5 -1.~ .О 77.0 79 .1 85.7 69.0 71 3 1 
. --1 

3 1 .1 31.6 39.8 37 .. 6 25.9 33 .9 31 .. 2 24.6 4).2 1 29.6 37.4 ~, 8 34.3 17.2 1 28 ' оогатства -'~· - --
власти 1 - 7 о. 1 6.8 

1 

1 11.9 5.5 8 .. 0 8.1 5 ') ·- 3.9 5.9 4 .9 6.5 ! 1 .. 5 1 3.4 7.4 
: 5.2 6.0 3.0 2.7 2.6 3.9 2.9 2. 1 2.9 3.0 1 . 7 3.2 славы ~l 

i 
- -- -

, ПОI\О;и ВОЗМОЖНОСТИ НИ 5 .б . 
10.8 17 .. 0 10.6 17.6 10.4 11 .9 22.4 1 i .3 11 .. 7 ] 1.3 17.3 28.6 i 19.0 1 1 . 7 ' 

во что не вмешиваться - 1 

1 • 
иметь возможность 1 1 

3 1 .9 1 реализовать свой талант 28.9 26 .7 15 .9 18 .2 27.7 25 8 26.0 45.3 26.5 28.9 . 23.0 26.9 : 20.0 36.2 
и способности 

1 

i 
быть свободным и 1 

1 
• 

1 . 
независимым в своих 26.7 37.2 30.8 29.7 38 4 46 8 33 .8 36.3 14 .. 7 43.0 38.1 28.4 

' 

31 .4 46.6 38 3 
~ешениях и nocrynкax 

1 1 1 - 1 

сделать карьеру 35.0 37.0 34.8 20.0 17.0 30.6 26.0 17.3 14.7 }0.3 122.3 _ < 20.9 1! 7.1 _ 1).~ {!9_./ __ j 
L__ L _____ ------------------- - ---- ---· -·-·- ----.-- - ---·-··- - ----------- ---- --

• 



r • ! 1 
1 

~ 

стать 

квалифицированнь1м 21.1 25.3 19.4 17.6 25.9 8.1 29.9 25.1 23.5 25.4 17.3 34.3 14.31310 1 8. 1 

специалистом i ' 

1 
1 1 

--, 
nринести пользу 

18.3 1 14.4 120.9 15.5 117.0 ! 
... 23.9 13.8 19.4 19.4 16.1 14.5 18.2 17.3 20.6 1 7. 1 человечеству и своеи 

t CTJ2aHe - ~ 

другое l . 7 .9 _j_ 2.0 1.2 1.6 2.6 2.2 .7 2.9 1 . 7 6.4 ' 
--=- - -- - - -----·- --· 

1 а блица N~34 
Е в р б ? 

, , ы гордиться 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 1 о. 1 ] . 12. т 15. ~ 13. ~ - ·-- ~ - . - - -·· f--- - - .. 
история страны 41.1 40.0 31.3 37.8 27.7 33.9 43.6 38.8 20.6 39.7 45.7 37.3 3 7.9 1 20.0 36.2 - ~~ место России в мировом 

6.1 5.2 3.5 6.7 2.7 9.7 6.4 2.2 1 2.9 2.8 6.5 13.4 2.9 5.2 2. 1 1 

сообществе . 
r--

1 .... 
принадлежиость к своеи 1 

26.7 30.4 29.4 29.3 19.6 25.8 37.2 25.3 26.5 28.4 18.8 ! 28.4 '22.9 31.0 '274 i 
национальности - u 

победа в Великой • 1 
1 

34.4 39.8 40.8 45.7 33.0 35.5 46.2 37.6 50.0 1 35.5 42.0 40.3 42.9 27.6 38.9 : 
Отечественной войне _1 -i f-- - ·- - ·-
nриродные богатства 

294 24.9 28.9 28.0 14.3 24.2 30.8 21.3 20.6 29.8 23.2 1 G.4 20.0 27.6 27.4 1 ~аны - - . 1 1 демократические 
• 

1 лреобраз()вания в 6.7 3.8 7.5 4.3 8.9 14.5 3.8 3.4 5.9 5.0 7.2 9.0 14.3 о - 1 1 ) 
1 стране, развитие прав и 1 

-

,.. 
1 свооод ГЕаждан • 1 • r--

38.4 ! 24.4 
-

30.0 25.6 33.0 35.5 2'" 1 49.4 26.5 39.7 3 1.9 44.8 17.1 j 27.6 ]6.8 ' К) льтурное наспtдие .) .. 

1 6Т-111.9 
-- - - 1 

мощь В~оЕуженных Сил ! 7.8 12.8 ,6.3 1.6 9.0 1.7 2.9 4.3 7.2 ) ) .9 2.9 1 6.9 6.3 
1 

1 

т 1 . 7 -
ч_то-то el.!le> наnишите 1 1 . } 4.5 1.5 .9 3.8 .б 1.4 29 2. 1 • 

1 --- -·1 

1 сегодня нам гордиться 1 

8.9 11 .3 13.4 20.7 26.8 21.0 17.9 15.7 26.5 24.1 18.8 1 1.9 22.9 22.4 15.8 ! 
нечем 1 

затру дняюсь ответить 12.8 7.5 13.4 9.8 8.0 9.7 7.7 6.7 8.8 6.4 1 о .1 3.0 14 .. 3 20.7 5.3 1 L..,._. _ ___ --



Таблица NQ35 
- - # - - ... - - "' ~ .1_ 

1 

: 1 
• • Q - j 

' 'CI: -~ :s ~ -:.С« . :.с 
... CJ -:.с 1 ~ и 5 - - .. :z: I ... CJJ- = ... :..: -·- - ·- QC!: - ~ ;.. ... 

~~ее ·~ ·= = - 1 - u t: ·= - ~ .:: ~ '- r:; 1: -- 111 
'Ё ~ 5 5 t !:c:t со: ,с =:-с. =а= :: -.. :: ::с.: :с~ = - е... С..Ф ... ... 

.;. ... ::r •• ~i:'~ :~v ~-~ ;« ,. * Q 

1 

,... -f- ~ l ~ .З.i 
,.. .. ..., 

~ "" ' ,... = а ~ ~~~ ~ >. ~ ''-' ):: ... ~с: ~f"' \::) ~ -. ' с. : ~ Q 6.1 :s: с.:;: о .:. ·ос ·О .r. о: 0: - 1 
~ - 0: с= о с: е ,.. 5 о 

.. 
~ с:: « u '" ~~= ~5t'\ \Ос« \0- ,.. ,... 

- - t'\ < ·- 1 :l -- ;.... - С'! с.. .... 
5 С!; >. а: с 

0: ~ '1 ·с; ~\0 5 1 ... ... >. с.1 
, .... - с. 0.. :с ~ v jo( 1"" :.. е ·С:.. ... о;· 1 с = j .... u с. с 'g -- = 1.. - 1 l::t ·~ 

"" ;, ti: 
1 1 -

1 о 1. з. 4 .• 5. 6. ~ 8. 9. 1 о. 11 . 12. 13. 1 ] 4. 15. 1 /. 1 
1 1 

XX.I век - это век 1 

1 1 
'"' i расuвста tiашеи страны, ! 

] 7.8 22.5 22.0 16.4 14.4 14.5 20.8 12.4 11 .8 17.7 17.4 19.4 'l 1 .4 1 ) 0.3 2 1 . 1 1 

ее ждет велнкое 
1 

1 . 

буJ!lщее 1 1 
1 1 

ситуация изменится к • 1 

29.4 38.2 36.0 29.7 45.9 ' 46.8 39.0 48.9 35.3 47.5 39.1 40.3 25.7 \27.6 24.2 ! 
лучшему, но не сильно • ' 1 1 

1 1 ...1 

ситуа11ия ухудшится, но 1 

9.4 4.9 7.0 10.3 6.3 11.3 3..9 ' 5.6 14.7 ' 8.5 5.8 10.4 8.6 6.9 4.2 i ' 

не сильно 
• 

. страну ждет прозябание 1 

7.2 7.3 6.5 15.8 14.4 4.8 7.8 14.0 11.8 . 8.5 8.7 14.9 8.6 15.5 9.5 1 
и угасание 1 

----4 • 

1.8 1.8 4.8 6.5 .7 4.3 3.0 5.7 1.7 5.3 друг~ 1.1 1 3.5 2.5 1 . 1 
затрудняюсь ответить 35.0 123.7 1 26.0 26.1 . ! ] 7.1 17.7 22.1 18.0 26.5 17 .О . 24.6 11.9 40.0 137.9 1 ~5.8 -

Таблиuа NQ36 
Хотели бы Вьi родиться и жит.ь не в России) а в другой ~стране? 

1. 1 2. 3. 4. 5. 6. 1 7. 8. 9. 10. 11. : 12. \13. 1 14. 15. 
да 31.1 26.7 29.9 20.1 17.9 24.2 25.6 22.3 · 29.4 30.5 24.5 28.4 29.4 22 .4 21.1 

1 нет 47 .8 44.7 43 8 54.3 52.7 38.7 50.0 46.9 55.9 46 .1 45.3 58.2 32.4 / 55.2 42.1 
j затрудняюсь ответить 2 iT 28.6 26.4 25.6 29.5 37.1 24.4 30.7 14 .7 23 .4 30.2 113.4 38.2 22.4 36.8 ' 

Таблиuа .N2З1 

На В 50-70 ~~ "? 
- . ' 1 . - - - . - r 

[ 6. ' 

15. J 1. 2. 3. 4. 5. 7. 8. ' 9. ' 1 о. 11. 12. 13. ! 14. 

...0 
I'V 



современная молодежь 

лучше, чем прежняя 20.6 17.1 18.5 7.9 . 6.3 11.3 10.3 
молодежь 

современная молодежь 

хуже, чем молодежь 50- 3 1 .1 21.5 27.0 37.8 19.6 24.2 46.2 
70-х годов 

современная молодежь в 

общем такая же как и 25.6 42.5 31.5 36.0 56.3 45.2 33.3 
раньше 

затру дняюсь ответить 22.8 18.9 23.0 18.3 17.9 19.4 10.3 

Как В . 

). 2. 3. 4. 5. 6. 7. 
скорее часто 49.4 48.0 42.3 .42.3 29.1 39.3 43.6 
скорее редко 26.7 27.2 27.4 25.2 41.8 34.4 33.3 
затру дняюсь ответить _____j_ 73 -~- 24.8 30.3 32.5 29.1 26.2 23.1 

------------- L_ _____________ - - ------ -- L . 1 - - -- -

Как В б 
1 . . . . . . 

1. 2. 3. 4. 5. 6~ 7. 
скорее часто 49.4 57.4 44.8 45.7 . 33.0 41.0 53.8 
с15~е~едко 26.7 19.7 33.3 25.6 40.2 29.5 25.6 

_ ~(lTQ.YflHЯJQ~~Q!B~!~i'!'Ь ___ _1 23 ._2 _ 23.0 21.9 28.7 26.8 29.5 20.5 

м в в . . -

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 
да, могу это твердо 

33.3 27.2 21.4 28.0 22 . .5 25.8 35.9 
сказать -

, да, МОГУ, НО $\З nекQо'не ВО , 44.4 51.3 1 54.2 43.9 45.9 46.8 51.3 

4.5 

34.1 

47.5 

14.0 

8. 
42.5 
32.4 
25.1 

1" 

8. 
53.4 
26.4 
20.2 

8. 

27.9 

48.6 
--

1 
1 

17.1 7.0 13.0 19.4 2.9 5.2 1 0.5 1 

1 

! 

34.3 30.3 26.1 31 .3 31 .4 43 .1 1 21 .1 
1 

' 

1 

1 
' 

34.3 50.7 37.0 29.9 42 9 32 .. 8 53.7 1 

1 

1 
1 

14.3 12.0 23.9 19.4 
1 

22.9 _119 .О _ i 4.7 
---- ---- - . 

Таблица N~38 

б ? 

9. 10. 11. 12. 13. 14. • 
15' 1 

29.4 36.6 49.3 40 .3 54.3 1 44.8 36.2 
44.1 37.3 21.7 37.3 

' 25.7 . 24.1 3 1 .9 1 

26.5 26.1 29.0 22.4 20.0 
• 

3 1 .О 1 3 1 .9 ! 

Таблица N~39 

. . б ными в отношении вз1 рослых 
., 

9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. ---
35.3 45.8 53.6 56.7 51.4 ~6.9 62.1 

-

35.3 28.9 23.2 19.4 22.9 1 17.2 17.9 - -- -- --т--·------- -
29.4 1 25.4 23.2 23.9 25.7 ! 25 .9 . 20.0 

Таблица N~40 
,., ? в . . разцом 

9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 

38.2 29.1 21.6 25.4 11 .. 4 27.6 26.3 

41.2 51.8 53.2 53 .7 51.4 46.6 51 .6 
- -·-· ··- --- ---------- -- -

-.D 
VJ 



• 

Г все~----·--- ---- - 1 -- 1 -
l -t - _ __, ··---- --- - --- - - -- 1 

нет, не могу_ _ 15.0 14.:}_ 14.4 16.3 22.5 21.0 9.0 
~ 1 17 1. 17 6 14.2 16 5 14.9 34.3 17.2 1 5.8 1 -t ' ·~ -· -

затрудняюсь ответ~ть _i 7.2 7.3 10.0 9.8 9.0 6.5 _].8 1 6.. 1 2.9 . 5.0 86 6.0 2.9 8.6 6.3 -

Таблица N~41 

Пnи каких обстоятельствах Вы впе вьrе почувствовuли себя ~з ослым человеком? 
.:..:.ж::.. f . 1 t - ~- -т 

1 • • ~ -
а; . ::r 1 ..= С& ~ а; :- . : ~ 

~ С: cz c.~ &:; S ::.: ::а:о~ ~ut- 1 : ·..< ~ :.: А 
:t r> u с: 1% 4.1 • ;.!; о4 ~ 1.. ~ ... 4.1 C!j ~ :: ... - )= -:: = )= u : :с 1 .... « ...r 11: "' :: с. :;: • Q 1- :: :r c.. l • е; = :t '1. -
.4 1- ::~5- :r С.. 1::{\111 ~~ а:..;з :c~~ · ::.tu %:• i=i' 1- ' ... Ь 
е:; :: ~ '- ~ о r- g, ! 1 = ~ е i- "" >. . 1- u •= 1- с.~ с 1- о ,..,. ~ 'l с.. "' о '\1 ... с.~ \С ::S: _ ... с...., 4'tt о~« с.лсr cC::c • oL..e; « ;к « 
:.С /::1 ~ % ~ CIIS - ::С < ~ U ~ \С t; :: ~ ~ 1"'1 \0 12 <:'С \С) С. V С. 1 (',) :::,. 
3 >-. .. "~ ~ :с ~ а;... r.-: uQ •"' . ~~ч:> t:t ~ t" 

,.. ~ 4i ~. <J с.. :.с с.. u ~. с.. ~ Q с.. ;.. Q 4J ~ ::: 
U С.. : \0 CL.. ~ ~ ~ 

~ ~·---------------------------

u Q ~ 1 ,_ 1 
~ l -- - 1 1 ::--1 
1 1. 2. 1 _ _2~- 4 . ...?..:.. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 1~__! 

1 j 

. на работе .11.8_11?~. l~i_ 26.9 1 16.9 37.8 14.6 23.3 52.6 1 24.4 30.0 43.9 14.8 1 1~_& . 23.0 \ 

~ чувствую себя 27.5 1 l2.1 19.5 · 8.5 4.2 2 .3 4.7 4.0 9.8 7.4 12 .2 6.6 
взрослым . . ~ 

в армии 1.0 3.2 .8 12.9 11.9 10.8 27.1 7.8 5.3 3.5 S.O 2.4 3.7 7.3 
.. ~ - -r -

1 окончание школы 2.9 7.1 . 8.9 ' 6.5 6.8 2.7 6.3 5.4 ~ 7 .О 6.0 _ 4.9 _j_7 Ц ~ .8 , 
1 брак 1.0 1.4 2.4 7.5 16.9 2.7 10.1_ 5.3 4.7 7.0 . 4.9 14.8 \ 4.9 18.2 
f-_ЕО)К_:Б~иеребенка 1.0 t--!_: 1 1.6 97 !3.6 2.7 2.1 7.0 5.3 5.8 ._.k.O 7.3 --r-33.3 7.3 9.8 J 
стал жить отдельно 1- 5.0 6 5 4.3 1.7 2.7_ 6.3 8.5 9.3 10.0 14.9 7 .. 4 7.3 9.8 

встретил жизненные j 2.0 5.0 5.7 5.4 6.8 5.4 4.2 4 .7 10.5 5.8 2.0 ! 7.3 3.7 1 j3 .3 
тру д н ости ·- -!-- _ · _ --· i 

посrуnил в~з _ · 5.9 16.4 4.1 3 2 1.7 5.4 8.3 8.5 12 .8 3.0 1 2 4 _ ~ 7.3 i 8.2 __ 
сексуальныи дебют 2.9 .7 4.9 1.1 1 5.4 _ 4.2 .8 2 .. 3 3.0 h- 1 ! .6 _ 

1 поччение паспорта 5.9 2.5 2.4 4.3 1.7 2.3 4. 7 3.0 . 2.4 2.4 --1-' .3 
другое 38.2 28.2 27.6 18.3 13.6 24_.3 22.9 19.4 · 15.8 15.i 19.0 9.8 14.8 29.3 16.4 J 

Как В б 
... '-# 

· -
1. 2. 3. 4. 5. 

частие в выборах в 38.5 40 .0 30.5 26.7 29.7 

.... 

6. 7. 8. 
33.9 29.5 25.6 

9. 1 о. 
35.3 i 35.0 

11. 
29.2 

Таблица N242 
итие событий в стЕане? 
~ 12- --1з. 1 14. lls. 

35.8 40.0 25.0 32 6 
--

'-О 
l::. 



..... 

1 
rаны государетвеннон 

в л ти различного 

1 уров 1 

участие в местном 1 
12.3 13.6 13.0 10.9 

самоуправлении . ·-
добросовестное 

исполнение своих 

гражданских и 24.6 27.6 32.0 22.4 
n рофессионал ьных - ..... 
ооя.зан ноете и --
исполнениезаконов 35.8 30.1 35.5 19.4 

. -
, участие в различных 
политических . 7.8 7.0 9.5 4.2 
орrани1ациях(лартиях, . 

~нжениях) 
частие в деятельности 

3.9 4.7 8.0 6.1 " 
про~ юзов 
у час !'И е в акциях 
• 

11ротеста (митинги, 

демонстрации, 1 1 1 . 7 12.1 12.0 15.8 
.-

заоастовкн , голодовки и 
• 

пр . ) - - . -ооращение в сrедства 
массовой инфоr\tацин 

15.1 13.1 17 .. 0 7.9 
(на телевидение, в 

nечать) 1 
,... 

оораu.1енне в органы 

власти различного 6.. 1 5.1 9.5 8.5 
_)~ровня -
другое 2.2 2.6 1 2.5 1 . 8 

..... 
ря аовои гражданин 28.5 35.7 32.0 49.1 

. 

1 
1 

-~ 
20.6 1 21.4 16.2 12.9 20.5 21.6 

-

25.2 35.5 37.2 31.3 26.5 37.1 

. 

29.7 22.6 32 .. 1 26.1 35.3 24.3 . 
1 . 

9.9 12.9 7.7 7.4 2.9 7.1 

• 
11.5 8.1 2.6 4.0 5.9 5.0 

• 

1 

14 .. 4 11.3 11.5 13.1 2.9 8.6 

1 

6.3 19.4 6.4 13.] 12.9 
1 

8.1 9.7 2.6 4.0 5.9 5.7 

1.8 1.6 2.6 4.5 --
31 .8 1 33.9 1_41_.0 __ 1_ 3~.)--~ 38.2 38.6 

L_ _____ ---------- ----- ----- - -

- ----, 
1 
1 

-1 

10.9 14.9 8.6 7. 1 15.8 
l -·- ~ - -. • 

1 

' 

25.5 35.8 20.0 25.0 3 1 .6 1 

1 

~ 
' 

1 

23.4 53.7 22.9 25 о 27.4 ~ 
--

1 

1 
1 
1 

2.2 6.0 1 2.9 3.6 5.3 ' 1 

1 
1 

1 
3.6 7.5 5.7 l . 8 • 4.2 

1 -
1 

1 

1 3.1 6.0 11 .4 7. 1 6.3 

1 
' 

1 

1 

1 1 .4 1 8. 9 
1 

10.2 ! 7.5 6.3 
1 

1 
1 

- -f 
1 

1 
1 

8.0 4.5 5.7 1 . 8 6.3 
1 
j 
1 

-~~ 

1 .5 2.9 1 7. 1 6.3 j - --
48.9 32.8 42 о 1 

- .. 4 41 1 1 
L___ __ ·~ )) . -

- - - -
• • j 

~ 
V1 



1 ннкакtiм ~ее~--не --
. -

может eeffl1t.ЖI влиять н& 
• 

ре:эвнтнi собьатий в 
1 
j c..:rr ':н-' ,е 1 J 

Таблиuа N~4 3 

Если бы в Вашем городе, nоселке представительство интересов молодежи бь!ло пор)' чево совету, в ко1 орыи могут 

войти учащиеся JJJкoл, вузов, члены молодежнь1х организаций, групп, "тусовок" и т.п. , помо1ло бы это в решении 

молодежных про б 1"'1411. .. ? 

1 

. - · 1 Q :с ~ :1 .А ~ :t ~ ~ :: 01 • ~ ~ =-..с 5 : :с.: :Соео:~ Eut- :с •...; :с ~ ::D . = . u >:: ... :( .4 ~ """ ftl .. "' ~ ~ = ... :: ,- :с :: ~ ,:; u ".;. :: ,... , ~ ~ ~ ~ о:~ = с. ~ :: е t = ,. ~::. :: ~ :с 1- ; 1-
.А 1оо :С Q ..,. 7' - з .., """'- - IC :С ~ :.; :С ~ :С :С Cl:l :С cd ~ t"' Q 

1 t; : а :: ~ Q t:: с. ~:с :t =~ ..:. 5 ""' ""' >-> ""' u )= ""' ~ с:: ""' о .... ~ з \С • о -.. ._.~ ~ ..- - с. --v-~ о.оо:~ о.Ас:: =>-.с о- 5 о:~ .... « 
~ 1:{ ~:.См С'& )о.о4:: < U >-. \C f:; :C \C~t"\ ~~« \Се. с. Q =.. 1 
3 ~ ....... ~ n. :с 5 CIS >-. о:~с.~ е ~ со: . ссЕ \0 ~ ~ ~"" ~ , u"" ~с:.. с. ~ :~~: а.. u lo( -.:.. с..~ а.. .... о "' о = 

u с \::> с 1.. ~ =:( 1 ~ ~ 
Q >. - 1 

f---------...,...--+--1-. --+--- 2-.--+---3-.--+-. -4-. -+--5-. --+--о-,..--+-7.---+-8. 9. 10. 11. 12. 1 13. -+-14. 15. ; 
~ ·-------------------------------+---~-----+------r-------~-----~-----+-------r--------~---~~----4-------4------+-----+-----~----~ 
да 53 .6 50.8 50.5 32.9 33.0 33.9 41 .0 38.5 20.6 43.3 40.3 56.7 54.3 35.7 '52.6 
нет 16.2 17 .5 19.0 31.1 41.1 32.3 29.5 27.9 50.0 24 .1 24.5 14.9 17.1 25 .0 20.0 
затр_удl!яюсь ответить 30.2 31 .7 30.5 36.0 25.9 33.9 29.5 33.5 29.4 32.6 35.3· 28.4 28.6 39.3 27.4 

Таблица NQ44 
А Вы лично согласилисъ бы поипять vчастие в оаботе этого совета? 

] .. 2. 3. 4. - 5. 6. 7. 8 .. 9. 10. 11., 12. 13. 14. 15. 
- -f- -- -

да 44.7 44.4 39.2 22.7 23.2 24.2 28 .6 32.0 24.2 38.8 25 .9 32 .8 40 о 33.9 40.4 -- - -· -- - -
~1ет 27.4 31.5 34.7 44.2 57.1 46.8 40.3 41.0 5 1.5 31.7 39.6 1 38 .8 20.0 26 .8 1 26.6 - ~ 

L затрудняюсь ответить i 27 .9 24.1 26.1 33 .1 19.6 29.0 31.2 27.0 24.2 29.5 34.5 1 28 .'f 4 о. о L 3 9. 3 __ j_ Зl о ----
Таблиuа .N"Q45 

Как В ? 
, . . 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 1 о. 11. 12. 1 з. 14. '15. _. j 
молодежные npoc РСОЮ1Ы 16.3 16.6 14.9 16.9 15.3 16.7 9.0 15.2 8.6 14.5 15.2 1 16.4 1 1 .4 12.5 13.8 1 

16.7 
t 

nолитические 8.4 7.5 7.5 11.9 9.0 6.4 9.0 14.3 12.3 4.3 13.4 5.7 1 7.1 10.6 ~ 
- ~ 

-о 
С' 



.~ -
1 организации молодежи 

1 1 

51.7 45.9 47.3 33.1 35.1 28.3 39.7 43.8 20.0 44.2 44.9 44.8 42.9 33.9 
1 

~ос; го вые! по инт~есам 37.2 1 

экономические, 
' 

1 

финансовые фонды 36.5 46.6 40.3 40 .. 0 30.6 50 .. 0 37.2 47.8 40.0 52.2 47.1 35.8 45.7 32.1 52.1 ; 
поддержки молодежи 

- - - - -
--~ридические, правовые 23.6 33 .3 26.4 32.5 21.6 26.7 43.6 29.8 28.6 31.2 33.3 35.8 3 7.1 41 .1 1 36.2 

1 16.9-
- - ~ ~ 

экологические 11 .о 7.5 12.5 9.0 6.7 11 .5 7.3 2.9 6.5 8.7 10.4 5.7 17.9 i i 1.7 - -
никакие 9.6 4.7 9.5 11.9 21.6 11.7 10.3 11.2 20.0 5.8 6.5 9.0 5.7 16. ] 5.3 1 

-- -· 
Д }_ГОе 2.2 2.3 ' 3.) 1.9 1 .8 6.4 2.2 L2.9 2.2 3.6 ] .5 2.9 7.2 5.3 1 

~ - - ~ 

В последнее время создаются социальные слу)l<бы для молодежи. Что Bt>l можете ска:Jать о них 

Таблица N246 

I . . ... 
13. 1 14. 1 15. i ]. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 1 о. ) 1. 12. 

3.2 l обращался сам или . 
5.2 10.2 12.5 11.3 8.1 16.4 5.7 3.6 7.9 7.7 9.0 4.9 '17 .о 18.0 . 

' 

1 знакомые 
• 

1наю, что есть та~ая 
83.7 87.9 1 80.9 77.8 78.6 70.5 87.0 84.2 75.0 80.9 86.0 79.1 88.6 87.5 91.6 

служба 

S.бl-12.5 1 

,.. 

8.9 5.3 
ничего не слышал оп 

8.4 4.4 10.1 17.3 4.5 11.5 7.8 7.8 5.~4.5 5.7 
этом i_ 

Таблица N~47 

Б 
... 

1 1 . 2. 3. 4. 5 .. 6. 7. 8. 9. ]0. 11. 12. 13. 1 14. 15. -
28.4137.1 146.4 ' 27.4 ' 

-
обрю.uался сам или 

13.0 22.4 18.2 31.9 40.2 21.0 20.5 23.7 18.8 23.4 31.4 
знакомые 

. ~-
знаю, что есть такая 

58.0 72.6 76.9 74.0 75.0 72.3 48.2 69.5 : 77.4 74.4 78.8 66.3 65.0 70.1 1 60.0 
·ел жба 1 

1 l н ичего не слышал об 
19.6 3.3 3.0 1.8 '1.8 6.5 2.6 2.3 6.3 . 4.3 3.6 1.5 2.9 5.4 3.2 1 

1 

1 этом - -- • -

·-::; 
.....J 



Таблица N~48 

п 
_..1: 

. 
• ! о :: 1:11: - 41 

• 
А 

... ~ (1: - ~ -:1 -со; • ~ 5 - :: .: :: о (1: ~ ~ ~ ~ i ~ :: А ~ t"' 1Х 41 
:с I:C : >. I:S: ~ А ~ L. Cl) :с :: (J с 

1 1- ~~ " t': :: ,. с. :: е: - - '"' 
Cl) I:S: CJ : = :: с. :: :: о \., 

'"' 
... :: 

C.CI) :: :: е~: :с са * ,... 
Q = о 'if :r ~ 5 " ~~~ ~ ~ v о А ~ ~ ~= ~ :: u 1:0: 1- CJ с 1- о >. \0 о \0 е: = L. CD . о c.l 

-&~ )о( (': о ~ ~ 41 et \0 .. 
с:: ~ с.~ Q А со; Q А 1:11: о а с о ~ 5 (1: 

о с. 1 ~ - ug- \0 е: :z: 
\0 5 "" \ОС';~ ~0\Q с. ~ :' :: t"' " < со; >. со; Q 

~ 
~ ~ 

1 ~ ~ :: ~с.о o..l-o -3 ~[ с.. ~ с.. (J lo( Q -с. 
~ ~ 1 \0 с L. -u (J с 

о ·;,.. ~ 1 

- ---1 
7. 8. 9. 1 о. 11. 12. 13. 14. 15. 1 1. 2. 3. 4. 5. 6. 

1 

обращался сам или 
4.5 3.3 2.6 .6 2.8 3.0 3.0 5.7 3.6 1 . 1 1 5. 1 1.2 2.5 3. l 1 

~ знакомые . 

' 1 
знаю, что есть такая 

73.5 69.6 75.0 78.2 80.6 80.6 73.8 73.3 85.1 77.1 1 80.4 76.6 ' 75.7 82.7 74.1 1 

1 служба 

ничего не слышал об 
19.2 16 2 23.4 23 .5 25.9 21 .7 19.2 18.9 19.4 23.4 23.7 11 .9 17. 1 16.1 22.3 j 

ЭТОМ • 
L.... 

Таблица .NQ49 ~ 

ю . . 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 
обращался сам или 

9 .6 
знакомые 

13.8 11.6 15.4 19.6 27.4 12.8 18.) 12.1 11.3 15.4 11 .9 14.3 7. 1 ) 3.8 

знаю, что есть такая 
70.6 68.6 67.3 64.2 65.2 54.8 76.9 68.4 69.7 68.8 61.8 76.1 68.6 76.8 62.8 

служба 

ничего не слышал об 
19.8 17.6 21.1 20.4 15.2 17.7 10.3 13.6 18.2 19 .9 22.8 ll .. 9 1 7.1 16.1 23.4 

ЭТОМ 

Таблица N~so 

н а ркологическая служ б 
• 

1. 2. з. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 1 о. 1 1. 12. 13. 14. 15. 
обращался сам или 1 

39 5.6 3.5 3.1 4 .5 6.6 3.8 3.4 3.5 3.6 4.5 5.7 5.4 2. 1 ' 
1 

знакомые 

знаю, что есть такая 85.4 87.0 80.4 83.2 80.4 78.7 85.9 89.2 84.4 86 .5 i 83.2 86.6 77.1 76.8 91.6 



' 

служба 

~го не слышал об 10.7 7.4 16.1 13.7 15 .2 14.8 10.3 7.4 
м 

Слvжба помощи молодой семье 
JJL 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 
обращался сам или 

2.3 40 3.0 3.8 3.6 3.2 3.9 2.3 
знакомые 

г 

знаю, что есть такая 
50.6 55.3 50.3 46.9 54.5 50.0 48.1 56.3 

служба 

ничего не слышал об 
47.2 40.7 46.7 49 .4 42 .0 46 .8 48.1 41.5 

этом 

с б б лидами 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 
обращался сам или 

3.4 
знакомые 

1.2 4.0 1.9 1.8 3.3 3.8 .6 

знаю, что еоть такая 
59.0 66.7 59.6 52.2 65.2 59.0 60.3 70.3 

служба 

ничего не слышал об 

'ЭТОМ 
37.6 32.2 36.4 45.9 33.0 37.7 35.9 29.] 

с 
J 

б ств 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 
обращался сам или 

6.4 5.7 5. ] 8.5 6.1 5.0 10.7 8.3 
1 знакомые . 

• знаю, что есть такая 
84.7 84.0 83.8 82.5 75.9 83.3 87.2 86.4 

L ~л_ужба 
1 

15.6 9.9 1 3.1 9.0 

9. 1 о. 11. 12. 

5.0 1 .5 3.0 

59.4 56.0 52.6 56.7 

40.6 39.0 46 .0 40 .3 

9. 10. 11. 12. 

4.3 .7 

58.1 70.3 64.7 73.1 

41.9 25.4 34.6 26.9 

9. 10. 11. 12. 

6.1 6.4 3.0 6. 1 

75 .8 84.4 91 .1 89.4 

1 

J 
; 

17.1 17.9 6.3 

Таблица N~51 

13. 14. ] 5. : 
1 

' 
2.9 7.1 3 2 • 

' 
1 

42.9 44 .6 36.2 

54.3 48.2 1 
60.6 ' 

j 

Таблица N~52 

13. 14. ' 

15. 1 

5.7 3.6 1 . 1 

48.6 62.5 63.2 

45.7 33.9 35.8 

Таблица N~53 

·-' 
13. 14. -- ~ 5. 1 -

2.9 5.4 4 2 1 
• 

J 
1 
1 

85.7 . 875 85.3 ! 
J 

..0 
~ 



1 
ничего не слышал об 

10.2 7.5 10.1 12.5 13.4 8.3 6.4 8.0 18.2 9.2 5.9 4.5 11 .4 7.1 10.5 
ЭТОМ 

1..-. 

Таблица N~54 

tiсихолого-педагогическое конс~v ль тирование • .., 
• ::) -• Cl - - ~ ~ .. ~ « :t -"' - :.t -

1 ~ - "' :: Q "' : CJ 1- ::: . . А ·~ 1"\ c:l ~ - - .. ... 
J 

... 
:с ~ ~ с:с ~ .. = - '= - 1 : ~ u с »:8 ~ .D ~ "" = - - - - 1 

~~ • • : с.= :: :r с. :: е-: - - 1 ~ 1-: 1) I:C U : 
~ : Q t ... 

~ C.ID 1: = ~ = = ~ ~ -.D ,.. 
: Q i [ж :: ~ ·~ : ~ Q Q -~ :: :r ь ~ ~= ·~ 

,.. >.. 1- v 1= '"" ~ с 1- Q ;. \0 '1'( 
\:) • 

~ :s: с: i с.~ Q .D • Q .D c:l Q е:: с Q \" 5 ~ 
1 

Q ~ 1 Q • :r: ~ u ..... \0 ~ :: \0 5 ,... \0 11) ~ \0 с. с. -е!: .. - 1 ~ < ~ Q \0 .. 
!"' ~ .. :r 5 а. &. ~ ~~ ". Q ('8 ('8 • c:t 

1 
L , t:.. ... Q ::) ... 3 с.. CJ ~ а. с.. :::: (,/ -".. с. v 
~ :.с u с '8 = \" ~ ' 

" 1 
1 v 

' 
' 

1 
; 

- ---~-

1 '2. 13. 14. 15. 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 1 о . 11. 
1 "... . ооращался сам или 

5. 1 7.5 5 .. 0 1.9 3.6 3.3 6..4 8.0 5.0 4.4 3.0 1. 8 9.5 • 
знакомые 

знаю, что есть такая 
55.1 57.7 54.3 48.4 60.4 54.1 53.8 56.3 53.1 : 57.4 58.1 '\9 .1 34.3 

1 
58 9 45.3 

служба ' 

~ 
ничего не слышал об 

i 
• 

37 .. 6 37.9 65.7 39.3 45.3 39.9 34.7 40.7 49.7 36.0 42.6 39.7 35.8 46.9 37.5 , 
• 
1 этом • , . 

Таблица N2SS 
Цент ы ин о мации для молодежи 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 
т 

обращался сам или 
7.3 8.9 3.0 1.9 5.4 3.1 3.5 1 2 .. 9 1 1. 5 1 2 9 9.1 9.5 3.3 5.1 5.7 

?Н~мые 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

знаю , чтоестьтакая 139.9 43.4 147.5 1356 148.2 141.0 144.9 \483 146.9 46.8 44.9 148.5 34.3 41.8 !33.7 
служба 1 _ 1 · т--i - . --, 

L ~;;го не слышал об 1:2.8 147 8 149.5 1 62.5 146.4 155.7 150.0 
1 
46 О 150.0 J 49 б 152.2 150.0 162·~- J ~9 .\ [56.8 

1 аблиJLа N2S6 
в й-ниб .... ? 

1 1 1 . 1 2 . 1 3 . " 1 4. 1 5. 1 6. 1 tl 7. 1 8. 1 9. 1 :1 о. 1 11. 1 1 2 . 1 1 3 . 1 1 4 . 1 1 5. , 

-
·~ 
о 

.. 



. 

лрофсоюз 2.3 13.9 7.1 25.8 25.9 1.6 7.8 36.5 20.6 30.0 9 .4 ! 30.3 12.1 5.5 9.6 1 

органы местного 
1 .l 1.2 .6 .9 

самоуправления 
1.7 8.8 15.7 .7 2.1 

nолитическая партия .б .7 1.0 .6 2.7 2.6 .7 2. 1 -1 
1 

экологическая 
.6 .9 2.0 1.6 1.3 .6 2.9 

организация . --- ... - ... - . 
сnортивный клуб, . 

1 24.0 15.3 15.2 12.3 8.0 11.3 9.1 11 .2 5.9 10.0 13.0 10.6 3.0 16.4 7.4 
1 секция 1 f-·--· -1 

театральная студия 46 4.2 3.0 .6 .9 3.9 .7 1 .8 1 . 1 1 

клуб по интересам 9.7 5.2 4.6 2.5 4.5 6.5 5.2 2.2 3.6 2.9 7.6 7.3 6.4 1 

религиозная 
4.6 1.9 5.1 3.1 10.7 8.1 3.9 5.1 11 .8 3.6 3.6 10.6 7.3 2.1 

1 организация 
' 

1 

1 

общественная 
] .2 2.0 1.8 1.6 1.3 3.9 5.7 1 .4 1 .5 1 • 

социальная служба 
~ 

~ 
молодежное 1 

1 1 . 8 1 общественное 9.7 5.6 3.0 1.2 4.5 4.8 2.6 2.2 4.3 3.6 1.5 8.5 
объединение • 

другое 4.0 .9 .5 .. 6 .9 3.9 1.1 .7 .7 4.3 
нет, ни в какой 50.9 59.8 58.9 57.1 48.2 69.4 67.5 41.0 58.8 39.3 68.1 45.5 84.8 : 67.3 

-1....------- . -- - --· ... -- ·-·· - -- ··--- ---· . 1-- ---·- ---- .. - --- -- - -- -- ... - --··-- ---L... -- -- ..... - --- -- - - - . - ·- . . 
64.9 

Таблица N25 7 
Знаете ли вы о существовании •~аких-либо молодежных организаций, течений, движений, групп, н тусовок" у себя в 

? 
--- .. .. , , 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. -l 
да 53.7 45.7 30.5 22.6 23.2 19.4 40.3 36.3 17. 1 37.3 31.2 31.3 11.4 ~_ 24.) 38.9 
нет 26.6 33.1 42.5 52.4 50.9 58.1 35.1 30.7 57.1 36.6 49.3 52.2 62.9 51.7 35.8 
затру ДНЯЮСЬ OTB~J'J1TЬ 19.8 21.2 27.0 25.0 25.9 22.6· 24.7 33.0 25 .7 26.1 19.6 16.4 25.7 1 24.1 25.3 1 

. 1 

-
о -



Таблица .N'~58 

Е "_ .... " в """ ... ~м ' aan aalfa&Aa•••'-'' v "'"•'••.n. ,,. JIJ••••"n.' -
1 • • о ~ 

:f .о = ... ~ 

1 
('Q ... :.с ('Q :, -. ., ,., = u 5 

... 
•• .. 1 = Q ('Q = ... . :" -- - - u 1- ... .о 

~ - -:с (,J с .1: = :.t .о ~ \", с= ~ " ('Q ~ - с= - )= ::: = )= u : • 1- ~t::t ~ .(; : ,. =- ... ... = ! ::t .. = с.= : о 1- . ::t ~ ~ Qr ... 
: о :J &> 

с. ~; с. а~ 1-
.о ~ :r . ... .,... ~ ~ :.t v :с : ('Q 1""! 

~ ~~ " - ~ 1- .,... ... " ,. 
:с • о ~ 

о 
~ = L. CID 

о - C,J I:C 1- о ;.. \С \0 
о ~ С!: ~ t'll \::> = С.:: с.~ -е-* Q .а ('Q Q .а Cl ~ - о 1.. ~ n ~ ... 1 ~ е{ .. с : < u ~ ~ !::; ::: \С 5 ,... ~ =; \С с.. v с.. 

1 

Q ~ 

~ ~" 5 м с. ... ,, » ~ Q ~ ~ \~ 
.. 1 

3 5 со ~ .с 
,... - ~ с.. . 

~ с. с. ~ • . :t с.. v ·~. 
Q.. с е с.. ,.. о ч о ::: ' u с \0 ... ~ ~ 1 (,J Q >- ~ ""4. 

1 

t-· - -- - - --- - -t-- -. • 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 1 о. 11. 12. 13. 14. 15. 
• • 1 

молодежные 
• ,. 

13 .0 21.1 20.0 16.7 6.3 75.0 6.7 41.7 22.2 1 12 .5 37.5 16.7 26.9 ! оощественные 
• 

объединения 

про с рсоюзы 5.6 2.4 
' 

12.5 • 

политические партии 3.3 2.5 1 1 .. 1 6.7 33.3 14.8 1 3.8 ' 
1 - - .. 

религиозные общества .8 2.5 12.5 8.3 1 1 . 1 8.3 1 ! 3.8 1 --
неформальные тусовки 53.7 46.3 52.5 55.6 37.5 25.0 66.7 16.7 33.3 33.3 54.2 50.0 1 66.7 26 9 ' ! 

- - -+-- 1-- -

клубы по интересам 100. ' 

16.7 19.5 
• 

7.5 11 .1 25.0 13.3 1 1. 1 14.8 20.8 16.7 23.1 
о 

' 

11.1 6.5 15.0 '5.6 18.8 6.7 22.2 33.3 3..7 4.2 1 15.4 -

Таблица .. N"~59 
Сегодня в жизни практически каждого человека возникает много проблем и сложностей. Считаете ли Bt>l себя в 

. да 
~ 
1 нет 

затрудняюсь ответить 

1. 
53.7 
11 .9 
34.5 

силах их преодолеть 11 добиться успеха? 

2. т 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12 .. 13. 1 14. 1 15. l 
65.9 46.2 41.8 38.4 62.9 66.2 148.0 1 32.4 49.3_l56.1 4?.3 34.3 53.4 SS.&_~ 
11 .1 ,' 1s.1 18.8 26.8 19.4 9.1 113.6 26.5 9.9 ---Гt4.4 17.9 8.6 13 в 9.5 

• 

22.4 1]8.7 1 39.4 1 34.8 ll7.U24.7 IЗ8:.4_l_!I.2 i 40.8 1 29.5}12.8 57.1 1 з2.8 . 14.1 

Ощущается ли поддержка властей в реше,нии следующих проблем молодежи 

Таблица N~бо 

отдых 

-
о 
!'-.) 

• 



• 

1 

1 1 з. л-:-_п. 1 1 1 1 1 1 о. 1 11. 1 1 ~1. 13. 1 14. _]__ 1 5.--, L t. ' 6. 7. 8. 9. .... 

-125.4 -19.4 
российскне власти ~ 

- · "149- 1 8 2 21.6 1 12.2 Т16.9 да 17.3 18.0 13.5 l 0.3 12.1 6.1 8.8 ) 8.3 . . . -- -.,.. . 
нет 1 40.8 48.3 1 45.4 55.9 60.0 57.4 50.0 . 55.2 66.7 49.6 61.1 49 .. 2 54 .5 51 . 59.1 -~ . -·б -

-r-33.7 -32.3 /_}7.2 ~92. . 31.8 
' 

затQудняюсь ответить 24.6 36.5 34.5 21.2 i 2?.8 i 26.7 33 .. 8 1 39.4 38.6 22.6 
1 

местные власти 

! -~. 1 i _3 9. 8_ ! 3 6. 1 2 6 .3 1 3 2 .4 1 4 о. о 1 3 3 . 3 1 3 о. 4 
-

24 .6 1 3 7. 5 i 2 l . 8 1 : да 16.7 42.7 24.6 - --
нет ) Wo.5 48.1 36.2 1 36.7 39.4 48.5 66.7 34.4 ~0.0 . 52 . ~-' 4 3 . 8 ! 2 о. 9 - ~ 

~ 30.4 1 25.6 3 J .4 23.3 27.3 21 . } 16..7 23.1 ! 18.8 J 27.3 22.9 i 25.4 . 
·- -

1 - • -. 

1 затрудняю~~тветить J 26~ ]}5J 1 h.9 

Таблиuа ;\f~61 

занятость 

--~1-. --.,..~--2.--i -3-. --.-,-4.--.--\-5-. '"l'Ш 6. 1 7_. ~ --~-l _ 9_. __ 1 __ 1Q. __ j J1~H 1 __ 12. l 13. 1 14. 1 15. -, 
v 

1 
1 

. . росси 
, да ! 19.8 1 26.5 Г1 9.1 17.1 22.5 27.9 19·2---24.3 21.9 26.0- 26:Dl21.9- 24.2 19.3 1 21.3 ' 

1 не~ - . 138.3 38.3 42.8 ~J .9 ~3 .2 45.: -52.1 46.: 59.4 45.7 52.]_ 40.~ 39.4 49.1 47.9 J 
затруднюось отнетитh 1 41 .9 35.1 38.1 .J 1.0 34.2 _ 26 . .t J8.8 , 29.) 18.8 28.3 21.1_ 37.5 36.4 31.6 30.9 

·-
0 
' .;.J 

· местные власти ! 
да ----+-4 ........ 0-_.6--.--З-9-.-6---..--3_7_2 __ ~28.5 34.0 36.7 35.3 37.6 ' 15.5 44.0 СЗЗ.З l·з6 .9 -кtQ_jл:.ZJ 33.7 _J 
нет · 24.7 29.4 30.4 44.3 34.9 36.7 42.6 38.2 51.6 32.8 45 .5 35.4 35.5 1 38.2 37.1 1 

затрудняюсь.ответ~ь j34.7 1 31.0 1 32.5 2?.2 31.1 26.7 22.1-24.3 J2J):=_[}l.1 21.2 27.7 _35.5129.1 29.2 

Таблица N262 
образование r---------r 1. 1 2. 1 з. 1_ 4 . . 1 s. 1 6. 1 7. 1 s. r_crio. 1 11. 1 12. , _1 з. гi4.l-ts~ 

- - • 
42.2 ! 49.5 1 44.3 -г- - ·---- --.-

38.0 32.4 i 2?.5 37.0 32.9 32.3 32.8 34.3 4 1.5 36.4 29.8 40.2 ~ - - ·-- -
30.8 1 42~'!.. 129.8 

- - • - - - 1 

28.3 25.4 _28.4 134.8 38.7 41.0 34.2 40.5 38.7 33.6 44.8 33.7 1 

-
удняюсь ответить i 29.5 28..8 29.5 28.8 26.6 29.0 33.6 20.9 27 .7 121.2 40 4 26.1 1 25.1 27.3 1 27.2 

' 

да --
нет 

~ l .... - _ 1 _ местны! власти .j 
!да ls~.2 lso.9 js1.6 I41ЭТЗ1.!_/4з.з- \43.9 \_19.5 {з4.4 145.1 \36.2 \ 47.7 lзUiзз.9_I42.Q_j 



нет 24.4 22.9 23.2 36.3 39.0 
-~а!Р_удняюс_~_()тветить __ 24.4 26.2 25.3 21.9 29.5 

L __________________________ -------------- '-------- - - ---·-··-··- ·- ---- ·-···- -----

I 

. • 
со: :J 

:i: ,., 
С( ~ 

: >. v с J:C 
ф : 1% v : :: 

:: о ~ r: .а ... : 
е: ::с :f t. IC ~ о ~ "' ~ ~ = ~ ~ ,. :с ~ ct 

::;:) ~ ~ Q. ... - u Q. 
v 

1 1. 2. 3. 4. 5. 1 

да 20.1 34.0 31.8 24.7 17.1 
нет 34.8 27.3 29.2 36.1 47 .7 
затру дняюсь ответить 45 .1 38.7 39.0 39.2 35.1 

да 26.8 35.9 34.4 27.7 25.7 
нет 28.6 23.4 27.0 35 .8 38.1 
затру дняюсь ответить 44 .6 40.7 38.6 J6.5 36.2 

. ~ 
б 

1. 2. 3. 4. 5. 

да 14.0 9.3 10.9 8.1 10.8 
нет 39.0 45.4 43.0 57.5 55.9 
затру дняюсь ответить 47.0 45.4 46.1 34.4 33.3 

r- --т 
да 18.5 16.5 17.9 11.6 13.1 
нет 37.5 37.9 37.4 57.5 50.0 

l затрудняюсь ответить 44.0 45 .6 51.1 29.4 32.1 

31.7 30.3 32.6 46.9 
25.0 25.8 27.9 18.8 
------ L_ ---------------- L_ ---------- ···-·-- ---- --· - - --- -----· ---

- -

• 
.а С( 

5 
... :: .: -:: 

1 ... 
~ .а gt:{ "' е: = с. ::с ~ . C.IC ... ~ ~ ~ 1 ~= ~ -

С.: ~- ~ >. 
С. :Е u -~ Q .а ~ 

с: :с \0 е: = < - 5 ~· ?:-.. 
с. Q. :.: 
с \Q 

Q 

6. 7. 8. 9. 
российские власти 

33.3 31.5 26.6 22.6 
3 1.7 38.4 34.9 35.5 
35.0 30.1 38.5 41.9 

местные власти 

35.6 35.8 29.6 19.4 
30.5 37.3 33.7 45 .2 
33.9 26.9 36.7 35.5 

~ 

. . -

6. 7. 1 8. 1 9. 
российские власти 

19.7 8.2 10.5 9.4 
45.9 57.5 50.0 50.0 
34.4 34.2 i 39.5 40.6 

местные власти 

16.7 13.6 21.1 6.3 
48.3 57.6 46.8 56.3 -
35.0 28.8 32 2 37.5 --

24.8 48.5 29.2 32.3 30.4 33.0 ! 
30.1 15.4 23.1 29.0 35.7 25.0 

----------------------

Таблица No63 

о -... ~ ~ - - Col ~ -::: о ~ ~ -- CJ 1- :с .. • - ..(; 
~ ~ ~ :1': :: ф - 1 ~ '- CD • ):: --:т .:.=~= - -:: о ... 1- Cll: ,.. 

:с ~ CJ :: : со: :1: ф ~ - о 

1 
() 

... v >:: '"'~с 1-0>. \0 с \0 
Q .а Clt Q ~ с Q ~ 5 со: 

.... 
~ 

\.Q 5 ,.. - о .... 
\0 со: со: ~ Q \0 - 1 ~ -1:{ ""\ 

~ v ~ ~с.о Q,.l-o Q ... 
CJ ... 

с l.o - н ~ 
>. ~ 

1 о. 11. 12. 13. 14. 15. ' 

' ' 1 

27.4 28.8 1 35.4 27.3 i 24.6 124 7 : 
33.1 49.2 35.4 27.1 \35. 1 280 
39.5 22.0 29.2 45 sl 40.4 ·1 473- ~ 

37.4 33.8 42.4 т 25 о 1 
20.0 

~ 
34.1 1 

-- --
281\38-.2 23 .9 -, 29.0 48 .5 33.3 

- -
1 

33.6 17.7 24.2 46.9 41 .8 42.0 1 

Таблица N~64 

! 10. 1 11. 1 12. 1 13. ! 14. 1 15. i 1 • 

3.3 7.6 7.7 -
55 .7 63.6 53.8 
41.0 128.8 38.5 

-
15.4 12 2 13.8 
50.0 62.6 41.5 
34.6 25.2 44.6 

6. 1. 89 
60.6 44.6 
33.3 46.4 

' 1 о. 8 
6) 6 1 

1 

23 7 

1 2 s ! 1 6. 7 Г ls .6"~ 
50.0 1 44.4 1 56.7 
3 7.5 _ _]8 2_ .1 2~·?_ 

-
с 
~ 

• 



Таблица No6" 
жилье 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 
российские власти 

да 12.1 6.9 11.2 6.9 8.9 11.5 4.1 7.0 12.1 4.8 6.8 7.7 3.0 1 7.0 4.3 
нет ! 52.1 63.9 1 53.1 67.9 67.0 67.2 82.2 69.2 63.6 67.7 71.4 63.1 66.7 61.4 76.6 i 1- ----
~~ат~~дняюсь ответить ~ 35.8 29.2 35.7 25.2 24.1 21.3 13.7 23.8 24.2 27.4 21.8 29.2 30 .. 3 31 6 19.1 ; 

1 

местные власти 

да 1 18.] 13.3 17.4 7.5 16.2 16.9 9.0 8.1 3.3 11 .9 8.4 12 1 63 ! 3 б 9.0 - - -~ - - ·-·- --- -- .J._ ' 

нет 42.1 54.6 1 50.0 68.3 59.0 61.0 76.1 67.4 6'6.7 60.7 73.3 63.6 59.4 1 61 .8 73.0 
18.3 1 24.2 1 34.4 : 34 .5 

- -
затру дняюсь ответить 1 39.8 32.] 32.6 24.2 24.8 22.0 14.9 24.4 30.0 27.4 18.0 1 

Таблица N266 

1 
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7 . 8. 9. 10. 11 . '12. 13. 14. 15. j 

. российские власти 
' 

да 127.6 24.4 26.7 18.2 19.8 19.7 15.1 12.8 12.5 14.4 ! 15.9 27.7 27.3 143 14 о - · - +- - 1-- - ' . 

---.J'I 

нет 38.0 39.8 40.0 50.9 49.5 52.5 54.8 57.0 50.0 44.8 55.3 43.1 57.6 44.6 58 1 --
затру дняюсь ответить 34.4 35 9 33.3 30.8 30.6 27.9 30.1 30.2 37.5 40.8 28.8 1 29.2 15.2 4 1 . 1 28.0 . - -

• местные власти --
24.5 щ.б . да 33.1 25.7 30.0 20.6 15.1 28.3 22.7 17.8 9.7 20.9 16.9 28.1 28.1 

32.0 37.5 37.9 51.9 52.8 48.3 48.5 50.6 58.1 43.3 56.2 43.8 50.0 нет 37.7 544 
~атру дняюсь от_~~!!-f1:ъ . j 34.9 36.8 32.1 27.5 32.1 23.3 28.8 31.6 32.3 35.8 26.9 28.1 21.9 37.7 30.0 

Таблица N~67 

реализация творческая само• 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 1 о. 11. 12. 13. 1 14. 15. 
~оссийские власти 1 

·-r-· _J 

1 14.3 
• 

да 12.9 9.5 6.8 8.4 15.2 5.3 4.9 7.5 7.9 7.4 1 1 . 1 9.5 11 .4 14.0 
нет 31.7 43.6 36.4 43.9 48.1 44.7 . 58.5 50.5 42.9 47.4 61.7 41.7 47.6 51.4j 44.0 1 

затру дняюсь ответить 55.4 46.9 56.8 47.7 36.7 50.0 36.6 41.9 42.9 44.7 30.9 47.2 42.9 1 3 7.1 .:Y..:Ol 
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местные власти 

:s: Q « 
~ ~ r:Q 

:с Q "" :: ~ )_, 

.. u 1:: 
~ ,.Q Cl 

1.'11 5 s 
~ u JIIC 

е 
: :111 tЧ 
:111 ~ ~ = ,. с. 
;: :: ~ 

~ 4.1 = 
Q с:: с: 

\.-::> а! ~ 
~ ,. . 
с.. с. Q 

с: ~ 
>. 

:: ~ . 
:t :: r:Q 

~ а ~ 
1- Q ~ 

~ t;. 5 
~Q\C) 
~ ... Q 

.. -:t 
::: 
:с .... 
Q 

\0 
~ 
с. 

5 
:; 

= ·:.: 
>% 
Cl 
1"'1 
Q 
:.с 
Q .. 
ё 

~ 

~ -.о .... -s 
\Q 
~ 

! 1 

. да 23.6 14.9 12.0 13.0 12.3 21.6 13.9 14.6 21.4 17.1 5.0 13.9 23.8 1 14.7 20.8 
· нет 27.4 38.9 32.5 40.7 53.4 40.5 52.8 46.9 35.7 43.9 63.8 144.4 33 .3 - \ 47.1 45 8 
затрудняюсьответить 149.1 146.2 155.6\46.3 \34.2 137.8 133.3 1385 142.9 139.0 131.3 141.7 j 42.9] 38.2(33 1 

Таблнuа N~68 

n редпринимательство 
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. ! 14. 1 15. 1 -

российские власти 
г---· ·---

24 .2 1 1 9.6 121 .5 ! 187 ! 15.4 , да 16.0 24.6 16.1 22.0 18.8 19.7 17.8 22.5 21 .9 24.8 
1 

нет 1 3 1 .3 40.5 31.6 36.5 39.3 47.5 49.3 38.5 43.8 33.9 56.0 : 35.4 33 .3 139.3 41 9 
' 

2~Тр] ДНЯЮСЪ ОТВеТ!:!ТЬ 
1 

52.8 34.9 52.3 41.5 42.0 32.8 32.9 i 39.1 34.4 41.3 25.4 i 49.~ ! 42.4 4J_._l_l 36 6 : 
местные власти 

1 

1 

да 22.9 25.6 19.6 24.8 20.0 33.3 26.9 21.6 16.1 32.8 
1 

21.4 21.5 34.4 i 20.4 ! 24 7l 
нет 28.8 36.2 30.2 ·36.6 39.0 4О.о 37.3 37.4 35.5 29.8 55.0 21.1 2 i .9 40.7 -1 43 81 
затру дняюсь ответить 48.2 38.2 50.3 38.5 41.0 26.7 35.8 40.9 48.4 37.4 23.7 50.8 43.8 38.9 31.5 

-- --------------- L_ __________________ L____ _____________ -------------- ------------------- ------------------------ -- ------------------ ---------- --------- ---- ----- --- ------ - - ------- L __ ---------------- --········----- - -- -- ····- ---- --- - - - -- --·-·· ------------- --------·-··- --- ---- ---- .1__ - - - - --- .. ···- -- --- --- - - -- - - ~ 

Как Вы считаете, можете ли Вы сегодня ... 

Таблица N~6C) 

Получить хорошее образование, специальность, профессиональную Г!одготовку, которые вризнавзлись бы во всем 

1Г -

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 1 J4 .. 1 15. 1 

-
достаточно высоко 23.0 35.0 16.1 13.0 9.0 30.6 20.5 16.8 12.5 12.9 19.0 . 15.2 1 17.6 20 о 24.2 ; 
средне 54.5 48.6 58.8 39.1 52.3 46.8 46.2 49.7 50.0 53.6 39.4 50.0 1 32.4 1 43.6 49 5 
достаточно низко 20.2 16.0 23 6 41.0 35.1 21.0 28.2 33.0 34.4 30.7 36.5 j 31.8 44.1 30.9 1 24 2 --

r 

·-0 
С' 



1 не желаю этого /2.2 /.5 /1.5 /_6.8 /3.6 /1.6 15.1 /.6 /3.1 12.9 15.1 13.0 /5.9 15.5 /2.1 1 

Таблиuа N210 
ст_Qоиться на хорошую раоот, ~ по своеи специальности у б 

..... 

-
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 

достаточно высоко 19.1 19.5 16.6 11.1 5.4 14.8 12.8 7.8 6.3 14.9 17.5 15.4 14.7 12.7 18.9 -· -
средне 46.1 41.5 43.7 36.4 48.6 42.6 37.2 41.3 50.0 36.2 32.1 43.1 17.6 34.5 32.6 
достаточно низко 33.7 36.4 36.2 51.9 45.0 34.4 41.0 50.3 40.6 46.8 48.2 40.0 64 .7 45.5 46.3 
не желаю этого 1.1 2.6 3.5 .6 .9 8.2 9.0 .6 3.1 2.1 2.2 1.5 2.9 73 i 2. 1 - · L_ _ __________ -------- -· ·-···-·-·- ···-··- --- - -- --- --··· --· ·-·- - -- ·-

Таблиuа N271 
дооиться для сеоя \СВоеи семьи) материального олагопол , 'ЧИЯ, достатка 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. i • 
: достаточно высоко 21.9 25.2 20.9 14.4 8.1 33.9 19.2 8.4 22.6 14.3 t 6.7 15.2 11 .8 14 .5 19 1 1 

средне 50.6 49.4 49.0 41.9 50.5 50.0 51 .3 44.7 38.7 48 .6 53.6 45.5 35.3 43.6 
;---1 

43.6 1 

достаточно низко 26.4 24.7 29.1 42.5 40.5 16.1 25.6 46.4 38.7 35.7 29.0 36.4 52.9 41.8 36.2 1 -о 
не желаю этого 1 . 1 .7 ..._ 1.0 1.3 .9 3.8 .6 1.4 .7 3.0 1 . 1 -...J 

Таблиuа N212 
Св об . . .... б . . . ~ б . ...- .., , . - . 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 
' . ·-

достаточно высоко 29.8 31.7 26.8 16.0 32.4 29.5 32.1 28.1 29.0 20.7 24.1 28.8 17.6 17.5 28.4 : 
средне 29.8 36.6 32.8 36.4 36.9 32.8 34.6 30.3 29.0 35.0 34.3 37.9 23.5 33.3 4 1 . 1 . 

--i 

достаточно низко 23.6 14.9 23.2 22.2 18.0 24.6 20.5 24.7 16.1 22.9 21.9 22.7 32.4 28.1 
' 

13.7 i 

не желаю этого 16.9 16.8 17.2 25.3 12.6 13.1 12.8 16.9 25.8 21.4 19.7 10.6 26.5 21.1 16.8 1 -
Таблица N~74 

Получать ин~ >ормацию, важную для молодежи 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 1 12. 13. 14. 15. -· --t--

достаточно высоко 24.3 26.3 18.5 11.3 14.5 16.4 .. 12.8 15.3 10.0 14.4 l 1 .8 22.7 24.2 20.4 23.4 1 

средне 49.7 47.4 46.7 42.1 40.0 54.1 42.3 52.5 50.0 45.3 147.} 48.5 . 39.4 J 46.} .. 43 6 1 

- ----·-··-· ... - - ··- - - - -- - ·- - ~ 1 



достаточно низко 18.6 20.4 28.2 36.5 36.4 26.2 37.2 27.7 23.3 28 .8 3 1 .6 -~ 19.7 30.3 20.4 27.7 
не желаю этого 7.3 5.9 6.7 10.1 9.1 3.3 7.7 4.5 16.7 11.5 9.6 9 .1 6.1 13.0 5.3 1 
---------------- -

Таблица N275 
п б ... ·' . . 

• . Q : 
eQ :::1 .о 11 ... ~ Cll ~ • ~ -~ 1"1 11 ~ 5 - : ..: : Q eQ ~ -- - v 1- = .. . - А : ~ v с J::C • = :.( .о ~ 1.. = ~ (J eQ 1 ~ = = - 1= - 1 = ~~ v : ' ~ ~t={ ~ eQ - ... ~ - = ... 

= : ::: с. : :: Q .. .... с. ~ - :х 1-
А ~ = Q 5 - с.. 5 ~ C:..lll ~ ~ ~ ~ ~ v = = ~ - * 1- !"'\ Q • f- J.= ~ .. 1- ~ с ~ Q >. 

Q 
~ g 1.. IQ Q с,. М!: 

~~ 
~ v 1= \0 Q \0 • 

Q ~ Cll ~ Cll \D :s: t: ~ с.~ ~Atll QACI Q ~ = Q 1.. 5 ~ 
:.( eQ ' ~ ~ :r :: 1"1 • < ~:z: 'D5"" \0=~ \Dc. ,.. с:. -- f -

3 ~ ~ 5 с.. = 5 tll~ I CII Q 
~С'!: . Cll Q~ 

~ 
~ 

с. с.. Со. v Jo( c..C.Q ~~--~ :> .. 1 -u с. с \;) с \.,. 
~ 

1 
- ~ v Q ~ 1 -1 1 

1 

.J 

~· 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 1 о. 11. 1 12. j 3. 1 14. 15. 
1 

1 1 

достаточно высоко 38.4 43.8 39.0 30.0 50.5 34.4 34.6 36.9 
-

24 1 1 35.3 3 1 . 1 43.9 27.3 29.1 29 .8 
1 

t СJ?едне 42.9 43.1 41 .5 46.3 34.9 39.3 43.6 48.3 58.6 ' 39.0 45.9 48.5 42 .4 38.2 48.9 

1 достаточно низко 15.3 1 1 . 8 15.9 18.1 11.0 19.7 17.9 14.8 13.8 22.2 6. 1 24.2 
1 

22.1 27.3 18 J__, 
1 не желаю этого 3.4 1.2 3.6 5.6 3.7 6.6 3.8 3.4 3.7 .7 1 .5 6 . l 5.5 3.2 1 

' -
о 

Таблица N~76 
ос 

о " " • . . --· 
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 1 о. 11. r 12. 13. 1 14. 15~l -

16.2 -r 11.2 
-

достаточно высоко 18.6 22 .8 19.5 . 18.2 12.7 43.5 16.7 12.6 10.3 10.3 15.2 20.0 1 1 . 8 
1-

12 3 1 средне 46.3 39.9 37.9 35.2 36.4 46 .8 43.6 34.3 31.0 37.5 40.4 37.5 27.3 34.5 
• 

достаточно низко 25.4 29.5 32.3 35.8 42 .7 8.1 29.5 41 .1 37.9 30.1. 36.8 35.9 45.5 34.5 44.1 1 

1 не желаю этого 9.6 7.8 J 10.3 10.7 8.2 1.6 10.3 12.0 20.7 22.1 6.6 9.4 12.1 i !0.9 1 1.8 -- ---·--·----- ······-·--------···-·-·-·----- ·-·-·-- - ··-····-- L..-

Таблица }1~77 

.... .... 

12. 1 13. 1 14. 
·--

1. 2 1 з. 4. 
. 

5. 6. 7. 8 . 9. 10. 1 1. 
.. 

] 5. 
достаточно высоко 14.4 21.2 25.4 14.5 10.2 22.6 14.1 10.2 10.3 18.4 17.5 l 27 3 40.6 18.5 
г - .__ 
средне 50.6 43.6 39.6 42 .8 34.3 50.0 38.5 40.7 44.8 34.6 38.0 i 34.8 15.6 J8 .. <) . L.O.U 1 

- . - - - . ' ;--т--- . -- . ··- , 
достаточно низко 29.3 34.3 31.5 41 .5 55 .6 27.4 42.3 48.0 . 44 .. 8 44.9 42.3 37.9 37.5 40.7 54.8 1 

• 15. 1 1 

- -
не желаю этого 5.7 1.0 3.6 1.3 5.1 1 . 1 2.2 2.2 6..3 i 1 . 9 2.2 • 

j 
~- -



Таблица N2?8 
р б - j( 

1. 2. з. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15 . 
достаточно высоко . 20.0 18.3 22.3 11.3 9.2 25.8 5.1 13.6 3.4 16.1 15.3 18.2 12.1 25.5 17.2 
средне 45.1 43.0 37.6 36.9 40.4 50.0 52.6 57.1 44.8 41.6 40.1 34.8 30.3 34.5 36.6 . 
достаточно низко 25.1 32.8 32.0 40.0 47.7 19.4 35.9 28.2 34.5 34.3 37.2 42.4 45.5 29.1 38.7 - - -- . 

не желаю этого 9.7 5 .. 9 8.1 119 2.8 4.8 6.4 1.1 17.2 8.0 7.3 4.5 12.1 10.9 7.5 
---------- - -------- ----- --- ---------- ------ ··-- ---- --• ----------- -------------···-- --------- ----------------- --· ----- ·- ·- L ---- -------- ----- - -- - --- -

Таблица .N279 
Соблюпать об . . _, ... . . ... . . 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 1 12. 1 з. -~ 1 4. --, is. _ 
достаточно высоко 29.9 27.0 31.0 25.3 22.9 35.5 23.1 25.0 24.1 27.5 27.9 131 .. 8 42.4 ! 25.5 30.9 - - ..... 

средне 40.1 45.1 41.6 45.6 44.0 30.6 42.3 50.0 48.3 42.8 40.4 ! 45.5 33.3 1 41.8 4 1 .5 1 

достаточно низко 21.5 21.5 18.8 20.3 28.4 25.8 29.5 21.6 20.7 2) .о 21.3 16.7 21 .2 1 20.0 24.5 1 

не желаю этого 8.5 6.4 8.6 8.9 4.6 8.1 5.1 3.4 6.9 8.7 10.3 1 6. 1 
.....L. 

3.0 12.7 3.2 
-о 

Таблица N~80 ~ 

п J .• J б - - - ...- .. - · - J ..- " б н, vю защиту -
13. 1 14. ~, 15. -~ 111 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 

достаточно высоко 15.3 17.6 23.4 15.2 10.0 19.4 14 1 9.0 10.0 13.0 17.0 16.7 27.3 2 1.8 !4.9 J - · -

f- с_р_едне_ 443 38.5 42.1 31.6 29.1 50.0 39.7 36.2 33.3 38.4 30.4 1 3~.3 J 5.2 32.7 33.0 ! 
-· -~ l достаточнонизко 33.5 42.3 30.5 48.7 57.3 27.4 41.0 52.5 56.7 41.3 50.4 45.5 5] .5 43.6 148.9 

6.8 1.7 4.. 1 4.4 3.6 3.2 5.1 2.3 7.2 2.2 4.5 6.1 1 .8 3.2 не желаю этого -

Таблица N~81 

.лиять на nринятие решени , , 

1. 2. ! 3 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 1 13. 1 14. 15. 
lt о.7 достаточно высоко 9.6 9.7 10.7 . 5.5 9.7 9.0 6.2 10.0 9.6 7.4 7.7 12.1 5.5 3.2 

в й в 

·--
f--~едне 29.9 26.6 ! 30.6 17.6 19.1 32.3 20.5 22.0 36.7 25.7 18.4 27.7 12.1 1 40.~0 _J_3.4_ ~ --. 
достаточно низко 45.2 51.5 41.3 52.8 64.5 50.0. 60.3 57.1 46.7 53.7 60.3 56.9 57.6 40.0 1 66.0 1 

[ не желаю этого 15.3 12.1 17.3 18.9 10.9 8.1 10.3 14.7 6.7 11.0 14.0 7.7 18.2 1 4. s.· __ [ 7 _j _ ~ ---



Таблиuа N282 
• 

rt в б о п Jезидеита в рах 111 1996 ? 
• i 

• • Q .... 
1 ~ :J .о 1:1 ::: ~ а: - .. cu ~ -~ Cl ~ 5 

... : ~ ... : . . :t -- .. Q ('С ~ (,1 1- : ~ 

= ~ (,1 с ): :с ~ .о ;., loo Q CU С1С :.с = :1) :z: 1= :с 1 :с 8D 1: u • = 5; ~е:( • а!: : Q,.: :: :" с. - ~ ... = о ~ ~ а. .:с 
:: Q 1- ... .. - Cl 1-

.о 1- :r ~ ~ ~ ~ ~ (,) 
::: : « ~ Q ~ Q 

,.., 
Q 

с:; ::z: Q с.~ ~= ~ ... u ):: 1- ~ с Q 
а "" = +i .о ~ \С \CI 

Q ~ са ~ ~ - \0 :s: t: ~ С.)! о .о Cl Q с:; с о "' 5 os )"( :q 
~ ~ ,. :z: "" 121 < u5 ~ с:; :: \С 5 t"' \С = (1 \Ос::.. с:. 

Q с::.. 

3 ~ >-1 ~ : ~ t· az о ~ ('С • as <: ~~ 5 ,: ,.., 
с.. с. u )( Q. с::.. Q с. ... Q Q :: u с \С) с "" ~ ~ t.Q u о >. 

--
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8~ 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 

да 12.9 49.8 i 36.9 70.1 60 .7 70.5 80.8 81.0 62.9 90.1 70.3 73.1 62 .. 9 63.2 70.5 1 

1 ~~.5 
ь 

нет 
'" 

87.1 50.2 63.1 29.9 39.3 29.5 19.2 19.0 37.1 9.9 29.7 1 26.~ 37.1 lЗ~ 8 
' - ·-

Таблиuа N()83 
в ? Е _ _ . ЬI голосовали во втором туре 

1. 2. -з·~ 4. s. 6. 1. s. 9. 10. -11. 1 12. r 1з. 1 14. 1 1s. , 
~--------------~----+---~---+----~--~--~--~----~---~--~--~----+----~---+---~ 
Ельцин 78.1_ 86.9 89.2 70.4 81.5 95.1 74.6 83.6 47.8 82 .9 89 .5 87.2 8 1.8 75.8 75.8 ~ 
~юганов ----- _21 .9 ,13.1 .} 0.8 29.6 - 18.5 l 4.9 25.4 1_().4 52.2 17 .. 1 r 10.5 12.8 18.2 24 .2 24.2 j -----

Таблица N~84 

Е 
.,.; 

б ? в п б в ·r .J - - r - резиденr_а, считаете ли . 
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. ~ 12. 13. t4.T 15.-

да 68.6 50.6 47.0 42.9 55.2 53.3 56.9 48.6 34.8 49.2 49 .5 56.9 43.5 1 35.1 51 .4 -
нет 8.6 18.0 13.3 18.5 19.4 22.2 26.2 21.6 47.8 • 22.2 19.8 23.5 17.4 21 .6 20.8 : 
~атмgн~.~~ь_рr~~'J:'11ТЬ 22.9 31.3 . 39.8 38.7 25.4 24.4 16.9 29.7 17.4 28.6 30.7 19.6 39.1 43.2 27.8 i 

Таблица .. ~<285 
Е , быВ - - - - ып роголосов.~ли сегодня: -

14. 1 15. 1 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. - - -
Немцов 17.9 22.1 14.8 11.2 . 23 4 34.3 11 .1 27.1 4.5 31.6 28.3 21.6 29.4 ) 2.9 ш 0--1 
~- - -· ' 
Ч байс .9 2.3 .9 1.6 1 9 4.2 4 .. 2 59 1 4.0 1 

~ 

... -

Ельцин 18.9 14.3 1 16.7 9.0 6.3 11 .4 7.4 5.2 9.1 10.5 6.7 13.5 11.8 1 9.7 2.0 ( 
1 . - -- -- - 1 

LЗtоrанов 3.8 6.2 8.3 16.9 6.3 20.4 4.2 22.7 10.5 5.0 8. 1 5.9 1 3.2 4.0 



[J1ебедь ___ 18.?_1 1~.3 1 18.5 16.9 10.9 17.1 35.2 11.5 22.7 .;_~4 16.7 -13.5 1 1.1.8 -, 22.6 1_8 .0 j 

/ Явлинский 7.5 1 12.0 !1 1 1 1 1.2 9.4 14.3 1.9 14.6 9.1 5_l_ 11.7 8.1 1 1.8 6.5 12.0 

1 
рномырдин _9.4 _l_i:7 17:4 _ 6.7 10.9 ~2._ __ 3.7 5.2 4.5 9.5 5.4 · _ 3.2 4.0--{ 

' Л~жков _ ~3.2 \ 15.1 ! 7.4 18.0 23.4 17.1 7 .4 18.8 13.6 9.5 18.3 16.2 11.8 ! ~~- ~-0 
1 Жирн~овскии ~-6 5.0 · ~.3 7.9 6.3 2 9_ 9 .3 2.1 Q.6 

1

4.2 8.3 . !.9~8 19.4 6.0 
[ другои ~ L.8 3.9 15.6 2 .. 2 1.6 . 1.9 7.3 6.3 _1:0 2.7 11 .8 6.5 _1]]] 

Таблица N28o 
l{ак Вы считаете, кто из действ_уюutих политиков, известных Вам наиболее полезен России? 

------ ~I1. 1 2~-~ з. 4. s. -6. 1. s. [9. 1 to. 1 11~- 12. _-1з-. --.-~-t-4.=ц~ 
31.3 ' 26.1 ,39.3 

~убайс 1.1 · 3.3 11 .1 11.3 3.8 5.4 8.0 9.2 13.8 · __ 112.5 i ! 54 

1 Ел щи~:~ ____ 1 15.8 9.8 --4:5 · 8.8 7.7 16.2 . 3.8 L?д 17.6 9.! 9.0 1 0.~ 31.3 ! 4.3 -+ ~9 
. 3 юга н о в . 4. 2 1 6. 1 8. 4 1 7.. 5 5 . 8 1 5. 1 5. О 2 9. 4 9. 2 9. О 1 1 О. О , 5. 4 
~б-;дь 1 17..9 i 14.2 30.5 25.0 11.5 2 .. 7 34.0 "12.0 17.6 7.9 1 1 ] .5 23.3 1 6.3 i 21.7 8.9 - --- . . --т-- --
r Явлинск_ий 5.3 8.9 1_9.5 6.3 ~9.2 8 .. 1 5.7 11.0 2.:.9 l 7.9 10.3 16.7 .~.7 5.4 J = 
1 Черномырдин 7.4 6.5 1.1 _ 1 1.3 8.1 3.8 2:0 ___ 1 5.3 1.3 6..7 -t· 4.3 8.9 

1 
.лужков . _ 1 12(ч 172._ 14 .2 16.3 7.7 1 16.2 9.4 12.0 5.9 \8.4 17.9 . 6.7 18.8 26.1 14.1 

I . ЖИ.fJИHOBCKII!J 17.4 i 4.1 9.5 5.0 1. 9 ?А 3.8 2.0 11 &. 2.6 3.8 -~· 7 1 8. 7 ·-· _1 & -· 
i др у г ой_ 2. 1 . 3 . 7 1 . 1 1 3 . 8 5. 4 1 . 9 1 2. о 7. 9 _5. 1 1 3. 3 1 1 ь 1 

• 

Таблица N~87 

·\ б ? 
• . . . 

1 
-

1 ts. l I. 2. 3. 4., 
! 

7. 8. 9. 10. .11. 1 ] 2. 13. 5. 1 6. 14. 1 --·- - -
Немно:з jl. l _- 1.2 3.2 1.3 3.1 .9 1.2 

1 
1 . 

Чу~~ с 
1 :6~ 

} 5. J 5.4 22.1 32.1 18.8 26.8 11.6 29.4 20.5 16.7 1 i7.6 1 1 . 1 .20.0 8.5 
Ельнин 13.5 15 .l 23 .4 8.9 3..1 16.1 8.0 1 ] .8 15.7 3.6 8.8 11 .1 12.0 1 3.6 1 

f Зю_rано~ -27.4Т 26.9 
. . -

1 2 1 .1 19.5 . l 0.7 25.0 21 .4 27.7 11 .8 14.5 26.1 14.7 27.8 36.0 33.9 J 

Тi.1 
____ , __ - - ·--

j Лебедь 2 .. 4 22 2.6 5.4 2.7 5.9 2.4 4.8 5.6 !-!-·Ц 
3.2 .4 l . 1 .9 1.2 1.2 , ЯRЛИНСКИЙ 

4.0· 3.4 j \ Чеr.~~мырди;--
- - ·-

1 1 . 1 12.4 6.5 3.9 3.6 3.1 1.8 3.6 6.0 3.6 5.9 -
' 



-

Лужков 1 . 1 2.2 1.8 1 . 7 1 

Жириновский 43.2 35.3 35.5 26.0 37.5 46.9 32.1 41.1 41.2 32.5 42.9 50.0 44.4 1 24.0 35.6 : 
другой 6.3 2.4 2.2 1.3 1.8 3.6 б.. О 1.2 2 .. 9 4.0 1 . 7 i 

1 
-- ------------·-····-- --- --------- ---- ____________ __...___ -----~-- L_ ___ ------- --· --------- - - ·-· - --- ·-·- - . j 

Считаете ли Вы, что от Вашего личного участия в выборах зависит ИЗI\-1енение ситуации ? 

Таблица N~88 

• 
• 

• • е -= .tl а: - ... .., ('; ·- ... :t ~ ~ - - 1 
~ 1"1 ос ~ 5 ... :: .: :: е t1l - ("J !'- ::: . . :: :t .. 

~ - .. : (J с I:S: ~ .tl ~ '- се ~ .., ~ ~ = ~ ~= 
1 - -са I::C (,J : 1 t- 01 ~ (': = ,. с. ::: ... : : Q. ':С t={ :: с. : :: о - е.: ... ,.. ~ ~ 1 

.о ... - о е{ ,. 5 се C.ll:l : ~ ~ :: ~ t = : ~ : 10 :Е ,.., 
~ ' ~ ~= о • 

~ : ё' '- ~ Q с.! и ... .... u )= '"' " = "'" ~ >. о \О и са -в-- 1- .о >. \0 "с о и \0 =: с: : с..~ \.)~ о се о .о с: Q ~ - Cl - ·~ :0: ~ 
Е:{ !!: :: (11 -~ ~ \Q ~ : \Q 5 ,.. \.::) (; \Q с. ("J - ..... .... 

,. с::( t"' < - -- t' ~ :: 5 се ~· <111 Q (': ·~ со: Q \.::) с::( I -:j ~ 4.1 с.. IJ о.с . - . ... ,.. о 
с. :С.. :ill: =- -о CJ с :::: u с.. - с:( с \.::) с:: ;... 

~ ~ (,J Q >. 
1 

' 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8~ 9. 1 о. 11 . 12. 13. 14. 15. 
1 

1 

да 20.8 26.4 20.5 24.2 15.7 24.2 21.8 22.9 14.7 23.2 17.4 123.9 ' 28.6 1 1 2.3 33.7 
-- -- ----

161.4 
1 

нет 49.1 49.4 52.0 55.8 50.0 58.1 61.5 53.1 67.6 48.6 56.5 43.3 57.1 47.4 ! 
- -

1 8.9 ~ .затру дняюсь ответить 30.1 24 .. 2 27.5 20.0 34 .. 3 17.7 16.7 24.0 17.6 28.2 1 26.1 32.8 14.3 26.3 
-- ---·--- - - --·~--·-- ~--

--t...J 

Таблиuа No89 
регионе J • 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 1 о. 11. 12. 13. 14. 15. 
да 32.9 38.2 27.6 ,27.4 22.2 30.6 24.4 26.3 45.5 33.8 121.7 129.9 37.1 21J 40.0 i - -· -. 
нет 31.2 37.0 42.2 45.7 40.7 48.4 59.0 45.3 39.4 40.8 45.7 32.8 40.0 ' 50.9 43.2 1 

- . . 

затру дняюсь ответить 35.8 24.9 30.2 26.8 37.0 21.0 ·- 16.7 28.5 15.2 25.4 32.6 37.3 22.9 1 28 .1 16.8 1 

' 
Кому из нижеперечисленных органов власти, организаций Вы доверяете и в какой степени? 

Таблица N.o90 

• . ' .Z . 

1 6. 
- ~ 

1. 2. 3. 4. 5. 7. 8. 9. 1 о. 11 . 12. 1 з. ) 4. 1 $, ' 
п р 

полностью доверяю 8.6 3. 1 4.0 4.9 2.8 8. 1 2.6 3.4 3.0 2.8 2 . .3 J.l 5.9 1 . 8 4.2 . l 



в основном доверяю 1 25.7 28.6 26.8 17.8 26.9 37.1 25.6 20.9 15.2 24.8 28.0 33.8 23.5 
не очень доверяю 42.3 32.5 37.4 31.3 41 .7 29.0 24.4 38.4 33.3 32.6 34.1 36.9 32.4 
совсем не доверяю 15.4 26.7 20.2 35.6 25.9 19.4 38.5 31.1 42.4 29.8 25.0 24.6 29.4 
затру дняю~J.> QТJ.!етит_!> 8.0 9.1 11.6 10.4 2.8 6.5 9.0 6.2 6.1 9.9 10.6 1.5 8.8 

Правительству России 

1 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 1 13. 
. --

полностью доверяю 3.4 2.4 2.5 3.1 .9 8.1 .6 .7 .8 3.1 2.9 
f-- . . - . -· --+-- -~-· 
в основном доверяю 1 23.6 20.5 20.3 13.6 · 26.9 22.6 23.4 20.8 19.4 22.7 15.9 16.9 20.6 

1 не очень доверяю 
1 40.2 36.8 42.1 33.3 46.3 38.7 33.8 42.1 48.4 1 36.9 1 34.8 1 49.2 1 32.4 

совсемнедоверяю 21.8 30.1 23.4 42.0 25.0 24.2 35.1 28.1 29.0 129.8 132.6 121.1 135.3 
затрудняюсь ответить 1 10.9 1 10.3 1 11.7 1 8.0 1 .9 16.5 1 7.8 1 8.4 1 3.2 19.9 1 15.9 1 7.7 1 8.8 

г ~д 
. . . . 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 1 о. 11. 12. 13. - ·- r--

nолностью доверяю 5.2 1. 7 1.0 2.5 1.9 1.3 .6 1.4 3.2 
в основном доверяю . 21.3 14.6 12.7 11.7 22.2 14.5 15.6 13.6 18.8 19.1 11 .4 12 7 5.9 

f- не очень_ доверяю . _ 37.9 39 .. 1 42.1 39.5 41 .7 38.7 42.9 41.8 37.5 35.5 39.4 36.5 32.4 - -
совсем не доверяю 18.4 32.7 27.4 33.3 28.7 33.9 31.2 32.2 3.1.3 30.5 34.1 30.2 44.1 
затру дняюсь ответить 17.2 11.9 16.8 13.0 5.6 12.9 9.1 1 1.9 12.5 13.5 15.2 17 5 17.6 

• 

Местным властям 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. -
полностью доверяю 4.6 3.6 2.6 6.2 3.7 4.8 4.0 2.8 3.1 3.5 1.5 3.1 8.8 -
в основном доверяю 44.0 30.7 32.7 19.8 28.7 30.6 26.7 28.8 43.8 41.8 35.6 27.7 17 .6 - -
не очень доверяю 29.7 36.7 37.8 35.8 37.0 32.3 41.3 44.1 31.3 29.1 32.6 . 41.5 29.4 
совсем не доверяю 13.7 19.9 16.3 28.4 . 25.9 21.0 24.0 19.2 18.8 17.7 20.5 23.1 35.3 
затрудняюсь ответить 8.0 9.1 1 о. 7 121.~--· 4.6 11.3 4.0 5.1 3 .1 7.8 9.8 4.6 8.8 

- - - - -- --------- ------- --

17.9 \ 15.8 i 

30.4 40 .. 0 
32 .1 31 6 --
17.9 8.4 

Таблица NQ9 J 

14. 

16.1 
33.9 
30.4 
19 .6 

' 

15 . 
2. 1 
8.4 
48.4 -
29.5 
1 1 .6 

Таблица N29'2 

~ 

14. 15. J 
1 . 1 1 

1 

8.9 63 i - .... 

39.3 35.8 ~ -
32.1 42.1 
19.6 14.7 

.J 

Таблица .NoQЗ 

J 4. 15. 
1.8 1.2 -
21.8 15.8 -
36.4 40.0 --
27 .3 30.5 
l2. 7 1_j_O. ~ 

--\.;.J 



• 

Таблиuа N294 
С}'ду, п окуr>атуре . 

....----- ,г 1 -.,'4 -- = - .а ~ . о ' :с 1 : -, .., l 
~ ~ ~..,. ~ :: :r: .. ::.: z~~ =~· :: ~ -:: ~. (") с t:t tJ :с :t( :а ~ С> t'l ~ 41 (4 ~ ~ с= ... ,- .а 
: 1) 1= t./ : :: . 1 "" • -= « = Q. ~ ~ ; ~ = :r =- = '== 3: :: i ~ 
.t. f" :Cot:l: :" ~ iJic :«=t ~!Е ~ih~ ::~u ::" с-о»!-Е ь f#, () 
е: ~ g !:\. ~ о с. ! 1 Ф .Х. е · t- ;... !-1 ~.~ ,:; tм ~ с: ~ о >. \1:> З \.::> . 
о tJ . .., ~ · .. с. ,;,\-:~' ~" АС\ ~с e'-r:: ..... ~ . ~. ~ ~ = ~ • с : < ~ \.,; >- ~ ~ : _g в... t'\ ~ ,1::) ~ \С с. 'J ~.. ~ ~ ' 
~ ...... .. t:{ е.. . ~ t• ~ ~ • с «:.: ... • tS о \С) f!1 с. 1"1 
;;:;j Q >- 8.. Q. ё:J :... ·~ с.. ..,. ~ с. о а. 1-- с ti • () :r. 

1 IJ с "g f. 1.. • ':Е r:'! !Л 
1 - - - · - -

l_ 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. {<. 9. 10. 11. 12. 13.. 14. 15. 
~лностъю довеЕ_~ю Т4."б 2.7 · -i-~.6- 2.5 2.8 -1.6 6.5 .6 - ·- 2.1 2Т- 5.9 5.4 3 .. 2 ' 
B_OCIIOBHOM доее~ю -132.2 _.1_8.8 '}7.2 23.6 25.0 25.8 37.7 20А_ 25.0 31.9 24.4 .. 33.8 20.6 ! J 7.9 22_:.!_ J 

не очен_ьдоtзеря1о _ 36:?_ 38.7 . 33..7 31.7 37.0 43.5 33.8 ~8.6 53.1 40.4 36.6 35.4 · 35.3 28.~ 43.21 
совсе~недоверюо 118.4 22.5_ 16.3 29.2 31.5 21 .. 0 16.9 2~0 __15.6 19.9 ~.5 126.L 26.5 35.7 2.5.3~ 
затрудняюсь отве-rить 8.0 7.3 1 9.2 13.0 3.7 J.:l 1:.L 1 6.3 6.3 5.7 9.2 4.6 i 1.8 112.5 _j 6 .. 3 · 

Таблина .N'295 
1\-tидиции ------------------------- . 

~ - - ~·-· 
_п_олностью дов~яю ~ 4 

1 в_ос~овн_ом доверяю _ Т 2 
н~ очень д~веряю J _3 
совсе~~доверяю _13 

[ затрудняюсь ответить \б 

.!:_ __ f 2. 
·--

1 о. гн. 1 12.-1 ] 3. 1 .!.. 4. 1 1 5. ~ з. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 
·--~ 

.6 2.2 5.1 1.9 .9 1 .6 13.0 1.1 • . "9 1 .,J ,. " -- -· -- - -- -
12.1 rтs.s 

· - -
22.9 i3.5 1 22.3 14.2 24.1 9.7 24.7 9.0 9.7 23.6 11 .8 19.6 9.5 --

36.9l-2о.ь )4 .9 _j]_8.7 35.0 35.8 26.9 40.3 37.7 41.8 58.1 42.1 38.6 21.4 _}_7.9 J . 
3 1.4 39.7 31.0 38.3 4~1 .5 43 5 23 .4 41.2 32.3 30.7 41.7 38.5 44.1 1 48.2 48.4 - -- ---- -· -
5.3 6.0 6.6 9.9 4.6 4.8 1.3 6.8 3.6 7.6 6..2 17.6 10.7 4.2 -- . - ---' 

А 

Таблнuа N296 
А - · -

Ll· 2. 1 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9 .. 10. .11. 12. 13. 14. 15. i 
r-- - -r- .___-
полносrыо доверяю j9.2 6.4 9.1 8.6 4.7 6.5 16.9 1.7 3.1 6.4 3.0 3.1 5.9 н.4 3.2 - --
в основном доверяю . 32.9 23.6 38.1 27.8 32.7 27.4 36.4 30.5 53.1 , ,.. 9 26.5 31.3 23.4 .... о. -~6.528.6 --·-
не _Qчень ~оверяю 26.0 32.5 25.9 25.9 32.7 38.7 26.0 33.9 18.8 33.3 29.5 35.9 29.4 19.6 35.1 

.. - .- ·- --· -- --
совсем не доверяю 19.7 27.0 17.8 21.6 22.4 16.1 16.9 23.7 21.9 12.1 22.7 17.2 26.5 25.0 30 .. 9 ' -

2 ~4 /7 .4 __ 1 затрудняюсь ответить 12.1 1 0.5 9.1 16.0 7.5 1 1.3 3.9 10.2 3.1 J 11.3 18.2 11 25 11.8 
·- ----

q 



. 

Таблица N297 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 
~-

8. 9. 10. 1 11. ] 2. 13. 14. 15:-l 
~ . -1 

· полностью доверяю 3.5 3.8 4.. 1 4.3 2.8 26 1.1 6.3 4.3 .8 3.1 3.6 3.2 
f- . 
в основном доверяю 22.0 24.3 21 .8 21.6 35.2 14.5 22.4 22.6 31.3 32.9 19 .8 23 .. ] 14.7 25 о 22.1 - -
не очень доверяю 30.6 32.2 22 .. 8 26.5 31.5 43.5 23 .7 40.7 21.9 28.6 24.4 30.8 17.6 121 .4 . 33.7 1 - ~ - .... _ --
совсем не доверяю 17.3 20.9 23 .4 24.1 23.1 27.4 34.2 24.9 25 .0 19.3 30.5 26.2 41.2 ]9.6 123.2 
затру дняюсь ответить_ ~ ~ 26.6 18.8 . 27.9 23.5 7.4 14.5 17.1 10.7 15.6 15.0 24.4 16.9 26.5 130._4 -- 17.9 

- -·-· -·- ----- ------------ - ----------------··- -·· 

Таблица .J'V~9~ 

п 

1. 2. 3. 4. 5 .. 6. 7. 8. 9. ' 1 о. 11 . t 2. 13. 14. 15-:-1 
nолностью доверяю 1.7 1. 7 .5 1 9 2.8 3.2 . 1 .5 5.9 3.6 1 -- -
В ОС-НОВНОМ доверяю 13.9 10.8 10.2 8.2 14.8 9.7 5.3 5.6 6.5 l 0.6 6.1 6.2 5.9 1 7. 1 5.3 -

26.5 121.4 не очень дове~яю 35.8 37.0 36.7 31.4 35.2 33.9 38.2 42 . .4 54.8 34.0 27.3 29.2 35.8 - - -- --· j 

' 
совсем не доверяю 23.1 35 .6 30.1 36.5 29.6 43.5 44.7 40.1 25.8 40.4 43.2 44.6 29.4 32.1 42.1 i --

'"' затру дняюсь ответить 25.4 14.9 22.4 22.0 17.6 9.7 11 .8 11.9 12.9 14 .9 23.5 18.5 32.4 35.7 ' 16.8 1 -- _. 
Vt 

• 
Таблиuа }fo99 

. 
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. J о. 11. 12. 13. ! 14. 15. 1 

~ - - . - •-1 

nолностью .цове_р~ю 24.7 22.0 29.6 . 16.0 26.9 19.4 27.6 14.9 17.2 10.7 . 16.8 3" l1 15.2 121.4 16.0 . - .J. f ·-- 1--

в основном доверяю 34.5 31.5 30.6 24.1 29.6 29.0 22.4 32.6 48.3 35.7 35.1 33.8 31.3 19 .б 3 1 .. 9 ! 

не очень дg~еряю 16.7 19.8 16.3 19.1 15.7 21.0 19.7 25 .1 20.7 15.7 ] s .3 12.3 18.2 19.6 119. ] ! 
-

совсем не доверяю 10.9 1 1.2 1 11 .2 15.4 15.7 16.1 13.2 11.4 6.9 1 15.7 13.7 13.8 18.2 14.3 16.0 
r-
затру дня 1ось ответить 13.2 15.5 12.2 25.3 12.0 14 . .5 1 17.1 16.0 6.9 22.1 19.1 4.6 15.2 25.0 1 17.0 



Таблица J'f2 l 00 

J 

~ l 
• 

• • Q -
~ =- 5 . ~ - : - :.с «1 ~ :l ~ ~ - ... - ~ е to: 

:: ~ . ~ • .. - u ... :: .IJ ' :: ~ (J с ):: ~1; 1 ~1::{ = ~ :i ~ ~ cu ~ :: :: 1 10 (,.. CZI 
е 

::: :: :: ·= u : ~ 
аа а:: = s:.. :: :: ~~ t = :" ~ :s: ~ = = ... 

1 
.А s : е 5 ~ 

C..IZI 
Е~~ :: :с ~ ~ е ~ ~ 

t" Q 

а = "' о ~ 
g.:E ;$1~ ~~ ~ ~ I :Ж: """ ~ с е \0 

" ti с; с: = с.~ с;. .4 ~ 
Q " = С) ~ :: С) "" 5 С': 

)1( 
~ 

~ ~ :r = ,., .. $ < uj ~ ~ = \0 5 ,., \0 dl ('f 
\Ос. с. 

е с. 

~ Q.. Cll С) о;Q\ф -3 ).~ Ql Q. • 5 .с м 

g. а.. (J )( ~ .... Q Q -u ~с е -
с ~ е'! 1.:) 

(./ Q >) 

Слvжбе б 

1. 2. 3. 4. 5. 6 .. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 
nолностью довеЕяю 12.0 7.2 12.8 4.3 4.8 10.5 2.8 6.3 3.6 2.3 9.2 14.7 8.9 3.2 
в основном доверяю 36.0 31.9 36.7 22.4 33.3 37.1 36.8 23.7 31.3 32.9 26.5 21 .5 32.4 23.2 27.7 

-· - --
не очень доверяю 22.9 31.7 26.0 31.7 32.4 35.5 28.9 40.7 34.4 33.6 34.1 30.8 17.6 19.6 36.2 -
совсем не доверяю 13.7 15 .. 1 9.7 16.1 19.4 9.7 18.4 16.9 15.6 12.9 18.2 20.0 17.6 1 21 .4 1 ~ .4 : 
_за!Р_у д!:I_Я 1q_~~ ответить __L 15.4 14.1 ' 14.8 25.5 14.8 ___ 1~~9----~---~-- J 5.8 1 12.5 

~ 

17.1 18.9 18 5 17.6 1 26.8 1 9.6 
1 

Таблица N~ l О 1 
Lредствам массовои инфо рмации . -· 

lполностью доверяю 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 
8 .0 5.7 9.2 3.7 3.2 2.6 4.5 3.6 3.8 4.6 2.9 .3.6 4.2 - ·- - 1 

а-

в основном доверяю 35.4 30.1 35.2 27.0 38.3 33.9 31.2 23.3 34.4 25.7 37.1 20.0 44.1 21 .4 ~ 30 5 1 

не оче_нь доверяю 33.7 40.7 29.6 39.9 38.3 41.9 39.0 48.9 43.8 42.9 37.1 43 .1 23н~~-J-?68 ~ 
совсем не доверяю 15.4 17.7 14.3 20.2 22.4 14.5 24.7 17.0 18.8 20.7 15.2 26.2 17.6 . 19.6 24.2 ---- - - ~ 
за~ дняюсь_ отве_тить ______ 7.4 5.7 11.7 9.2 .9 6.5 2.6 6.3 3.1 7.1 . 6.8 6.2 1 1 .8 19.6 4.2 j 

- ------------- - --------------------- ----------- ------- ----- - -- -- ----- ·- - --- -· - . ---- - --- - - - ·- --- --· - -- --- -· ·- --- ------ ------ --· ·- ---- -- - ------------ -----

Таблица N2l 02 
с й . -

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 1 ·-
nолностью доверяю .6 2.9 2.6 .6 .9 9.7 .7 1.5 1.5 3.0 3.5 1 . ] 
в основном доверяю 20.7 17 .о 15.9 8.6 14.8 24.2 17.1 11.4 9.4 14.3 13.8 9.2 12.1 10.5 16.0 
не очень доверяю 32.8 37.4 32.3 29.6 32.4 32.3 31.6 38.6 40.6 29.3 35.4 30.8 36.4 29.8 35.l j --
совсем не доверяю 17.8 20.1 22.6 29.0 31.5 21.0 26.3 27J 28.1 28.6 16.2 30.8 18.2 28.1 1 9. 1 ! 
затру дняюсь ответить 28.2 22.6 26.7 32.1 20.4 12.9 25.0 22.7 121J 27 .. 1 31.1 27.7 30.3 28.1 28 7 ; - ---J 



Таблица N2JOЗ 

Молодежным объединениям 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 1] . 12. 13. 14. 
• 

15. 
nолностью доверяю 9.7 8.4 10.7 6.2 4.8 2.6 2.8 .7 3.0 4.6 5.9 ! 5.4 63 
в основном доверяю 40.0 31.9 31 1 "18.0 25.9 21.0 26.0 29.9 21.9 26.4 23.5 24.6 29.4 30.4 35 .8 ! 
не очень доверяю 21.7 25.9 27.0 29.2 27.8 24.2 32.5 36.7 34.4 34.3 28.8 29.2 20.6 19.6 26.3 - · -
совсем не доверяю 8.0 10.1 1 9.7 14.9 20.4 19.4 16.9 11.9 25.0 12.1 12.9 13.8 14.7 17.9 9.5 

22.11 затру дняюсь ответить 20.6 23.7 21.4 31 .7 25.9 30.6 22.1 18.6 18.8 26.4 31.8 27.7 29.4 26.8 -
Таблица }(~ 104 

ж 

1. 2. з. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 1 ] . 12. 13. 14. 15. --
nолностью доверяю 8.6 4.3 11.2 5.0 .9 8.1 2.6 5.6 6.5 5.7 6.1 7.7 17.6 8.8 6.3 ·- 1-· 

в основном доверяю 25.1 21 .7 24.5 23.0 25.9 17.7 27.3 23.7 22.6 31 .4 20.5 23.1 1 29.4 28.) 29.5j 
не очень доверяю 20.0 30.1 2~.0 18.6 20.4 25.8 26.0 35.0 32.3 23.6 25.0 23.1 20.6 14.0 2 1 . 1 1 - -
совсем не доверяю 13.7 16.7 13.3 16.8 20.4 22.6 22.1 15.8 16.1 17. J 1 5.9 ) 8.5 88 17.5 J 8.9 

1 

- --
затрудняюсь ответить 32 6 27.2 26.0 36.6 32.4 25.8 22.1 19.8 22.6 22.1 32.6 27.7 23.5 3 1 .6 24.2 ' -· - • -- - ·-- .. -

.......) 

Верите _ ли Вы заявлениям правительства России, о том, что в обозримом будушем оно сl\1ожет ... 

Таблица N.o] 05 
tt б 

'-# 

" 
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. J 

- - t- · 

да 21.6 17.6 18.6 11.6 15.6 21.0 24.4 17.5 9.1 23.4 16.4 20.9 20.6 10.5 14.7 / 
нет 44.3 63.1 50.8 62.2 62.4 46.8 50.0 62.1 72.7 51.1 56.0 50.7 55.9 1 63~67ti 
затру дняюсь ответить 34.1 19 .l 30.7 26.2 22.0 32.3 25.6 20.3 18.2 25.5 27.6 28.4 22.5 : 26.3 }7 9 

- - -· -- ---·····--· --- --·· -- ··--------- - ------- ----- -- --- ----- - -- -- -· - ----- --- - --- --- -------- -- - ' -

Таблица N~106 

" 
.... 

" ... оказать реальн, vю помощь тем, кто в неи нуждает~я -! 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7 .. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 
r да -- -

14.2 9.2 17.1 4.8 . 7.3 17 .. 7 6.6 1. 7 .9· 9.1 8.5 90 . 11.9 12.1 12.3 7.4 
--- ----- - ·- --- -- ------- - ------ --~ 



- - . 
нет 48.3 71.9 52.8 70.9 66.1 58.1 68.4 78.0 75.8 69.5 68.7 62.7 72 7 64.9 76.8 
затру дняюсь ответить 37.5 18.9 30.2 24.2 26.6 24.2 25.0 14.1 15.2 22.0 22.4 25.4 15.2 22.8 15.8 

- ~------- ------- -- - ---- ----- --- - - - --------- - ------------------ ---- ------ - -- .. 

Таблица .N:o 1 07 

" б й " . . . . _.... 

• • с а 

~ · =- .. 11 

~ ~ = ~ : ~ 
~ 1:11 ~ 5 :z: = ...... : о 01 = ... ~ -: .с = <J с J:l: = ~ ~ ~ ~ ... = ~ . ~ = 11 J:t : = I:Z: <J : = ~ [" r.:ae:t • • ::s: Q t : т с::. ж а = ~ 0: ... 
.с ~ = f ~ :r 1= с::. а. :: = • jf~ ~ 

,., 
~ ~ ~ ~ .;.; j ~ ~ ~ ~ I:Z: ... ~ с о 

о ~ g ~ = = = i 1.':1.~ .. . ~ .. ~ ~ ~ ; • )о( • ~ c:s: fl = ~ " ~ U>-- е: = в ,., • g.~ с. о с. 

3 ~ :r t:l ~ Cl: 5 ~t- • о 01 с • 5 ~ ,., 
1 

:>- .., Q. о. )о( 
Q.. ~ f Q.. r- о 

~ :с u с. с 'g ~ ~ ~ 

"" 1 < 

' 

1. 2. 3. 4. . 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 
да 21 6 21.7 21.0 11.0 10.1 24.2 18.2 11.3 12.1 17.0 11.9 22.4 20.6 10.5 12.6 1 

нет 46.6 47.4 40.5 56.7 62.4 53.2 54.5 65.5 60.6 51.8 45.5 44.8 44.1 52.6 62.1 
затру дняюсь ответить 31.8 30.9 38.5 32.3 27.5 22.6 27.3 23.2 27.3 31.2 42.5 1 32.8 35.3 36.8 25 3 1 

'-· ·- ' 

Таблица N~ 108 -·-
" " 00 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8 .. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15~1 . ·-
да 8.0 7 .8 12.0 1.2 3.7 14.5 3.9 2.9 9 .l 3.6 2.2 6.0 9 .l 8.8 2.1 
нет 53.4 64.6 47.0 62.6 68.8 66.1 71.4 74.9 78.8 68.3 66.4 61 .2 60.6 56.1 74 .7 i 
за а vY дняюсь ответить 38.6 27.6 41.0 36.2 27.5 19.4 24 7 22.3 12.1 28.1 31 .3 32.8 30.3 35.] 23.2 

Таблица N~ 1 09 
• 

" б " ... под >уокrь корни корр: VПЦИИ 
1. 2. 3. . 4. 5. 6. 7. 8. 1 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 

да 9.1 6.1 10.1 3.1 2.8 13.1 6.5 2.3 6.1 9.9 3.7 11.9 15.2 5.3 2.1 
нет 57.4 73.1 57.3 75.9 75.2 73.8 72.7 77.4 72.7 75.9 71.6 62.7 54.5 68.4 80.9 
ЗС!тру ДНЯЮСЪ ответить 33.5 20.8 32.7 21.0 22.0 13.1 20.8 20.3 212 14.2 24.6 25.4 30.3 26.3 17 .О : 

--' 

Таблица N~ 1 l О 
" ... ужесточить конт.роль за государственными служащими" 



-
1. 2. 3. 4. s. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. .1 з. 14. 15.· 1 

да 14.2 22.5 22.6 11.6 11.9 21.3 19.5 20.3 24.2 22.0 18.7 17.9 t 7.6 19.3 16.8 1 -
46.6 52.2 46.7 56.7 57.8 52.5 51 9 52.0 48.5 45 4 49 3 50.7 58 .8 45.6 нет 60.0 i 

1 затру дняюсь ответить 39.2 25.3 30.7 31 .7 30.3 26.2 28.6 27.7 27.3 32.6 32.1 3 1 .3 1 23 .5 35.1 23.2 ' L - ---- ------- ---- - -- ------- -- ---- -···-· -- -- ---···-·. - --· ----- L_ ___ - ---- --- -

• Таблица N~ 111 

" ... прнучить государство жить честно, по средствам " 
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 1 

да 6.8 5.7 9.5 4.9 4.6 11.3 5.2 . 5.6 9.1 4.3 6.7 4.5 14.7 10.5 4.2 · - - ·-__ _____. 

нет 63 .6 73 .0 62 3 69.5 70.6 61.3 72.7 77.4 75.8 73.8 72.6 67.2 76.5 66.7 82.1 
}З1'РУд_ня1_9сь ответить Д9 5 21.3 28.1 2~_.6 __ _l_4._t ___ ~7!4 ___ 21~!_ ____ 1__().9 , 1_~·~ 22.9 _ 20:7Т~8 4 8.8 22.8- 13.7 

• 

Таблица N2 1 12 
.. , 

" _.. .. 
13 .. ! 14. 

, 
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 1 о. J 1 . J. 2. 15. : . -

да 15 .. 4 17.8 18.6 10.4 11.0 24.2 14.3 14.1 12.1 24.8 l 1 .3 7.5 20.6 ! 12.3 16.0 1 - -- --
нет 41 .7 53.6 42.7 54.9 60.6 45.2 62.3 58.2 60.6 47 .5 57.1 i 55.2 35.3 43.9 67.0 

1 

- - ~ - -- - -J 

1 затру дняюсь ответить 42.9 28.7 38.7 34.8 28.4 30.6 23 .4 27.7 27.3 27.7 31 6 1 3 7.3 ' _44.1 1 43 9 17 .О 1 -

-...:> 

Таблица N.o 1 1 3 
" б й " • . . • . . • -т- -

13. 1 14. 1. 2. 3. 4. s. 6. 7. 8. 9. 10. 1 1. 12. 15. 
14.2 10.6 19.5 6.7 11 .0 16.1 7.8 7.5 12.5 6.4 8.2 11.9 11 .8 5.3 . 1 

да 14 7 1 ·--- . 1 

нет 58.0 68.2 50.5 67.3 62.4 51.6 74.0 69.5 65.6 70.9 67.9 6!..7 55.9 614 70.5 1 

затру дня юсъ ответить 27.8 21'.2 30.0 26.1 26.6 32.3 18.2 23.0 2 1.9 22.7 23.9 25.4 32.4 ~3.3 14.7 J 



Таблиuа N~ 114 
Какие из перечисленных НИУ.t\е професrиональнь1х занятий Вы счи·~аете самьtми уважаемыми, врестижными? 

. . 

:t 
• с :: 

.('1 .о « :s: ~ ~ :s: ::1: ~ 

~ ~. 3 ~ 5 :: 
~ i :: с t'4 ~ .. . :.t -~ ~ t • .ь :: »:С ж ~ ~ 12 ~ :: z .. 1= : CD [; =е:{ 

• : ): u • . = ~ ~ = с. а :: с )- :с 7 ~ :с ~ : ... ct ... 
.А ~ = Е 5 ,. 

~ 
=-{1;1 ~ ~ u :?: :: .. ;-

~ 

ж= 

·~ j ~ ~ ~ Q ~ ~ 
с 

е; а' ~ = Q u J:C ... &> с: с '-= 
<::' 4) \С а: а..~ ..0 ~ -8 .о « Q ~ с е~ ~ 

jl( 
~ 

'~ t:t Cll = ~ Cll =:: с:: = \0~ 
ее '::> с. ,. t:t "" < u 5 • ~ s \CI .. Cl с. ~ 3 8 с.. = :~ .. с. . t'S о ~ t"' 

~ ~ с. с. ~ 
Q., с е с.. ... ~ " с :с 

~ с \0 ~ ~ LQ u о ~ 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 
f--

Школьный учитель 5.33 J ?.05 4.83 5.57 5.38 4.82 5.17 5.21 6.52 5.48 5.22 5.20 s 81 4.98 5.30 -
Рабочий на 

3.92 3.75 3.75 4.73 . 4.04 3.55 4.12 4.11 14.60 4.04 3.28 3.48 4.39 3.66 3. 16 
госnредприятии 

Инженер на 
4.50 4.59 4.62 5.17 5.07 4.10 4 .63 14.74 4.75 4.63 3.71 _4.28 J 5.00 4.20 3.67 

r- Г_9СПредПQИЯТИИ - --- - - ---. 

Владелец магазина 6.37 6.43 6.45 6.61 5.89 7.24 6.13 6.57 5.62 5.95 6.85 6.26 6.83 6.60 616 
Министр 7.95 7 .62 7.65 7.53 6 .69 8.24 6.94 7.74 7.18 7.67 7.56 7..77 7.50 1 7.72 8.04 - -

_!v1илиционер 4.95 ! 4.47 4 .82 4 .88 4.05 4.25 5.48 1 4.72 4 .00 4.84 4.45 5.07 4.90 1 448 4.48 1 --+ - - •· - ---• 

Владелеи 
7.96 7.98 8.01 7.37 7.33 8 57 7.68 7.85 7 .62 7.88 8.66 7.96 

1 
7.98 7.60 7.59 

коммерческого банка - . -
Продавец в 

4.17 3.61 4.18 3.93 3.55 4 .04 3.72 3.55 4.00 3.78 3.90 4 .09 4.63 3. 81 3.68 ..., 
ком меЕческои nалатке 

. П рафессор в ву1е, 
7.25 7.1 о 6.93 7.15 6.75 7.04 6.46 7.01 7.10 6.79 7.19 7.56 7.03 6.32 6.74 

университете -
Тракторист 3.30 3.36 3.55 4.14 3.76 3.39 4.33 3.49 4.71 4.36 3.26 3.84 3.97 3.28 3 18 
Криминальный 

• . 
5.26 5.03 5.61 4.85 4.12 6.12 5.37 4.17 5.45 5.02 5.46 4 .75 4.26 5 24 4.95 

"авторитет" 

Политический деятель, 
6.49 6.04 5.98 6.35 5.48 6.33 5.83 5.82 5.00 6.15 5.78 6.05 6.28 6.74 5.69-1 

депутат 

Офицер ВС 6 .03 5.62 5.67 5.83 5.55 5.57 5.59 5.36 5.60 6.02 5.42 5.02 5.77 5.36 5.38 
Врач 7.01 6.83 7.09 7.35 7.19 6.70 6.90 6.84 7.36 6.91 7.43 6.96 7.58 7.12 6.95 

- - -- ------ ---- -- - . -

-N 
о 



Юрист 7.95 8.06 7.88 7.85 7 37 7.80 7.74 7.79 7.43 7.98 8.14 7.89 8.39 8.04 .~ 
Бухгалтер 6.24 6.65 6.68 6.40 6.17 6.59 5.74 6.51 6.24 6.59 6.91 6.58 7.19 ! 6.36 6.74 1 - -

6.53 ! 7.26 6.85 j 6.70 ! Журналист 6.81 6.73 6.89 6.32 6.43 6.02 5 79 6 54 5.57 6.31 6.75 
Менеджер 6.98 1 7.27 6.99 6.53 6.43 6.37 6.13 6.97 5.52 6.63 7.19 6.64 1 6 80 16.75 6.97 i -

Телохранитель 6.51 5.83 6.87 5.79 4 97 5.84 5.74 5.36 6.20 5. 50 5.30 5.~6.2_?_ 1 6.31 5 27 - r- - -
Программист 7.08 1 7.01 7.02 .6.71 7.09 6.33 6.16 6.42 5.40 6.62 6.68 §_.l~- J §_.42 . 6. 70 6 80 1 

Таблица N~ 11 5 
Если оценки, которые Вы выставили в предыдущем вопросе) назвать "социальный статус", то как бы Вы оценили 

~ бетвенный соuиальный статvс по лесятиб " 
-

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 1 о. 11. 12. 13. 14. 15. 
- -

4.75 5 19 5.08 4.64 5.08 5.70 5.51 5.15 5.52 5.92 5.62 5.52 3.85 3.62 4.67 --

Таблица N~ 1 16 
в ? 

. . . . , J • • . --
14. ns~~~ 1. 2. з. 4 .. 5. 6. 7. 8. 9. 1 о. 11. 12. 13. 

~даю таких людей 
-· 

15.1 10.4 17.7 23.8 22.5 18.0 38.5 12.6 24.2 15.5 14.6 12.3 17.1 17.2 1 3. 7 ·- - --
я не поддерживаю, но и 

49.2 50.4 49.0 
н е осуждаю их за это 

41.5 47.7 49.2 37.2 56.6 42.4 60.6 53.3 52.3 51.4 44.8 4 1 . 1 

я считаю, что они 
27.4 27.8 25.3 22.6 20.7 21.3 15.4 24.0 24.2 19.0 21 .9 . 24.6 20.0 25 .9 lз26 ~ 

поступают ПQавильно 

4.2 ~ другое 1 . 7 5.2 2.0 2.4 3.6 4.9 2.6 1. 7 6.1 2.8 .7 3. 1 2.9 ! 3.4 - -
_ затрудняюсь отв_~т-~ть __ j §_.} _ .... 6.4 6.1 9.8 1 5.4 6.6 6.4 5.1 3.0 1 2.1 9.5 7.7 1 8.6 1 8.6 8.4 ; 

Таблица N.o l '1 7 
• 

Ваш nол? 

1. 2. з. 4. 5. 6. 7. в~ 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 1 - . 
"' 43.5 43 .6 45.8 66.1 65.2 75.8 89.7 30.2 58.8 26.8 32.6 15.2 2.9 60.3 38.9 1 мужекои 

\ 56.5 
- -

56.4 69.8 ' "' 54.2 33.9 34.8 24.2 10.3 41.2 73.2 67.4 84.8 97.1 39.7 61.1 1 )Кенскии 
- ----~ ------ ----~--- --------- - L -------------------------- -------- -------- - - -- ------- 1 ____ - --- ----- _; 

-
N -



Таблица }{Q118 
Баш во:sn.~ст? 

1 -
1 

-- - - -~- 1 1 
-- - -. • о • -.,., ... 

«' ~ - ~ ~ ~ 
.. 

" .. ·-• • 1'"'1 011 &> :1: .:: -,.(, 5 - ::S: oco; · ·v t-- = .. . - ~ ~ - ;>., u t: )= :с ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ " ~ : ~ -... ф • \"! ~ . :r: )= ... ... 1: u : :: с: 1:'": :.: с. :i: = ct = ,..:..=а:: -._, 

~ 
::t:'{ 1- сх loo 

.А ~ 1 ::~:>5 ,. 1 ~ ~ :>..~ :: ~ :.с ~~ :Z:%« : ?Е с 1 
,..., = ~= с.- ... 

1 
t:; а ~ а:~ е 1 ~ i -9--:: ,;.. ~ у )= ~ ~ = ~ Q ~ \.О 

Q \Q 
() ~ :s: -- r:..~ е ~ ..: ~ 

~ q ~ ~ с: Е 
с ~ ~ с ~ с Q ~ ~ а: 

1 со; 

~ ~ 11 ~1 ~ \t:) ... ... \Q 5 """ \С с: t'S 1.0 с. u • ... 
1 ,. - t"') 

~ ~ s::. 1 - -..... -. - .... 
i'-1 ~ :: 5 а ;.. tч С. ~~ . t~;C\0 -,._ ... t:{ 5 ..t. ,-

:::) '"" ".. ~ с. ~ ~ Q..:..l ~ ~C.Q ~ ~-Q ~ ж ' . с. r.: ~ 1 ;:: ~ ~ ~ ~ u ~ ",., 1- ··-. _; j . - . -
j tз . Т1 4. 1. '1 Зu 4. 5. 

,. 
7. 8. 9. 1 о. 'J 1. 

1 
(). 12. i 15. : ~. 1 - - -

152.7 
----

6-18 лет 95.5 1 J5.2 5.5 .9 3.2 1 1 .3 .б 5.9 .7 2.9 1 6.0 5.7 _ц3.8 .. 17.9 ; - .,. . -- ---- -с ----
ll . 7 pJ .4 J 2 4.4 -

,_ __ . --1 
9-21 ГОД 3.9 \49.0 1 36.8 28 ,. 10.6 14.7 12.7 19.4 16.4 17.1 120.7 1 20.0 ' ' ~ ,J . -- - . ·-- 1 --

зs.1 Тзs.& 31 t5l 25.3 2-24 года 
1 

1._l3 .. 8 1 9 .. 5 30.3 33.3 19.4 1 23.1 ' 29.1 20.6 22.5 25.7 1 

1 
1 - . ---r j_~_w--:-з 

-·--· -
5-29 лет 1.9 40.8 32.4 35.2 3 l. 7 34.3 45.7 +~~.:! 

') ~. ? • 

~=tг 
1.0 32.1 4-47.7- _j,_ 1 ---- ·- -··-

Тl.s D лет и ста2ше ? _ ..... .1:.2__ti.: 1 9.7 l 9.0 ] 9.0 26.5 28.9 7.9 5.7 1 8.6 13.7 1 ..... 

.., -
Г2 

t1 
Таблица N2 l 19 

. Выfаботаете или учитесъ? 
t. - -

-
1 

- ~· 1 12. 13. ! 14: ' 15. 1 1. 2. з. /9;' 5. 6. 7. 8. 9. 1 о. -- - -
1.4 2.5 90~i . 95.5 74:4Ts-s~s ~ 

. б 85.5 82.4 87.1 ~оотаю.. 85 5 1 86 .6 )9.4 14.8. 53.2 ~ ·- - ~--- -- --· -- -- - --
~учусь 95.5 83.4 J .О 1.2 3.2 2.6 .6 2.9 1 2.9 1.4 1~ 2.9 i 9.J 18.1 1 -- . - . 

2.8 11.4 - - 5.5 2.7 8. 1 3.8 8.4 14.7 9.4 9.4 10.4 1 1 . 9 8.5 оабот~ и учус!:_ ) .) -- . - . -, 
слvжу 17.9 1.9 1 1 . 1 1 

---JJL.._- ----- -· -··. -- - --- - -, 
д ) J'Oe 1.'1 ·"'\ 7 1.0 3.0 1.8 3.2 1.3 2.2 .7 3.6 1.5 67.6 72 2 1 ] 9. 1 1 1 . .) • . - -- -

Таб.,..,ица N~ 120 
...------------В-~ко~t учебном заведепни !_!ы учитесъ, на ка~ом nр~дприятии работае1 е? .. __ 

. J ~_l 2~ 3. 4. 5. 1 6. 7. . 8. 1 9: _ _!_(). 11. l !_2._1 _13._ 1 1 ~: 1 15. 
1 государственном ~Д __ Тj3. 1 87.5 80.2 76.1 16. \ 98. 7_ 94.3 69 7 89.9 40 9 ! 93 9 __ J>6 7 51 7 77.6 
неrосудар~венном 80_16.4 12.5 19.8 239 82.3 1.3 5.7 30.3 10. 1 57.7 6. 1_ 33 .3 ! 41.4 .11.2 

'----~- .5 - . 1.6 1 .. 5 6.9 1.2 ....: t__ . 

,_ 
I'V 
N 



к Вас об ? Та б N2121 . - ·--
12. 1 13. 

~-,-

J. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 14. 15. 
. 

- -
незаконченное среднее 68.2 1.2 17.7 6.1 1.7 29 .7 2.2 8.8 8.6 1 5.3 

!- . ·- -~ . 

r- С_Qеднее общее 29.0 51.1 49.0 30.5 6.3 17.7 28.2 7.3 23.5 5.6 21.7 6.0 29.4 : 12__ о __ 2Ii] -- ---· . 
1 среднее специальное ' 2.3 14.6 29.3 52.4 34.2 27.4 33.3 28.7 58.8 3 J .О 46.4 59.7 38.2 46 () 28.7 : 

1.6 
- --

· незаконченное высшее 30.1 3.0 7.3 9.0 16.1 11 .5 1 О. 1 2.9 12.7 10.9 7.5 1 J . 8 10.3 8.5 i 
- -- - ~ 

' 3.1 1.0 3.7 50.5 38.7 26.9 52.2 11.8 1 50.0 18.8 2 б. 9 ____l _ll._~ -- _j_? -~ 1 34.0 : 1 высшее 
- -·· - ·--···-- -·--

Таблица N~ 122 
к б в 

.... ? 
а§_uих родителеи 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 1 j о. _11 . 1 2. 1 13. l 14. ·-~ !i:_J - - - . - -· 
незаконченное среднее 4.7 1.4 3.1 12.3 3.9 1.6 5.2 6.8 20.6 15.8 5.9 6.3 11.8 t l9 .0 9.5 __ ~ 

~ -- - - --
18.5_.,7.8 ---44.1 17.2 среднее общее 16.4 8.1 18.9 25.9 15.7 12.9 20.8 11.0 26.5 11.5 ) 1 .б 1 - _ ... 

~_реднее специальное 135.7 36.8 43.9 41.4 33.3 29.0 1 45.5 33.9 47.1 33.8 37.8 37 .5 20.6 1 27 6 26.3 J - -- ------ -~- ·-г-· - 1 
3.4 7 4- 1 незаконченное высшее 6.2 5.6 6.2 11.8 14.5 .J.9 1 .7 2.9 6.5 5.2 10.9 59 4.7 . 

з2.б lз1.s 
- -- - ..... 

высшее 38.6 41.5 28.6 14.2 35.3 41.9 24.7 44.6 2.9 1 32.4 17.6 j 32.8 45.~J - . -N 
,.; 

Таблица N~ 123 
Ваше семейное положение? - --

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 1 '1. 12. 13. 14. 15. 
женат (замужем) 1.8 6.5 9.0 37.6 51.4 46.8 43 6 48.0 52.9 4R.6 44.2 47 о 65.7 ,-9 _). 37.2 

l холост (не з_!lмужем) 94.1 86.9 84.5 49.1 27.0 38.7 52.6 38.0 29.4 3 I .О 35.5 J4.8 17 1 58.6 47 9 
1 живем вмес1 е, но 

1 официально не состоим 1 . 8 5. 1 5.5 4.2 6.3 4.8 2.6 5.0 8.8 7.0 8.0 6.1 8.6 5.2 ] 0.6 1 

в браке 1 
- 1 -

живем nорознь, но не 
.2 3.0 8.1 4.8 1 . 1 5.9 4.9· 3.6 1 3.4 1 

разведены 1 • 
1 

14.3 
1 

разведен (разведена) 1.2 1.0 .5 5.5 6.3 4 .8 1.3 6.7 7.0 8.7 12.1 8.6 1 5.2 1 

- - -
1 1 . 7 1_ -_вдовец ~дева) 1.2 .2 .5 .6 .9 1 . i 2.9 1.4 1 

1 
1 
1 

1 
_ _. 



Е в ? 

• • 
I!IS :::1 .а at 

~ t"'' 01 101 5 
... -:: ~ u с >:: : 

: Q >:t u : :с 5 t all::{ .. « 
.а ~ : е 5 ,. о. :: C.Q 
е:: е "'" ~ ~ ~ a.l ~= ~ --е--
о (J 

Cl и ~ = ~ с.- u ~ ~ ~ :r = • <'--
8 о. = 5 3 ~~ =-

~ • с 'О 
о 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. • 8. 1 

один JJебенок .6 3.9 6.1 29.8 36.4 27.9 32.1 35.8 
.,; 

двое детеи 1.8 .5 .5 6.8 14.5 14.8 10.3 16.5 
трое и больше детей 1.2 .7 . 6 1.8 2.3 

..., 
96.4 94.9 93 .4 62.7 47.3 57.4 57.7 45.5 нет, у меня нет детеи 

. - . ·-- -- ---- - - -------·- -------~ -----· -----

к й "' 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 
....... 

00 о 00 - t- ....... 0\ 0\ 
r- о \0 00 N • r- N 

• • • • • - • • 
о о м N N - 00 N 
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--
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